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ΣΗΜΕΙΩΣΗ 
 

Για την εύκολη κατανόηση του κειµένου της Αγίας Γραφής από τον 

αναγνώστη, στο παρόν βιβλίο χρησιµοποιείται το κείµενο της 

µετάφρασης του Αρχιµ. Νεόφυτου Βάµβα (έκδοση «ΒΙΒΛΙΚΗ ΕΤΑΙ-

ΡΙΑ»). Λέξεις εδαφίων που βρίσκονται σε παρένθεση, δεν υπάρχουν 

στο αρχαίο πρωτότυπο Ελληνικό κείµενο.  
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Π Ρ Ο Λ Ο Γ Ο Σ    
 

 

       Ο άνθρωπος σήµερα έχει θεσπίσει και καθιερώσει πλήθος θρη-

σκευτικών εορτών. Η Ορθόδοξη και η Καθολική Εκκλησία στο επίση-

µο ΕΟΡΤΟΛΟΓΙΟ τους έχουν συµπεριλάβει για να τιµούν και να εορ-

τάζουν πλήθος αποθανόντων αγίων και µαρτύρων του Ιησού Χρι-

στού και έχουν καθιερώσει και µία ειδική ηµέρα το χρόνο για να τι-

µούν τη µνήµη των «αγίων ΠΑΝΤΩΝ» και να εορτάζουν όλους ανε-

ξαιρέτως τους "αγίους" και ειδικότερα αυτούς που δεν αναφέρονται 

ονοµαστικά σε κάποια συγκεκριµένη ηµέρα το χρόνο. 
 

       Στην περίοδο της Παλαιάς ∆ιαθήκης ο ίδιος ο Θεός, δια µέσου 

του Μωυσή, είχε διατάξει του Ισραηλίτες να τηρούν ΕΠΤΑ ετήσιες 

εορτές και ΜΙΑ εβδοµαδιαία εορτή, που ήταν η έβδοµη ηµέρα του 

Σαββάτου, συνολικά οκτώ εορτές  (βλ. Λευιτικό ΚΓ' και Έξοδος ΙΒ'). 

Μέσα στις εορτές αυτές ο Θεός είχε "κρύψει" αιώνιες αλήθειες, τις 

οποίες ήθελε να αποκαλύψει στους αγίους Του. Οι εορτές αυτές ήταν 

τύποι µελλοντικών αγαθών και αληθειών, που είχαν σχέση µε την 

έλευση του Μεσσία και το έργο Του για τη σωτηρία του ανθρώπου, 

καθώς και µε τη νικηφόρα πορεία της νύµφης εκκλησίας του Ιησού 

Χριστού. 
 

 Όσοι ασχολούνται µε τον Λόγο του Θεού, την Αγία Γραφή, 

γνωρίζουν πολύ καλά ότι οι απόστολοι, οι µαθητές και γενικά ολό-

κληρη η πρώτη αποστολική εκκλησία δεν τηρούσαν τις εορτές που ο 

Θεός είχε διατάξει τους Ισραηλίτες να ακολουθούν και να εφαρµό-

ζουν µέσα στη λατρεία τους, κατά την περίοδο της Παλαιάς ∆ιαθή-

κης, αλλά ούτε και είχαν καθιερώσει άλλες εορτές, αφού ιστορικά 

είναι επιβεβαιωµένο ότι οι εορτές που ακολουθούν σήµερα τα µεγάλα 

χριστιανικά δόγµατα χρονολογικά άρχισαν να καθιερώνονται από την 

εποχή του αυτοκράτορα Κωνσταντίνου και µετά. 
 

 Στο βιβλίο των πράξεων των Αποστόλων, που εξιστορεί την 

πορεία της πρώτης αποστολικής εκκλησίας, διαβάζουµε ότι ο από-

στολος Παύλος, σε όποια ειδωλολατρική πόλη πήγαινε, εκτός της Ιου-

δαίας (Μικρά Ασία, Ελλάδα, κλπ), το πρώτο µέληµά του ήταν να έρθει 

σε επαφή µε τους οµοεθνείς του Ιουδαίους, κυρίως κατά την ηµέρα 

του Σαββάτου, καθόσον οι Ιουδαίοι, µη έχοντες δεχτεί τον Ιησού ως 

τον υπεσχηµένο Μεσσία, συναθροίζονταν πάντοτε τα Σάββατα, 

σύµφωνα µε το διατεταγµένο του νόµου του Θεού. Αυτό όµως, πρό-

κειται για ένα καθαρά ιστορικό γεγονός που περιγράφεται και δεν 

έχει καµιά σχέση µε το εάν το Σάββατο, ως η ηµέρα του Κυρίου, 

µετά την Πεντηκοστή, εξακολούθησε να ισχύει, ή καταργήθηκε, ή µε-

ταφέρθηκε ή άλλαξε. Επίσης στις Πράξεις δεν γίνεται καµιά µνεία για 

τον εορτασµό των 7 ετήσιων εορτών. 
 

 Τα ερωτήµατα που απασχολούν έναν ειλικρινή εκζητητή της 

αλήθειας είναι: «Γιατί οι εορτές είχαν καθιερωθεί από το Θεό στην 

Παλιά ∆ιαθήκη, τι συµβόλιζαν και ποια ήταν η σηµασία τους; Γιατί 

στην περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης έχουν καθιερωθεί πλήθος διαφο-

ρετικών εορτών; Τι αναφέρει η Αγία Γραφή για τις εορτές αυτές, είναι 

σύµφωνα µε όσα δίδαξε ο Ιησούς και οι απόστολοι; Πρέπει να τις 

τηρούµε, ή είµαστε παραβάτες των εντολών του Κυρίου;». τα ερω-

τήµατα αυτά, βρίσκουν καθαρή απάντηση στα επόµενα κεφάλαια. 
 

  

 Στο τέλος του βιβλίου γίνεται µια σύντοµη περιγραφή ΤΟΣΟ για 

την αναβίωση των αρχαίων ειδωλολατρικών εορτών και δοξασιών 

που µε την πάροδο των αιώνων υιοθετήθηκαν από τη χριστιανική 

θρησκεία και έγιναν ένα αναπόσπαστο κοµµάτι της καθηµερινής λα-

τρευτικής ζωής, ΟΣΟ και για την ευθύνη που έχει ο κάθε πιστός 

όταν ενεργά συµµετέχει στον εορτασµό αυτών και δεν υπακούει στις 

εντολές του Θεού για µια ζωή µε καθαρότητα και µε αγιότητα. 
 

 Για την καλύτερη κατανόηση του θέµατος στο τέλος του βιβλίου 

παρατίθενται ΠΙΝΑΚΕΣ και ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ, που δείχνουν την πο-

ρεία των γεγονότων από τη δηµιουργία µέχρι τη συντέλεια του κό-

σµου, ώστε ο ενδιαφερόµενος αναγνώστης να έχει µια σφαιρική και 

αντικειµενική γνώση της θαυµαστής αποκάλυψης του Θεού για την 

προφητική "ιστορία του µέλλοντος".  
 

 Τέλος, πολλά εδάφια απλά αναφέρονται και δεν αναγράφονται 

ολόκληρα, λόγω του περιορισµένου χώρου της ύλης. Θα πρέπει ο 

αναγνώστης να τα βρίσκει από την Βίβλο του, να τα µελετά και να τα 

συσχετίζει µε το θέµα του κεφαλαίου που αυτά αναφέρονται.   
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ΓΕΝΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΟΡΤΕΣ 
 

 
 

1.    Ο ΤΥΠΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ ΤΩΝ ΕΟΡΤΩΝ 
 

       Στην περίοδο της Παλαιάς ∆ιαθήκης ο ίδιος ο Θεός είχε καθιε-

ρώσει ΕΠΤΑ ετήσιες εορτές και ΜΙΑ εβδοµαδιαία εορτή, που ήταν 

η έβδοµη ηµέρα του Σαββάτου, συνολικά οκτώ εορτές και διέταξε 

τους Ισραηλίτες να τις εορτάζουν µε όλες τις λεπτοµέρειες που Αυτός 

τους έδωσε. Οι εορτές αυτές αναφέρονται ειδικά στο Λευιτικό, κεφ. 

ΚΓ’ και στην  Έξοδο, κεφ. ΙΒ’. Στο Λευιτικό ΚΓ:1-4 γράφει:  
 

• «Και ελάλησε Κύριος προς τον Μωϋσήν, λέγων, Λάλησον προς 

τους υιούς Ισραήλ και ειπέ προς αυτούς, ΑΙ ΕΟΡΤΑΙ ΤΟΥ ΚΥ-

ΡΙΟΥ, τας οποίας θέλετε διακηρύξει ΣΥΓΚΑΛΕΣΕΙΣ ΑΓΙΑΣ, αύται 

(είναι) αι εορταί µου.  
 

• Εξ ηµέρας θέλεις κάµνει εργασίαν, την δε εβδόµην ηµέραν (είναι) 

σάββατον αναπαύσεως, συγκάλεσις αγία·  ΟΥ∆ΕΜΙΑΝ εργασίαν 

θέλετε κάµει·  είναι σάββατον του Κυρίου εις πάσας τας κατοι-

κίας σας.  
 

• Αύται (είναι) αι εορταί του Κυρίου, συγκαλέσεις άγιαι, τας ο-

ποίας θέλετε διακηρύξει εν τοις καιροίς αυτών».   
 

 Οι επτά ετήσιες εορτές, κατά σειρά, είναι: 
 

(1)  ΠΑΣΧΑ - 14η του 1ου Εβραϊκού µήνα Νισάν 
 

(2)  ΑΖΥΜΩΝ  -  Από 15-21 του µήνα Νισάν - 7 ηµέρες 
 

(3)  ΔΡΑΓΜΑΤΟΣ "ΕΚ" ΤΩΝ ΑΠΑΡΧΩΝ ΤΟΥ ΘΕΡΙΣΜΟΥ - 17η Νισάν. Η 

εορτή αρχίζει την εποµένη του Σαββάτου, το οποίο περιέχεται στην 

εβδοµάδα της εορτής των Αζύµων 
 

(4)  ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΗΣ, ή ΠΡΩΤΟΓΕΝΝΗΜΑΤΩΝ, ή ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΩΝ, ή ΘΕΡΙ-

ΣΜΟΥ, ΑΠΑΡΧΩΝ (του ΘΕΡΙΣΜΟΥ)  Εορταζόταν τον 3ο µήνα Σιβάν, 

πενήντα ηµέρες µετά την εορτή του ∆ράγµατος (50 ηµέρες µετά την 

17η Νισάν) 

 

(5)  ΣΑΛΠΙΓΓΩΝ  -  Την 1η του 7ου µήνα Τισρί 
 

(6)  ΕΞΙΛΑΣΜΟΥ  -  Την 10η του µήνα Τισρί 
 

(7)  ΣΚΗΝΟΠΗΓΙΑΣ  -  Από 15-21 του µήνα Τισρί - 7 ηµέρες 
 

 Στα επόµενα κεφάλαια θα γίνει ανάλυση των εορτών αυτών και 

θα δούµε µε λεπτοµέρειες τι απεικονίζουν ή τι συµβολίζουν, ποια 

είναι η τυπολογία τους για µας σήµερα και εάν πρέπει ή όχι να τη-

ρούµε τις εορτές αυτές, αφού ο ίδιος ο Θεός τις είχε θεσπίσει ή εάν 

αντικαταστάθηκαν από άλλες. 
 

 Μέσα στις εορτές αυτές ο Θεός είχε "κρύψει" αιώνιες αλήθειες, 

τις οποίες ήθελε να αποκαλύψει στους αγίους Του. Ο Θεός "προ 

καταβολής κόσµου" είχε προγνωρίσει τον Υιό Του και την εκκλησία 

Του και είχε σχεδιάσει µε λεπτοµέρειες το σχέδιο της σωτηρίας του 

ανθρώπου από την πτώση του στην αµαρτία και την αποµάκρυνσή 

του απ' Αυτόν. Οι  εορτές ήταν τύποι µελλοντικών αγαθών και αλη-

θειών, που εκτός από την έλευση του Μεσσία και το έργο Του, πα-

ρουσίαζαν ταυτόχρονα και τη νικηφόρα πορεία της νύµφης εκκλη-

σίας του Χριστού. Ο Θεός προείδε και προείπε αυτά τα οποία θα 

γινόντουσαν στο µέλλον. Συνήθως η ιστορία γράφεται από γεγονότα 

που ήδη συνέβησαν. Η Βίβλος κάνει το αντίθετο, µας εξιστορεί µε 

λεπτοµέρειες την ιστορία του µέλλοντος, είναι το µοναδικό βιβλίο 

που περιγράφει µε αξιοπιστία µελλοντικά γεγονότα, γιατί συγγραφέας 

είναι ο ίδιος ο Θεός, δια µέσου των αγίων ανδρών Του, τους οποίους 

ενέπνευσε µε το Πνεύµα Του: «Και έχοµεν βεβαιότερον τον προφητικόν 

λόγον, εις τον οποίον κάµνετε καλά να προσέχητε ως εις λύχνον φέγγοντα 

εν σκοτεινώ τόπω, εωσού έλθη η αυγή της ηµέρας και ο φωσφόρος 

ανατείλη εν ταις καρδίαις υµών· τούτο πρώτον εξεύροντες, ότι ουδεµία 

προφητεία της γραφής γίνεται εξ ιδίας του προφητεύοντος διασαφή-

σεως· διότι δεν ήλθε ποτέ προφητεία ΕΚ ΘΕΛΗΜΑΤΟΣ ΑΝΘΡΩΠΟΥ, αλλ' 

υπό του Πνεύµατος του αγίου κινούµενοι ελάλησαν οι άγιοι άνθρωποι 

του Θεού» (Β΄ Πέτρου Α:19-21). 
 

 Οι εορτές ήσαν τελετουργικές πράξεις, που εκτός του ότι ήσαν 

τύποι µελλοντικών αληθειών, ήσαν και γεγονότα των παθηµάτων του 

λαού Ισραήλ, τα οποία σήµερα είναι τύποι για τον πνευµατικό Ισ-

ραήλ, το σώµα της εκκλησίας του Ιησού Χριστού: «Ταύτα δε έγειναν 
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παραδείγµατα ηµών, διά να µη ήµεθα ηµείς επιθυµηταί κακών, καθώς 

και εκείνοι επεθύµησαν ....Ταύτα δε πάντα εγίνοντο εις εκείνους παρα-

δείγµατα, και εγράφησαν προς νουθεσίαν ηµών, εις τους οποίους τα 

τέλη των αιώνων έφθασαν» (Α' Κορινθίους Ι'/10:6,11). 

 Μέσα στην εορτές διακρίνουµε δύο βασικά χαρακτηριστικά, την 

ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ και την ΠΡΟΦΗΤΕΙΑ, τα οποία αναφέρονται ή υποκρύ-

πτουν µελλοντικά γεγονότα. Η διαφορά µεταξύ τους είναι ότι η µεν 

τυπολογία απεικονίζει τα µελλοντικά γεγονότα µε την ενέργεια τελε-

τουργικών πράξεων, όπως ήταν η θυσία των ζώων που απεικόνιζαν 

τη θυσία του Ιησού, η δε προφητεία αναφέρεται σε µελλοντικά 

γεγονότα διά γλωσσικών απεικονίσεων, δηλαδή διά του λόγου 
 

2.    Η ΘΕΙΑ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΕΟΡΤΩΝ 
 

 Ο Θεός λέγει «αύται είναι αι εορταί ΜΟΥ», που φανερώνει τη 

θεία προέλευσή τους. Ήσαν «συγκαλέσεις άγιαι», που σηµαίνει ότι οι 

συµµετέχοντες θα έπρεπε να συµµετάσχουν µε αγιασµό και καθα-

ρότητα καρδιάς. Κατά τη διάρκεια των εορτών δεν γινόταν καµιά 

απολύτως εργασία, παρά µόνο υπήρχε λατρεία στο Θεό. Οι εορτές 

δεν γινόντουσαν για επικοινωνία των Ισραηλιτών µεταξύ τους, ούτε 

ήσαν κοινωνικές εκδηλώσεις (όπως γίνεται σήµερα), αλλά ήταν η 

συνάντησή τους µε το Θεό και έτσι ερχόντουσαν και σε πραγµατική 

"κοινωνία µετ' αλλήλων". Υπήρχε µια πραγµατική ευφροσύνη στις 

εορτές αυτές, σαν πνευµατικό αποτέλεσµα της συνάντησης του λαού 

µε το Θεό (βλ. ∆ευτερονόµιο Ις':11-15, Ησαΐας ΚΕ:6, ΞΑ:10, Ψαλµός 

ΡΚΒ:1, Λουκάς ΚΕ:24, Ματθαίος ΚΒ:1-31, Α' Θεσσαλονικείς Ε:9, κλπ).  
 

 Αυτό τυπολογικά έχει ισχύ και για την εκκλησία στην περίοδο 

της Καινής ∆ιαθήκης, όπου οι πιστοί πρέπει να έχουν αληθινή επι-

κοινωνία µε τον Θεό και εφόσον αυτό συµβαίνει, τότε έχουν και κοι-

νωνία µεταξύ τους: «ΕΑΝ ΕΙΠΩΜΕΝ ότι κοινωνίαν έχοµεν µετ' Αυτού 

(µε το Θεό) και περιπατώµεν εν τω σκότει, ψευδόµεθα και δεν πράττοµεν 

την αλήθειαν· ΕΑΝ όµως ΠΕΡΙΠΑΤΩΜΕΝ εν τω φωτί, καθώς αυτός είναι 

εν τω φωτί, (τότε) έχοµεν κοινωνίαν µετ' αλλήλων, και το αίµα του Ιησού 

Χριστού του Υιού αυτού καθαρίζει ηµάς από πάσης αµαρτίας» (Α' Ιωάν-

νου Α:6-7). Αυτή η ζωντανή πνευµατική επικοινωνία των αγίων πρώτα 

µε τον Θεό (κατακόρυφα) και µετά µεταξύ τους (οριζόντια), φέρνει 

τον καθαρισµό κάθε αµαρτίας µε το πολύτιµο αίµα του αναµάρτητου 

Αµνού, του Ιησού, που χύθηκε στο Γολγοθά. 
 

 Κύριο χαρακτηριστικό των επτά ετήσιων εορτών είναι η ΑΝΑ-

ΠΑΥΣΗ του λαού, γι' αυτό προτάσσεται η µία εβδοµαδιαία εορτή του 

ΣΑΒΒΑΤΟΥ (Λευιτικό ΚΓ:3), η οποία είναι "τύπος" της αληθινής ανά-

παυσης του πιστού όταν βαπτιστεί µε το άγιο Πνεύµα του Θεού. 

"ΣΑΒΒΑΤΟ" σηµαίνει "ΑΝΑΠΑΥΣΗ" (για το θέµα αυτό διάβασε το βιβλίο 

των εκδόσεων µας µε τίτλο "Η ΚΥΡΙΑΚΗ ΗΜΕΡΑ"). Ο Ιησούς που κατοικεί 

µέσα µας δια του αγίου Πνεύµατος του Πατέρα Θεού είναι το δικό 

µας "σάββατο" (ανάπαυση) στην Καινή ∆ιαθήκη. Ο ίδιος µας λέγει:  

«Έλθετε προς µε, πάντες οι κοπιώντες και πεφορτισµένοι, και εγώ θέλω 

σας αναπαύσει» (Ματθαίος ΙΑ:28), που  Οι εορτές αυτές ήταν «σκιά µελ-

όντων γεγονότων», τα οποία όταν θα εκπληρώνονταν, οι εορτές θα 

έπαυαν να ισχύουν. Από τις 7 ετήσιες εορτές, µέχρι σήµερα (21ος 

αιώνας) έχουν εκπληρωθεί οι 4 πρώτες και η επόµενη εορτή, η 5
η
 

κατά σειρά, η εορτή των Σαλπίγγων, θα εκπληρωθεί µε την αρπαγή 

της εκκλησίας.  
 

 Εκτός από τις παραπάνω 7 ετήσιες εορτές, οι Ισραηλίτες είχαν 

καθιερώσει και άλλες εορτές, ΧΩΡΙΣ ΝΑ ΕΧΟΥΝ ΕΝΤΟΛΗ ΑΠΟ ΤΟ ΘΕΟ 

ΓΙΑ ΝΑ ΚΑΝΟΥΝ ΚΑΤΙ ΤΕΤΟΙΟ, που σηµαίνει ότι, εφόσον δεν θα τις τη-

ρούσαν, δεν θα είχαν καµιά αµαρτία ενώπιον του Θεού. Τέτοιες 

εορτές ήταν η εορτή των Φουρείµ (βλ. Εσθήρ Θ:26-28) και οι εορτές 

ορισµένων µηνών, που αναφέρονται στον Ζαχαρία Η:19. Την εορτή 

των Φουρείµ την καθιέρωσαν οι Ισραηλίτες για να θυµούνται τη θαυ-

µαστή επέµβαση του Θεού να αποκαλύψει και να ξεσκεπάσει την 

σκευωρία του Πέρση στρατηγού Αµµάν σε βάρος του αυλικού του 

βασιλιά, του Ιουδαίου Μαροδοχαίου και την προγραµµατισµένη από 

τον Αµµάν ηµέρα και ώρα, αντί να βρεθεί ο δούλος του Θεού στην 

κρεµάλα, βρέθηκε ο συκοφάντης Αµµάν µαζί µε τους 10 γιους του, 

µε διαταγή του ίδιου του βασιλιά. Οι Ιουδαίοι, µε προτροπή της βασί-

λισσας Εσθήρ και του Μαροδοχαίου καθιέρωσαν την 14η και 15η 

ηµέρα του µήνα Αδάρ να είναι ηµέρα ευφροσύνης και συµποσίου, να 

είναι ηµέρα της θαυµαστής επέµβασης του Θεού.  
 

 Την εορτή των Φουρείµ, καθώς και τις άλλες που καθιέρωσαν 

οι Ισραηλίτες, ο Θεός τις ανεχόταν και δεν απαιτούσε την τήρησή 

τους, αφού ο ίδιος δεν τις είχε θεσπίσει. Σε περίπτωση που οι Ισραη-
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λίτες δεν τις τηρούσαν, δεν υπήρχε καµιά παρακοή ενώπιον του 

Θεού, γιατί ήσαν ανθρώπινες εορτές, ήσαν ανθρώπινα διατάγµατα.   
 

 Με το πέρασµα του χρόνου οι «εορτές του ΚΥΡΙΟΥ» έγιναν οι 

«εορτές των ΙΟΥ∆ΑΙΩΝ», και βλέπουµε τον µαθητή του Ιησού, τον 

Ιωάννη, στο οµώνυµο ευαγγέλιό του, αυτό να το επισηµαίνει, κάνο-

ντας λόγο για «πάσχα των Ιουδαίων» (βλ. Ιωάννης Β:13, ΙΑ:55) και για 

«εορτή των Ιουδαίων» (βλ. Ιωάννης ς΄/6:4). Οι εορτές που ο ίδιος ο Θεός 

θέσπισε, έχασαν το θείο σκοπό και το νόηµά τους, έχασαν την αγιό-

τητά τους και έγιναν για τους ανθρώπους πανηγύρια, κοσµικές εορ-

τές και ξεροί θρησκευτικοί τύποι, κάτι που πολύ αυστηρά και µε 

παράπονο κατακρίνει ο Κύριος, λέγοντας: 
 

• «Όταν έρχησθε ΝΑ ΕΜΦΑΝΙΣΘΗΤΕ ενώπιόν Μου, τις εζήτησεν 

εκ των χειρών σας τούτο, ΝΑ ΠΑΤΗΤΕ ΤΑΣ ΑΥΛΑΣ ΜΟΥ;  
 

• Μη φέρετε πλέον, µαταίας προσφοράς το θυµίαµα είναι βδέλυγµα 

εις Εµέ τας ΝΕΟΜΗΝΙΑΣ και τα ΣΑΒΒΑΤΑ, την ΣΥΓΚΑΛΕΣΙΝ 

ΤΩΝ ΣΥΝΑΞΕΩΝ, δεν δύναµαι να υποφέρω, ανοµίαν και πανη-

γυρικήν σύναξιν. 
 

• Τας νεοµηνίας σας και τας διατεταγµένας εορτάς σας ΜΙΣΕΙ Η 

ΨΥΧΗ ΜΟΥ, είναι φορτίον εις Εµέ εβαρύνθην να υποφέρω. 
 

• Και όταν εκτείνητε τας χείρας σας, θέλω κρύπτει τους οφθαλµούς 

Μου από σας ναι, όταν πληθύνητε δεήσεις, δεν θέλω εισακούει 

αι χείρες σας είναι πλήρεις αιµάτων» (Ησαϊας Α:12-15). 
 

 Με απλά λόγια ο Θεός τους λέγει: «Ποιος σας είπε να εμφανι-

στείτε μπροστά Μου και να πατήσετε στις αυλές Μου; Δεν θέλω τις 

προσφορές σας, γιατί είναι βδέλυγμα για Μένα, δεν μπορώ να υπο-

φέρω τις συνάξεις σας και την ανομία σας! Η ψυχή Μου μισεί  τις 

διαταγμένες εορτές σας, είναι μεγάλο φορτίο για Μένα και βαρέθη-

κα να σας υποφέρω!». Είναι φοβερό να ακούµε το δηµιουργό του 

σύµπαντος, τον Θεό της αγάπης να εκφράζει τέτοιο παράπονο για το 

λαό Του, που τόσο άφθονα τον είχε ευλογήσει, ένα παράπονο που 

αφορά και την εκκλησία σήµερα, γι' αυτό και η ευθύνη µας ενώπιόν 

Του είναι µεγάλη.  
 

 Για να ευαρεστήσουµε τον Θεό και για να µην πέσουµε στην ει-

δωλολατρεία και τον τυπικισµό ο Λόγος του Θεού, δια του θεόπνευ-

στου Παύλου, µας προτρέπει να παραστήσουµε στον Θεό τα σώµα-

τά µας θυσία ζωντανή, άγια και ευάρεστη, η οποία θα είναι η λογική 

µας λατρεία και να µη συµµορφωνόµαστε µε το σύστηµα του 

κόσµου, αλλά καθηµερινά να µεταµορφωνόµαστε µε την ανακαίνι-

ση του νου µας, δοκιµάζοντας ποιο είναι το τέλειο, το ευάρεστο και το 

αγαθό θέληµα του Θεού (Ρωµαίους ΙΒ:1-2).  
  

3.    ΧΡΟΝΟΣ ΤΕΛΕΣΗΣ ΤΩΝ ΕΟΡΤΩΝ 
 

 Όλες οι εορτές τελούνταν µία φορά τον χρόνο, ανεξάρτητα 

από τη χρονική διάρκειά τους. Οι 5 εορτές, Πάσχα, ∆ράγµατος, Πε-

ντηκοστής, Σαλπίγγων και Εξιλασµού ήταν διάρκειας µίας ηµέρας, 

ενώ οι άλλες 2 εορτές, Αζύµων (2η κατά σειρά) και Σκηνοπηγίας 

(τελευταία) ήταν διάρκειας 7 ηµερών.  
 

 Και οι 7 εορτές ήταν µέσα στους 7 πρώτους µήνες του Εβραϊ-

κού ηµερολογίου. Τον 1ο µήνα Αβίδ ή Νισάν ήταν οι εορτές του 

Πάσχα, των Αζύµων και της Πεντηκοστής. Τον 3ο µήνα Σισάν ήταν 

η εορτή της Πεντηκοστής (50 ηµέρες µετά την εορτή του ∆ράγµατος). 

Τον 7ο µήνα ήταν οι εορτές των σαλπίγγων, του Εξιλασµού και της 

Σκηνοπηγίας. 
 

 Στην Έξοδο κεφ. ΙΒ, όπου ο Θεός δίνει στο Μωυσή λεπτοµε-

ρείς οδηγίες για το πως θα εορτάσουν το Πάσχα, πριν από οποιαδή-

ποτε εντολή και οδηγία, αλλάζει το ηµερολόγιο των Ισραηλιτών και 

τον 7ο µήνα Νισάν, στον οποίο βρίσκονταν τότε οι Ισραηλίτες, τον 

µετατρέπει σε 1ο µήνα: «Ο µην ούτος θέλει είσθαι εις εσάς αρχή µηνών· 

θέλει είσθαι εις εσάς πρώτος των µηνών του ενιαυτού» (Έξοδος ΙΒ:2). Ο 

Θεός τον 7ο µήνα Νισάν του πολιτικού ηµερολογίου του λαού 

Ισραήλ, τον αλλάζει σε 1ο µήνα του θρησκευτικού ηµερολογίου. Ο 

µήνας αυτός στα Εβραϊκά είναι Αβίδ, ενώ Νισάν είναι στα Χαλδαϊκά. 
 

 Οι Ισραηλίτες την εποχή εκείνη ακολουθούσαν το λεγόµενο 

"Σεληνιακό έτος", το οποίο αποτελείτο από 354 ηµέρες (οι µήνες 

είχαν 29 ή 30 ηµέρες). Για τον λόγο αυτό κάθε 3 χρόνια πρόσθεταν 

και ένα 13ο µήνα, τον οποίο ονόµαζαν Βε-Αδάρ, δηλαδή 2ος Αδάρ, 

καθόσον Αδάρ ήταν ο 12ος µήνας. Για καλύτερη κατανόηση του 

θέµατος, θα πρέπει να διευκρινίσουµε ότι υπάρχει: 
 

(1) Το "Σεληνιακό έτος" των 354 ηµερών (που ήδη αναφέραµε). Ο 

13ος µήνας που πρόσθεταν οι Ισραηλίτες κάθε 3 χρόνια, δεν 
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αναφέρεται στην Αγία Γραφή ως "Βε-Αδάρ", αλλά ως "νεομη-

νία" (βλ. Αριθµοί ΚΗ:11, Ησαΐας Α:14, Α' Χρονικών ΚΓ:31, Β' Χρονι-

κών Β:4, κλπ).    
 

(2) Το "Ηλιακό έτος" των 365 ηµερών, του οποίου οι µήνες έχουν 

30 ή 31 ηµέρες, εκτός από τον Φεβρουάριο και κάθε 4 έτη, 

προστίθεται και µία ακόµα ηµέρα (δίσεκτο έτος). Είναι το έτος 

που εµείς ακολουθούµε σήµερα. 
 

(3) Το "Βιβλικό έτος", το οποίο περιλαµβάνει 360 ηµέρες και σε 

αυτό συνήθως αναφέρεται η Αγία Γραφή. 
 

 Εκείνο που παρατηρούµε στις εορτές του Κυρίου είναι ότι ο 

αριθµός 7 είναι ο κυρίαρχος αριθµός. Μέσα σε ολόκληρη την Αγία 

Γραφή, από το πρώτο βιβλίο της (τη Γένεση), µέχρι το τελευταίο της 

βιβλίο (την Αποκάλυψη) συναντούµε πάρα πολύ συχνά τον αριθµό 7 ή 

παράγωγά του, όπως τον αριθµό 70 (εβδοµήκοντα εβδοµάδες του ∆ανιήλ 

Θ:24-29, κλπ). Ο αριθµός 7 είναι ο κατεξοχήν αριθµός του Θεού και 

όπου τον συναντάµε στην Βίβλο συµβολίζει την τελειότητα και την 

πληρότητα του Θεου, είτε πρόκειται για ευλογία, είτε πρόκειται για 

κρίση. Ο αριθµός 7 ειδικά στην Παλαιά ∆ιαθήκη είναι "τύπος" και 

"σκιά" µελλόντων αγαθών, τα οποία ο Θεός είχε σχεδιάσει προ κατά-

βολής κόσµου, πριν ακόµα δηµιουργηθεί ο κόσµος. 
 

 Στις εορτές που εξετάζουµε παρατηρούµε τα εξής: 

• Οι εορτές ήσαν 7 

• Τελείωναν τον 7ο µήνα 

• Η εορτή των Αζύµων ήταν διάρκειας 7 ηµερών 

• Η εορτή της Σκηνοπηγίας ήταν επίσης 7 ηµερών 

• Η εορτή της Πεντηκοστής ήταν µετά από 7 εβδοµάδες 

• Το Σάββατο ήταν την 7η ηµέρα 
 

 Άλλες περιπτώσεις µε τον αριθµό 7 έχουµε τις εξής: 

• 7 καθαρά ζώα πήρε ο Νώε στην κιβωτό, κατ' εντολή του Θεού. 
 

• Το όνειρο του Ιωσήφ για τις 7 παχιές και τις 7 ισχνές αγελάδες. 
Ευλογία και κρίση του Θεού (Γένεσις ΜΑ') 

 

• 7 φορές διέταξε ο προφήτης του Θεού να βουτήξει ο Σύρος 
στρατηγός Νεεµάν στα νερά του Ιορδάνη για να θεραπευτεί 

από τη λέπρα (Β΄ Βασιλέων Ε/5). 
 

• 7 φορές ραντίζονταν οι λεπροί για καθαρισµό (Λευιτικό Ι∆:7) 
 

• 7 φορές ράντιζε ο ιερέας µε το αίµα του ζώου για τη συγ-
χώρηση των αµαρτιών (Λευιτικό ∆:6). 

 

• Επί 7 ηµέρες οι Ισραηλίτες γύριζαν από τα τείχη στην Ιεριχώ 

και την τελευταία ηµέρα (την 7η) γύριζαν 7 φορές.  

• 7 αρνιά ήταν η προσφορά για τις νεοµηνίες (Αριθµοί ΚΗ:11) 

• 7φωτη ήταν η λυχνία στη Σκηνή του Μαρτυρίου. 

• 70 ήταν και τα έτη της αιχµαλωσίας του λαού Ισραήλ. 

• Για 7 χρόνια ο Ναβουχοδονόσορ τρελάθηκε (∆ανιήλ ∆:16-25).  
  

• Στην Αποκάλυψη διαβάζουµε: 7 λυχνίες, 7 εκκλησίες, 7 αστέ-
ρες, 7 σφραγίδες, 7 σάλπιγγες, 7 φιάλες. Ο ∆ράκος είχε 7 κεφά-
λια και 7 διαδήµατα, 7 τα έτη της κυριαρχίας του Αντίχριστου. 

 

Περισσότερες περιπτώσεις για την τυπολογία και τον συµβολισµό του αριθµού 7, 
θα βρείτε στο βιβλίο των εκδόσεών µας µε τίτλο "Η ΚΥΡΙΑΚΗ ΗΜΕΡΑ" 

 

4.    ΟΙ ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ και Ο ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 
        Κατά την περίοδο των εορτών του Κυρίου γινόντουσαν, κατά 

περίπτωση, οι παρακάτω προσφορές, οι οποίες είχαν κάποιο συµ-

βολισµό για την περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης. Ήταν ο "τύπος" στην 

Παλαιά ∆ιαθήκη (οικονοµία του νόµου) και το "αντίτυπον" στην Και-

νή ∆ιαθήκη (οικονοµία της χάρης): 
 

(α) ΠΡΟΣΦΟΡΑ "ΠΕΡΙ ΑΜΑΡΤΙΑΣ" ή "ΠΕΡΙ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΣ" 
 Στις προσφορές αυτές, που αναφέρονται στο Ε' κεφάλαιο του 

Λευιτικού, γινόντουσαν θυσίες ζώων για την εξιλέωση-κάλυψη των 

αµαρτιών του αµαρτωλού κατά την περίοδο της Παλαιάς ∆ιαθήκης. 

Οι προσφορές αυτές δεν µπορούσαν να εξαλείψουν την αµαρτία, 

απλά µόνο να την σκεπάσουν, «διότι αδύνατον είναι αίµα ταύρων και 

τράγων να αφαιρή αµαρτίας» (Εβραίους Ι'/10:4). Οι προσφορές περί α-

µαρτίας συµβόλιζαν την εξιλέωση των δικών µας αµαρτιών στην πε-

ρίοδο της Καινής ∆ιαθήκης, που καλύπτονται µε το αίµα της µοναδι-

κής θυσίας του Ιησού Χριστού στο σταυρό του Γολγοθά, έχυσε Αυτός 

το δικό Του αίµα στη δική µας θέση. 
 

(β) ΠΡΟΣΦΟΡΑ "ΔΙΑ ΠΥΡΟΣ" ή "ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑ" 
 Στις προσφορές αυτές γινόντουσαν θυσίες ζώων, αλλά έπρεπε 
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τα µέλη τους να κατακαίονται (Λευιτικό Α:9-13). Οι προσφορές αυτές 

συµβόλιζαν την αυταπάρνηση και την παραχώρηση της ζωής αυτού 

που έκανε την προσφορά. Για µας σήµερα είναι η αυταπάρνηση του 

εαυτού µας και η πλήρης παραχώρηση της ζωής µας στον Κύριο 

Ιησού. Αυτό γίνεται από ένα ξεχείλισµα χαράς και ευγνωµοσύνης 

που βγαίνει από την καρδιά του πιστού σαν οσµή ευωδίας. ∆εν 

προσφέρουµε πλέον θυσίες ζώων, αλλά προσφέρουµε θυσία το ίδιο 

το σώµα µας, µια θυσία πνευµατική προς τον Θεό, µια θυσία άγια και 

ευάρεστη ενώπιόν Του. 
 

(γ) ΕΙΡΗΝΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ (Λευιτικό, κεφ.Γ'). 
 Και στην ειρηνική προσφορά γινόντουσαν θυσίες ζώων, αλλά 

το προσφερόµενο ζώο έπρεπε να ήταν άµωµο, να µην έχει κάποιο 

ελάττωµα, γιατί συµβόλιζε τον άµωµο Υιό του Θεού. Η ειρηνική προ-

σφορά σήµαινε την ανάγκη του λαού να έρθει σε αληθινή πνευµατική 

ευφροσύνη µε τον Θεό. Αυτός ο συµβολισµός έχει εφαρµογή και 

στην περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης, καθόσον η θυσία του άµωµου 

Αµνού του Θεού, του Ιησού Χριστού, φέρνει τη συµφιλίωση των αν-

θρώπων µε το Θεό και µεταξύ τους: «∆ικαιωθέντες λοιπόν εκ πίστεως, 

έχοµεν ειρήνην προς τον Θεόν διά του Κυρίου ηµών Ιησού Χριστού» 

(Ρωµαίους Ε:1). «Αυτός δε ο Κύριος της ειρήνης είθε να σας δώση την 

ειρήνην διαπαντός εν παντί τρόπω» (Β' Θεσσαλονικείς Γ:16). 
 

(δ) Η ΠΡΟΣΦΟΡΑ "ΕΞ ΑΛΦΙΤΩΝ" (Λευιτικό, κεφ.Β'). 
 Τα άλφιτα ήταν χοντροκοπανισµένο κριθάρι και χοντροαλε-

σµένο αλεύρι. Η εξ αλφίτων προσφορά αποτελείτο από αλεύρι, σιµι-

γδάλι, αλάτι και λάδι και έπρεπε ο άρτος να είναι ΑΖΥΜΟΣ και όχι 

ΕΝΖΥΜΟΣ: «Και όταν προσφέρης δώρον προσφοράν εξ αλφίτων εψη-

µένην εν κλιβάνω, θέλει είσθαι άρτοι άζυµοι από σεµιδάλεως εζυµω-

µένης µετά ελαίου και λάγανα άζυµα κεχρισµένα µε έλαιον» (Λευιτικό Β:4). 

Μέρος από την προσφορά καιγόταν στο θυσιαστήριο και µέρος 

αυτής την έδιναν στους ιερείς. Τα ΑΖΥΜΑ συµβολίζουν την αγιότητα 

και την καθαρότητα, ενώ το ΕΝΖΥΜΟ είναι σύµβολο αµαρτίας, πονη-

ρίας και κακίας. Ο Ιησούς είναι ο άρτος της ζωής και είναι άζυµος, 

(αναµάρτητος) και ταπεινός, αµαρτία δεν είχε και δεν βρέθηκε δόλος 

σ' Αυτόν, γι' αυτό και η προσφορά Του ήταν ευάρεστη στον Θεό. 
  

 Η προσφορά εξ αλφίτων ήταν θυσία δια πυρός "εις οσµήν 

ευωδίας" και γινόταν µόνο στις εορτές του ∆ράγµατος (17 µήνα Νι-

σάν ή Αβίβ) και της Πεντηκοστής (µήνα Σιβάν). Συµβολίζει ότι, όπως η 

επίγεια διακονία του άζυµου (άµωµου) Ιησού και η προσφορά Του 

ήταν οσµή ευωδίας προς τον Θεό, το ίδιο πρέπει να είναι και η δική 

µας πνευµατική πορεία και προσφορά προς Αυτόν:  
 

• «∆ιότι του Χριστού ευωδία είµεθα προς τον Θεόν εις τους σωζο-

µένους και εις τους απολλυµένους» (Β' Κορινθίους Β:15). 
 

• «Γίνεσθε λοιπόν µιµηταί του Θεού ως τέκνα αγαπητά, και περιπα-

τείτε εν αγάπη, καθώς και ο Χριστός ηγάπησεν ηµάς και παρέδω-

κεν εαυτόν υπέρ ηµών προσφοράν και θυσίαν εις τον Θεόν εις 

οσµήν ευωδίας» (Εφεσίους Ε:1-2). 
 

• «Το λοιπόν, αδελφοί, όσα είναι αληθή, όσα σεµνά, όσα δίκαια, όσα 

καθαρά, όσα προσφιλή, όσα εύφηµα, αν υπάρχη τις αρετή και εάν 

τις έπαινος, ταύτα συλλογίζεσθε» (Φιλιππησίους ∆:8). 
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Κεφάλαιο ∆ΕΥΤΕΡΟ 
 

ΟΙ 7 ΕΟΡΤΕΣ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ 
 

 

 

Α. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΟΡΤΩΝ και ΕΚΠΛΗΡΩΣΗ ΤΟΥΣ       
 

 Ο Θεός προκειµένου να µας δείξει το σχέδιό Του για την ένδο-

ξη πορεία της εκκλησίας Του, έκρυψε τις αλήθειες Του µέσα στον 

άγιο Λόγο Του και χρειάζεται να είµαστε ανοικτοί στις αποκαλύψεις 

Του για να µπορέσουµε να καταλάβουµε τα αξιοθαύµαστά Του. Θα 

αναφερθούµε στη συνέχεια στη σηµασία και το συµβολισµό των 7 

ετήσιων εορτών του Κυρίου, οι οποίες χωρίζονται σε δύο µεγάλες 

κατηγορίες, στις ΑΠΟΛΥΤΡΩΤΙΚΕΣ εορτές, που είναι οι 4 πρώτες (Πά-

σχα, Αζύµων, ∆ράγµατος, Πεντηκοστής) και στις ΕΣΧΑΤΟΛΟΓΙΚΕΣ εορτές, 

που είναι οι 3 τελευταίες (Σαλπίγγων, Εξιλασµού, Σκηνοπηγίας). Έχουµε 

και µια τρίτη κατηγορία, που περιλαµβάνει τις λεγόµενες 3 ΓΕΩΡΓΙ-

ΚΕΣ εορτές, οι οποίες είναι του ∆ράγµατος, της Πεντηκοστής και της  

Σκηνοπηγίας και οι οποίες έχουν άµεση σχέση µε τη συγκοµιδή των 

καρπών, γι' αυτό και έχουν την ονοµασία αυτή. 
 

 Από τις 7 αυτές εορτές έχουν ήδη εκπληρωθεί οι 4 απολυτρω-

τικές εορτές, καθόσον µε τη θυσία του Ιησού Χριστού επάνω στο 

σταυρό του Γολγοθά, εκπληρώθηκε η 1η εορτή του Πάσχα. Στη 

συνέχεια ακολουθεί η άγια και η καθαρή ζωή του πιστού που δέχτηκε 

τη θυσία αυτή και έτσι εκπληρώθηκε και η 2η εορτή των Αζύµων. 

Τρεις ηµέρες µετά το Πάσχα, ο Ιησούς αναστήθηκε και έχουµε την 

την εκπλήρωση της 3ης εορτής του ∆ράγµατος. Τέλος, 50 ηµέρες 

µετά την ανάστασή Του και 10 µετά την ανάληψή Του, ο Ιησούς 

έστειλε το Πνεύµα Του το άγιο, οπότε εκπληρώθηκε και η 4η εορτή 

της Πεντηκοστής.  
 

 Όταν θα γίνει η αρπαγή της εκκλησίας, για την οποία αναφέρε-

ται µε λεπτοµέρειες ο Λόγος του Θεού στην Καινή ∆ιαθήκη (βλέπε: 

Ματθαίος Κ∆:40-41, Α΄ Θεσσαλονικείς ∆:13-18, Α' Κορινθίους ΙΕ:51-56, 

κλπ), τότε θα εκπληρωθεί και η 5η κατά σειρά εορτή, των Σαλπίγ-

γων. Μεταξύ της 4ης εορτής (Πεντηκοστής) και της 5ης εορτής (Σαλπίγ-

γων) παρεµβάλλεται ένα διάστηµα απροσδιορίστου χρονικής διάρ-

κειας, το οποίο είναι η περίοδος της χάριτος, στην οποία βρισκόµα-

στε εµείς σήµερα.  
 

Β. ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ ΗΜΕΡΑΣ - ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΑΣ - ΧΙΛΙΕΤΗΡΙ∆ΑΣ 
       

 Θα πρέπει να γνωρίζουµε ότι οι Εβραίοι, όταν µιλούσαν για τις 

ηµέρες της εβδοµάδας, τις χώριζαν σε δύο κατηγορίες, στις ΠΡΩΤΕΣ 

ΗΜΕΡΕΣ της εβδοµάδας, που ήσαν οι 4 πρώτες (Πρώτη= σηµερινή Κυ-

ριακή, ∆ευτέρα, Τρίτη, Τετάρτη) και στις ΕΣΧΑΤΕΣ ΗΜΕΡΕΣ που ήσαν οι 3 

τελευταίες ηµέρες (Πέµπτη, Παρασκευή, Σάββατο). Τυπολογικά οι 7 ηµέρες 

της Εβραϊκής εβδοµάδας, αντιστοιχούν σε 7 χιλιετηρίδες. Ο Θεός δη-

µιούργησε τον κόσµο µέσα σε 6 ηµέρες και την 7η ηµέρα αναπαύθηκε 

από όλα τα έργα Του και τυπολογικά η έβδοµη ΗΜΕΡΑ της ανάπαυ-

σης του Θεού είναι η έβδοµη ΧΙΛΙΕΤΗΡΙ∆Α της ανάπαυσης, όπου 

και ο άνθρωπος και η γη θα χαρούν και θα ευφρανθούν.  
 

 Τυπολογικά ΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ενώπιον του Κυρίου είναι ως ΧΙΛΙΑ ΕΤΗ 

και το αντίστροφο: «Εν δε τούτο ας µη σας λανθάνη, αγαπητοί, ότι παρά 

Κυρίω ΜΙΑ ηµέρα, είναι ως ΧΙΛΙΑ έτη, και χίλια έτη ως ηµέρα µία» (Β' 

Πέτρου Γ:8). «∆ιότι ΧΙΛΙΑ έτη, ενώπιόν Σου είναι ως ηµέρα η ΧΘΕΣ, η 

οποία παρήλθε, και ως φυλακή νυκτός» (Ψαλµός 90:4, Β' Πέτρου Γ:8). Αυτό είναι 

µια βασική ερµηνευτική αρχή µέσα στη Βίβλο, γι' αυτό οφείλουµε να 

εξετάζουµε πότε µία ηµέρα αναφέρεται αποκλειστικά σε µία πραγµατι-

κή 24ωρη ηµέρα και πότε αναφέρεται τυπολογικά σε χίλια έτη ή σε 

άλλες περιπτώσεις αντιστοιχεί σε ένα έτος (βλ. Ιεζεκιήλ ∆:4-6). 
 

 Ολόκληρη η ιστορία του κόσµου, από τη ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ µέχρι τη 

ΣΥΝΤΕΛΕΙΑ, χωρίζεται σε «επτά χιλιετηρίδες», που τυπολογικά αντι-

στοιχούν σε «επτά ηµέρες». Από τον Αδάµ µέχρι τον ερχοµό του 

Μεσσία έχουµε 4 χιλιετηρίδες (4000 χρόνια), που αντιστοιχούν στις 4 

πρώτες ηµέρες της Εβραϊκής εβδοµάδας. Ο Ιησούς Χριστός ήρθε 

στην αρχή της «πέµπτης ηµέρας» (της 5ης χιλιετηρίδας), που είναι η 

πρώτη από τις τρεις έσχατες ηµέρες της Εβραϊκής εβδοµάδας. 
 

 Ο προφήτης Ιωήλ, 800 χρόνια π.Χ., αναφέρει ότι ο Θεός στις 

έσχατες ηµέρες θα εκχέει το Πνεύµα Του «επί πάσαν σάρκα», γεγο-

νός που συνέβηκε πριν δύο χιλιάδες χρόνια, την ηµέρα της Πεντη-

κοστής και το επιβεβαίωσε ο απόστολος Πέτρος µιλώντας στο 
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συγκεντρωµένο πλήθος, λέγοντας: «Τούτο είναι το ρηθέν δια του 

προφήτου Ιωήλ, Και εν ταις ΕΣΧΑΤΑΙΣ ΗΜΕΡΑΙΣ, λέγει ο Θεός, θέλω 

εκχέει από το Πνεύµα Μου επί πάσαν σάρκαν.....» (Ιωήλ Β:28, Πράξεις 

Β:15-17). Ο Ιησούς, µας αναφέρει ρητά η Βίβλος ότι ήρθε στις έσχα-

τες ηµέρες: «Εν ταις ΕΣΧΑΤΑΙΣ ταύταις ΗΜΕΡΑΙΣ ελάλησε προς ηµάς 

εν Υιώ» (Εβραίους Α:1). Άρα οι ΕΣΧΑΤΕΣ ΗΜΕΡΕΣ αρχίζουν από την 

εποχή του Ιησού.  
 

 Ο λαός Ισραήλ που απέρριψε τον Ιησού Χριστό ως µεσσία Του 

πριν 2000 χρόνια περίπου, θα επιστρέψει σ’ Αυτόν στην αρχή της 3ης 

έσχατης ηµέρας, που είναι η 7η κατά σειρά ηµέρα, δηλαδή στην αρχή 

της έβδοµης χιλιετηρίδας: «Έλθετε και ας επιστρέψωµεν προς τον 

Κύριον...» (Ωσηέ ς΄/6:1). Εφόσον για τον Θεό µία ηµέρα είναι σαν 1000 

χρόνια και τα 1000 χρόνια είναι σαν µία ηµέρα, ο λαός Ισραήλ έµεινε 

2 ολόκληρες ηµέρες, δηλαδή 2.000 χρόνια (2 χιλιετηρίδες), στους 

τάφους των εθνών και την αυγή της 3
ης

 ηµέρας, της 3
ης

 δηλαδή χιλιε-

τηρίδας, θα στραφεί προς τον σωτήρα του, τον Ιησού, προς Αυτόν 

του οποίου την πλευρά «εξεκέντησαν». Όπως ο Ιησούς Χριστός, ο ο-

ποίος ήταν τύπος του λαού Του, έµεινε 2 ηµέρες στον τάφο και την 3
η
 

ηµέρα αναστήθηκε, έτσι και ο λαός Ισραήλ θα αναστηθεί πνευµατικά 

την αυγή της 3ης ηµέρας (χιλιετηρίδας): «Θέλει αναζωοποιήσει ηµάς 

µετά ∆ΥΟ ΗΜΕΡΑΣ, εν τη ΤΡΙΤΗ ΗΜΕΡΑ θέλει µας αναστήσει, και θέλο-

µεν ζη ενώπιον Αυτού. Τότε θέλοµεν γνωρίσει (και) θέλοµεν εξακολουθεί 

να γνωρίζωµεν τον Κύριον...» (Ωσηέ ς΄/6:2-3).  
 

 Άρα, από τις 10 Νισάν, που ο Ιησούς εισήλθε θριαµβευτικά 

στην Ιερουσαλήµ, επί πώλου καθήµενος, δηλαδή 4 ηµέρες πριν τη 

σταύρωσή Του, µέχρι τις 17 Νισάν, όπου αναστήθηκε, έχουµε 7 

ηµέρες, που τυπολογικά αντιστοιχούν σε 7 χιλιετηρίδες, έχουµε δηλα-

δή 4 ηµέρες/χιλιετηρίδες προ Χριστού και 3 ηµέρες/χιλιετηρίδες µετά 

Χριστό, είναι ο τύπος της εβδοµάδας της δηµιουργίας του Θεού. Τον 

τύπο της θυσίας και της ανάστασης του Ιησού θα τον δούµε στη συνέ-

χεια µε περισσότερες λεπτοµέρειες, όταν θα εξετάζουµε τις εορτές του 

Πάσχα και του ∆ράγµατος. 
 
 

. . .  / / /  . . .  
 

 
 

1η εορτή:  «Π Α Σ Χ Α»  -  14 Νισάν  
 

 

Λευιτικό ΚΓ:5,  Έξοδος ΙΒ:1-13, Δευτερονόμιο Ις':1-8, Γένεση ΚΒ:1-14,  

Α' Κορινθίους Ε:7-8  (διαβάστε τα εδάφια αυτά) 
 
 

1.  Ο Θεός τηρεί µε µεγάλη ακρίβεια και λεπτοµέρεια αυτά που 

αναφέρει µέσα στον άγιο Λόγο Του. Αν σήµερα οι Ισραηλίτες πί-

στευαν σ' αυτή την ακρίβεια και είχαν το φως και τη όραση να βλέ-

πουν τον κεχρισµένο του Θεού, τον Ιησού και την ένδοξη πορεία της 

εκκλησίας Του, θα έβλεπαν ότι αυτά που τους είχε βάλει ο Θεός να 

τηρούν 1500 χρόνια πριν έρθει ο Μεσσίας, είναι η πραγµατική αλή-

θεια. Θα µπορούσαν να δουν πόσο θαυµαστά εκπληρώθηκαν οι 

προφητείες της Γραφής στο πρόσωπο του γιου της Μαρίας και του 

ξυλουργού Ιωσήφ, όπως τους γνώριζαν οι οµοεθνείς τους. 
 

 Ολόκληρο το κεφάλαιο ΙΒ/12 της Εξόδου αναφέρεται µε λεπτο-

µέρειες στον εορτασµό του Πάσχα και των Αζύµων. Ο Θεός στις 14 

του 1ου Εβραϊκού µήνα Νισάν είχε διατάξει, δια µέσου του Μωυσή, 

τους Ισραηλίτες, που ήταν υπόδουλοι στους Αιγυπτίους, να σφάξουν 

ένα αρνί που θα ήταν «τέλειον, αρσενικόν ενιαύσιον» και µε το αίµα 

του να βάψουν τους δύο παραστάτες και το ανώφλιο της θύρας τους, 

ώστε όταν θα περνούσε ο εξολοθρευτής άγγελος για να επιφέρει το 

θάνατο πάνω σε κάθε πρωτότοκο της γης Αιγύπτου, αυτοί να έχουν 

τέλεια προστασία και κάλυψη (Έξοδος ΙΒ:5-7). Ήταν η δέκατη πληγή 

κατά της σκληροκαρδίας του Φαραώ, που τον ανάγκασε µετά να 

αφήσει το υπόδουλο λαό να φύγει. Είναι η γνωστή έξοδος των Ισ-

ραηλιτών. «Πάσχα» είναι Εβραϊκή λέξη, προέρχεται από τη ρίζα 

«πεσάχ» και έχει διπλή ονοµασία: (1) «ΠΡΟΣΠΕΡΑΣΗ», γιατί ο άγγε-

λος του Κυρίου είδε στις θύρες το αίµα του αρνίου και τους προσπέ-

ρασε, χωρίς να επιφέρει την κρίση του Θεού στα πρωτότοκα τους, 

και (2) «ΠΕΡΑΣΜΑ», που είναι το πέρασµα από τη σκλαβιά των Αιγυ-

πτίων στην ελευθερία στην απέναντι όχθη της Ερυθράς Θάλασσας. 

Ο Θεός είχε παραγγείλει στο λαό Του να φάει το αρνί τη νύκτα εκείνη 

που θα έκανε κρίση κατά των Αιγυπτίων ψηµένο στη φωτιά «οπτόν 

εν πυρί, µε άζυµα και µε χόρτα πικρά» και να µην αφήσουν τίποτα 

ως υπόλοιπο, ότι περισσέψει να το κάψουν στη φωτιά και αυτό 

«είναι πάσχα του Κυρίου» (Έξοδος, κεφ.ΙΒ).  
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2. Ο Θεός είχε διατάξει να ξεχωρίσουν το αρνί που θα θυσίαζαν 4 

ηµέρες πριν, την 10η του µήνα Νισάν: «Λαλήσατε προς πάσαν την 

συναγωγήν του Ισραήλ, λέγοντες, την δεκάτην τούτου του µηνός ας 

λάβωσιν εις εαυτούς έκαστος εν αρνίον κατά τους οίκους των πα-

τριών αυτών, εν αρνίον δι' έκαστον οίκον» (Έξοδος ΙΒ:3). Μερικούς 

αιώνες αργότερα, την ίδια ηµεροµηνία στις 10 Νισάν, ο Ιησούς επί 

πώλου καθήµενος µπήκε θριαµβευτικά στην Ιερουσαλήµ και µετά 

από 4 ηµέρες, στις 14 Νισάν, θυσιάστηκε. Τυπολογικά αναφέρθηκε 

ότι οι 4 ηµέρες που ήταν στην Ιερουσαλήµ, πριν τον θάνατό Του, είναι 
4 χιλιετηρίδες, γιατί ΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ενώπιον του Κυρίου είναι ως ΧΙΛΙΑ 

ΕΤΗ και το αντίστροφο. Από τον πρώτο Αδάµ µέχρι τον έσχατο Αδάµ 

είναι 4000 χρόνια (4 χιλιετηρίδες). Ο Ιησούς έµεινε 2 ηµέρες στον τά-

φο και την 3η αναστήθηκε. Τυπολογικά ακολουθούν 3 ακόµα χιλιετη-

ρίδες, έχουµε δηλαδή 4 προ Χριστού και 3 µετά Χριστό, είναι ο τύπος 

της εβδοµάδας της δηµιουργίας του Θεού  (βλ. ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Νο2) 
 

3. Όλα αυτά, που ο Θεός είχε διατάξει να εκτελούν οι Ισραηλίτες 

κατά τον εορτασµό του Πάσχα, έχουν τυπολογική σηµασία. Είναι ο 

"τύπος" της Παλαιάς ∆ιαθήκης και έχουµε το "αντίτυπον" της εκπλή-

ρωσης στην περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης: 
 

• «Αίγυπτος»: Είναι ο κόσµος της αµαρτίας, που ακολουθεί τον 

σύγχρονο «Φαραώ», τον άρχοντα του κόσµου τούτου, τον ∆ιά-

βολο. Μέσα από το σύστηµα του κόσµου ο Ιησούς µας ελευθέ-

ρωσε µε την σταυρική θυσία Του. 
 

• «Αρνίον»: Είναι σύµβολο του Ιησού Χριστού, ο οποίος µέσα 

στη Βίβλο αναφέρεται ως το «αρνίον το εσφαγµένον προ καταβο-

λής κόσµου» (βλ. Αποκάλυψη Ε:6, Ησαϊας ΝΓ:7, Ιωάννης Α:29,36).   
 

• «Αίµα»: Είναι σύµβολο σωτηρίας και κάλυψης από την οργή 

του Θεού ενάντια στους απειθείς. Ο λαός Ισραήλ τότε σώθηκε 

µε το «αίµα του αρνίου» που είχε βάλει στις θύρες των σπι-

τιών του, σήµερα εµείς που βρισκόµαστε µέσα στο σύστηµα 

του Φαραώ του κόσµου τούτου, σωζόµαστε µε το πολύτιµο 

«αίµα του Ιησού Χριστού» που χύθηκε επάνω στον σταυρό 

του Γολγοθά και µε το αίµα Του έχουµε βάψει «συµβολικά» 

τους παραστάτες και το ανώφλιο της καρδιάς µας και εφόσον ο 

Ιησούς είναι πλέον ο κύριος της ζωής µας, οι κρίσεις του Θεού 

ενάντια στην  αµαρτία, µας προσπερνούν και δεν µας αγγίζουν.   
 

• «Τέλειον - Αρσενικόν - Ενιαύσιον»: Σύµφωνα µε την εντο-

λή του Θεού, το αρνί που θα θυσίαζαν οι Ισραηλίτες, έπρεπε 

να είχε ακριβώς τα 3 χαρακτηριστικά αυτά, τα οποία τυπολογι-

κά αντιπροσωπεύουν τον Ιησού. ΤΕΛΕΙΟΝ και ΑΡΣΕΝΙΚΟΝ, 

γιατί ο Ιησούς ήταν τέλειος, αµαρτία δεν έκανε και δόλος δεν 

βρέθηκε στο στόµα Του (Α' Πέτρου Β:23). Ο ίδιος είπε ότι ο ∆ιάβο-

λος «ο άρχων του κόσµου τούτου· δεν έχει ουδέν εν Εµοί» (Ιωάννης 

Ι∆:30), γι' αυτό «ποιος από σας µε ελέγχει περί αµαρτίας;» (Ιωάννης 

Η:46). Ο Ιησούς ήταν ο Αµνός ο άµωµος και άσπιλος (Α' Πέτρου 

Α:18-20). ΕΝΙΑΥΣΙΟΝ, να είναι ώριµο το αρνί, γιατί και ο Ιησούς 

άρχισε την επίγεια διακονία Του σε ώριµη ηλικία, ήταν 30 ετών. 
 

• «Οπτόν εν πυρί - Ωµόν - Βραστόν»: Το αρνί έπρεπε να φα-

γωθεί ψηµένο µε τη φωτιά του αγίου Πνεύµατος. Το αρνί συµ-

βολίζει τον Κύριο Ιησού και ο ΙΗΣΟΥΣ είναι ο ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΘΕΟΥ, 

που σηµαίνει ότι πρέπει να "τρώµε" το ΛΟΓΟ "οπτόν εν πυρί", 

µε αποκάλυψη του Πνεύµατος του Θεού και όχι "ωµόν", µε 

κατά γράµµα εφαρµογή του Λόγου, ούτε "βραστόν εν ύδατι", 

µε ανθρώπινη ενέργεια και προσπάθειες.  
 

 Επίσης το τρίπτυχο αυτό, τυπολογικά έχει σχέση µε τις θλί-

ψεις και τις δοκιµασίες του πιστού, ο οποίος: (1) Όταν τρώει 

τον Λόγο ΩΜΟ, δεν έχει θλίψεις και προβλήµατα, γιατί συµβι-

βάζεται µε τον κόσµο και τις επιθυµίες του. (2) Όταν τρώει τον 

Λόγο ΒΡΑΣΤΟ σε νερό έχει πολύ λίγες θλίψεις και περιστα-

σιακά. (3) Όταν τρώει τον Λόγο ΨΗΜΕΝΟ ΣΤΗ ΦΩΤΙΑ έχει πολ-

λές θλίψεις γιατί βρίσκεται συνέχεια σε πνευµατικό πόλεµο µε 

το ∆ιάβολο και τις πονηρές δυνάµεις του και έρχεται ενάντια 

στο σύστηµα του κόσµου.  
 

• «Άζυµα»: Είναι σύµβολο ταπεινότητας, αγιότητας και καθαρό-

τητας, σε αντίθεση µε τη ζύµη (ένζυµο), που είναι σύµβολο α-

µαρτίας, υποκρισίας, ψευδοδιδασκαλίας, κακίας και πονηρίας. 

Τα άζυµα για τον πιστό είναι η συνεχής άγια ζωή (βλ. Α' Κοριν-

θίους Ε:7-8, Α' Ιωάννου Ε:18-20). Ο Ιησούς Χριστός ήταν το τέλειο 

υπόδειγµα της ταπείνωσης και της υπακοής, που ταπείνωσε 

τον εαυτό Του µέχρι θανάτου, «....θανάτου δε σταυρού». 
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• «Πικρά χόρτα»: συµβολίζουν την πίκρα της αµαρτίας, που 

ζούσαµε µακριά από τον Θεό και την υποδούλωση στην πνευ-

µατική "Αίγυπτο", που είναι κόσµος και το σύστηµά του, µέσα 

από τον οποίο βγήκαµε (βλ. Ψαλµός ΠΑ:3, Μ:1, ΡΙΘ:104, κλπ). 
 

• «Κεφαλή - Πόδες - Εντόσθια»:  

(1) Το ΚΕΦΑΛΙ, η "κεφαλή", συµβολίζει το προφητικό µέρος 

του Λόγου του Θεού. Ο Ιησούς είναι η κεφαλή του σώµατος της 

εκκλησίας και αυτός µας δίνει από τη σοφία και τη γνώση Του, 

καθώς και την εξουσία Του επάνω στις δυνάµεις του σκότους, 

ως συγκληρονόµοι Του.  
 

(2) Τα ΠΟ∆ΙΑ συµβολίζουν το διδακτικό µέρος του Λόγου του 

Θεού προς τον λαό Του και αφορά το πνευµατικό βάδισµα του 

πιστού. Έχει όµως να κάνει και µε τη σωτηρία των νέων ψυ-

χών, δια µέσου του ευαγγελισµού: «Πόσον ωραίοι (είναι) οι πόδες 

των ευαγγελιζοµένων ειρήνην, των ευαγγελιζοµένων τα αγαθά....» 

(Ρωµαίους Ι΄/10:15).  
 

(3) Τα ΕΝΤΟΣΘΙΑ έχουν σχέση µε το εσωτερικό µέρος του πι-

στού, συµβολίζουν το λατρευτικό µέρος του Λόγου του Θεού 

και την αφιέρωση που πρέπει να έχει και ο κάθε πιστός. Μέσα 

από τον εσωτερικό άνθρωπο εκχέεται το πνεύµα της λατρείας 

και της δοξολογίας προς τον Κύριο Ιησού.  
 

• «Μη αφήσητε υπόλοιπον»: Υπάρχουν µέρη στο αρνί τα ο-

ποία δεν τρώγονται, όπως κόκκαλα, εντόσθια, κλπ. Η εντολή 

του Θεού ήταν να µην πεταχτεί τίποτα, αλλά ότι περισσέψει να 

το κάψουν στη φωτιά (Έξοδος ΙΒ:10). Το αρνί συµβολίζει τον Ιη-

σού και ο Ιησούς όταν ετάφη το σώµα Του δεν είδε φθορά, 

δεν άρχισε να αποσυντίθεται και την 3η ηµέρα αναστήθηκε. Ο 

∆αβίδ αναφέρεται προφητικά σ' αυτό και το επαναλαµβάνει ο 

Πέτρος την ηµέρα της Πεντηκοστής: «∆ιότι δεν θέλεις εγκαταλεί-

ψει την ψυχήν µου εν τω άδη, ουδέ θέλεις αφήσει τον όσιόν σου να 

ίδη διαφθοράν» (Ψαλµός Ις΄:10, Πράξεις Β:27). Από το Λόγο του 

Θεού (το "αρνίον") τίποτα δεν πετιέται. Στην Βίβλο δεν υπάρχουν 

δυσκολονόητα µέρη, γιατί τα µέρη αυτά "καίγονται" µε τη φωτιά 

του αγίου Πνεύµατος και αποκαλύπτονται στους πιστούς, οι ο-

ποίοι είναι «οικονόµοι των µυστηρίων του Θεού» (Α' Κορινθ. ∆:1).  
 

4. Σαν ανάµνηση αυτού του γεγονότος, ότι είµαστε παιδιά του 

Θεού, αναγεννηµένα και πλυµένα µε το αίµα Του εορτάζουµε το «πά-

σχα», το πέρασµά µας δηλαδή από την σκλαβιά του ∆ιαβόλου στην 

ελευθερία του Ιησού µε την τέλεση του «δείπνου του Κυρίου», αυτό 

που ο πολύς κόσµος, που δεν γνωρίζει την Αγία Γραφή, ονοµάζει 

«θεία κοινωνία» (βλ. Α΄ Κορινθίους, κεφ.Ι':16-17, ΙΑ:23-32, Ματθαίος Κς': 

26-28, Έξοδος ΙΒ:43-48, ∆ευτερονόµιο Ις':5-6, κλπ). Όταν µετέχουµε στον 

δείπνο του Κυρίου και λαµβάνουµε «του άρτου και του ποτηρίου», 

διακηρύττουµε ότι ο Ιησούς Χριστός µε την θυσία Του πρόσφερε το 

ΣΩΜΑ Του (άρτος) και το ΑΙΜΑ Του (ποτήριον) για να σωθώ εγώ 

και εσύ προσωπικά. Αυτή είναι η αναµνηστική τελετή του «πάσχα» 

που πρέπει να εορτάζουµε σύµφωνα µε το Λόγο του Θεού. Ο από-

στολος Παύλος διακηρύττει ότι ο Ιησούς Χριστός «πέθανε για τις αµαρ-

τίες µας και αναστήθηκε για τη δικαίωσή µας». 
 

 Στην Έξοδο ΙΒ:43-48 διαβάζουµε ότι ο Θεός είχε διατάξει να µη 

φάνε από το αρνί που θα θυσίαζαν οι Ισραηλίτες, όποιοι ήσαν αλλο-

γενείς, δούλοι, ξένοι και µισθωτοί. Οι δούλοι και οι ξένοι µπορού-

σαν να συµµετέχουν στο Πάσχα µόνο εφόσον είχαν περιτµηθεί. Σήµε-

ρα ο πιστός για να µετέχει του δείπνου του Κυρίου πρέπει να έχει πε-

ριτµηθεί πνευµατικά και ο απόστολος Παύλος γράφει ότι οι πιστοί 

πλέον έχουν περιτµηθεί µε «περιτοµήν αχειροποίητον», έχοντας απεκ-

δυθεί το σώµα των αµαρτιών της σάρκας διά της περιτοµής του Χρι-

στού «συνταφέντες µετ' Αυτού εν τω βαπτίσµατι» (Κολοσσαείς Β:9-13).  
 

 Η αχειροποίητος (πνευµατική) περιτοµή του πιστού σήµερα είναι 

το βάπτισµά του στο νερό στο όνοµα του Κυρίου Ιησού και εφόσον 

έχει υπακούσει στην εντολή του Θεού «όποιος πιστεύσει και βαπτισθεί 

θέλει σωθεί.....», τότε µετέχει του άρτου και του ποτηρίου του Κυρίου, 

γιατί σε αντίθετη περίπτωση «όποιος απιστήσει θέλει κατακριθεί», (Μάρ-

κος Ις΄:16). Η υπακοή στον Λόγο του Θεού φέρνει ευλογία, ενώ η 

απείθεια φέρνει κατάκριση και στέρηση των ευλογιών του Θεού. Ο 

απ. Παύλος το επισηµαίνει αυτό και προτρέπει τον πιστό να δοκιµάζει 

τον εαυτό του, ώστε να µετέχει αξίως του δείπνου του Κυρίου, γιατί «ο 

τρώγων (τον άρτον) και πίνων (του ποτηρίου) αναξίως τρώγει και πίνει κατά-

κρισιν εις εαυτόν, µη διακρίνων το σώµα του Κυρίου. ∆ιά τούτο υπάρχου-

σι µεταξύ σας πολλοί ΑΣΘΕΝΕΙΣ (πνευµατικά) και ΑΡΡΩΣΤΟΙ (στο σώµα), και 

ΑΠΟΘΝΗΣΚΟΥΣΙΝ ικανοί» (Α' Κορινθίους ΙΑ: 29-30). 
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5. Ο Θεός είχε διατάξει τους Ισραηλίτες να θυσιάζουν το πάσχα 

«εις τον τόπον τον οποίον ο Κύριος θα εκλέξει για να κατοικίσει εκεί το 

όνοµα Αυτού» (∆ευτερονόµιο Ις΄:16). Σήµερα ο Θεός δεν κατοικεί σε χει-

ροποίητους ναούς, γιατί ο Θεός είναι Πνεύµα και οι προσκυνούντες 

Αυτόν εν πνεύµατι και αληθεία πρέπει να Τον προσκυνούν (Ιωάννης 

∆:24). Ο Θεός κατοικεί πλέον σε πνευµατικούς οίκους, κατοικεί µέσα 

σε κάθε αναγεννηµένη µε το Πνεύµα Του καρδιά: «∆εν ξέρετε ότι είστε 

ναός του Θεού, και το Πνεύµα του Θεού κατοικεί µέσα σας;» (βλ. Α' 

Κορινθίους Γ:16-17, ς΄:19-20, κλπ). Όπου είναι το Πνεύµα του Κυρίου, εκεί 

είναι άγιος τόπος και όπου είναι πιστοί αναγεννηµένοι και βαπτισµένοι 

µε το άγιο Πνεύµα του Θεού, εκεί είναι και ο "άγιος των αγίων", ο 

Ιησούς: «Επειδή, όπου είναι δύο ή τρεις συγκεντρωµένοι στο όνοµά Μου, 

εκεί είµαι Εγώ ανάµεσά τους» (Ματθαίος ΙΗ:20). 
 

6. Η πνευµατική πορεία των πιστών, της εκκλησίας του Ιησού Χρι-

στού είναι παράλληλη µε την πορεία της εξόδου του λαού Ισραήλ από 

την Αίγυπτο. Οι Ισραηλίτες βγήκαν θριαµβευτικά από την ΑΙΓΥΠΤΟ, 

πέρασαν µε θαυµαστό τρόπο την ΕΡΥΘΡΑ ΘΑΛΑΣΣΑ, βρέθηκαν στο 

ΟΡΟΣ ΣΙΝΑ, όπου ο Θεός τους έδωσε τις εντολές Του και µετά περι-

πλανήθηκαν στην ΕΡΗΜΟ µέχρι να πάνε στη γη της υπόσχεσης του 

Θεού, στη γη της επαγγελίας.  
 

Συµπερασµατικά το ΠΑΣΧΑ είναι: 
 

(1) Τύπος της θυσίας του Ιησού Χριστού (αποδοχή της θυσίας Του). 
 

(2) Τύπος της εξόδου του αµαρτωλού ανθρώπου από την Αίγυ-

πτο του κόσµου (αναγέννηση). 
 

(3) Τύπος της προσπέρασης της κρίσης του Θεού επάνω µας 

(π.χ. µε σεισµό, πόλεµο, κλπ), κάτι που δεν έχει εφαρµογή και 

για τους αµετανόητους αµαρτωλούς. 
 

(4) Τύπος της θριαµβευτικής εξόδου της εκκλησίας από τον 

κόσµο. Αυτό είναι και τύπος της αρπαγής της εκκλησίας, όπως 

οι ισραηλίτες έφυγαν από την Αίγυπτο µε πολλά λάφυρα, έτσι 

και η εκκλησία θα φύγει από τον κόσµο αυτό µε πολλές ψυχές 

που θα έχει αρπάξει από το βασίλειο του Σατανά. 
 
 
 
 
 
 
 

 

2η εορτή:  «Α Ζ Υ Μ Ω Ν»  -  15 - 21 Νισάν 
  

 

Λευιτικό ΚΓ:6-8,  Έξοδος ΙΒ:8,15-20, Αριθμοί ΚΗ:16-25, Δευτερο- 

νόμιο Ις':1-8, Α' Κορινθίους Ε:7-8, Β' Κορινθίους Ε:14-17 

 (διαβάστε τα εδάφια αυτά) 
 

1. Μετά το "πάσχα" του πιστού, µετά δηλαδή την αναγέννησή 

του, που τυπολογικά είναι η έξοδός του από το σύστηµα του Φαραώ 

του κόσµου, το δεύτερο πράγµα που απαιτεί ο Θεός από τον άνθρω-

πο είναι ο ΑΓΙΑΣΜΟΣ του και αυτό είναι που συµβολίζει η 2η εορτή 

των Αζύµων, η οποία εορταζόταν για 7 συνεχείς ηµέρες και άρχιζε 

από την αµέσως επόµενη ηµέρα της εορτής του Πάσχα. Κατά τη 

διάρκεια όλων των ηµερών της εορτής των Αζύµων ο Θεός είχε 

διατάξει τους Ισραηλίτες να βγάλουν έξω από τα σπίτια τους κάθε τι 

ένζυµο: «ΕΠΤΑ ηµέρας δεν θέλει ευρίσκεσθαι προζύµιον εν ταις οικίαις 

υµών· διότι όστις φάγη ένζυµα, η ψυχή εκείνη θέλει εξολοθρευθή εκ της 

συναγωγής του Ισραήλ, είτε ξένος είναι είτε αυτόχθων» (Έξοδος ΙΒ:19) .   
 

 Ο αριθµός "επτά" µέσα στη Γραφή είναι ο αριθµός του Θεού 

και ο οποίος συµβολίζει την τελειότητα και την πληρότητα του Θεού, 

γι' αυτό ο αγιασµός µας δεν θα είναι µερικές µόνο ηµέρες, όσο 

δηλαδή κρατούν οι εορτές, αλλά µετά την αναγέννησή µας θα είναι 

συνεχής, µέχρι να φύγουµε από τη ζωή και να πάµε στον ουρανό. 
 

2. Το ΕΝ-ΖΥΜΟ (προζύµι) πάντοτε µέσα στην Αγία Γραφή συµ-

βολίζει την αµαρτία και ότι απορρέει από αυτήν (υποκρισία, κακία, 

φιλαυτία, κλπ). Ο ίδιος ο Ιησούς µας προειδοποιεί ότι πρέπει να απο-

φεύγουµε τη: 

• ΖΥΜΗ των ΦΑΡΙΣΑΙΩΝ, η οποία είναι η υποκρισία (Λουκάς ΙΒ:1). 
 

• ΖΥΜΗ των ΣΑΔΟΥΚΑΙΩΝ, η οποία είναι η ψευδοδιδασκαλία (Ματθαίος 

Ις':5-12, Πράξεις ΚΓ:8, Λουκάς ΙΓ:20-21). 
 

• ΖΥΜΗ του ΗΡΩΔΗ, η οποία είναι φιλαυτία, κοσµικότητα, καιροσκο-

πία και συµβιβασµός (Μάρκος Η:15). 
 

• ΖΥΜΗ της ΚΑΚΙΑΣ και της ΠΟΝΗΡΙΑΣ (Α' Κορινθίους Ε:6-8). 
 

 Η φύση του Θεού είναι η αγιότητά Του, η αµαρτία είναι ενάντια 

στο θέληµά Του, γι' αυτό ο Λόγος Του µας προτρέπει να προσέχου-

µε, γιατί «ολίγη ζύµη, κάµνει όλον το φύραµα ένζυµον» (Α' Κορινθίους Ε:6). 
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Η ζύµη της αµαρτίας, µε όποια µορφή και αν εκδηλώνεται (υποκρι-

σία, ψευδοδιδασκαλία, φιλαυτία, κλπ), έχει τη δύναµη να καταστήσει 

σαθρό όλο το υγιές οικοδόµηµα και µάλιστα εξωτερικά να µη φαίνε-

ται, ώστε ο πιστός εύκολα να µπορεί να παρασυρθεί και να παρα-

πλανηθεί. Ο Ιησούς αναφέρθηκε στο θέµα αυτό, µε µια χαρακτηρι-

στική παραβολή, λέγοντας: «Με τι να οµοιώσω την βασιλείαν του 

Θεού; Είναι οµοία µε προζύµιον, το οποίον λαβούσα γυνή ΕΝΕΚΡΥΨΕΝ 

εις τρία µέτρα αλεύρου, ΕΩΣΟΥ ανέβη όλον το φύραµα» (Λουκάς ΙΓ:20-21). 

Ο Ιησούς αναφέρεται για τη βασιλεία του Θεού, γεγονός που µε 

σαφήνεια φανερώνει ότι αφορά η παραβολή τους αγίους και όχι τους 

ασεβείς και άπιστους.  
 

 Εδώ έχουµε 4 λέξεις κλειδιά: Προζύµι, γυναίκα, αριθµό 3 και 

αλεύρι. Η "γυναίκα" µέσα στη Βίβλο συµβολίζει την εκκλησία και 

αυτό το αναφέρει πολύ καθαρά ο Παύλος, αναφερόµενος στη σχέση 

άνδρα και γυναίκας «Το µυστήριον τούτο (δηλ. η σχέση άνδρα & γυναίκας) 

είναι µέγα, εγώ δε λέγω τούτο περί Χριστού και περί της εκκλησίας» 

(Εφεσίους Ε:32). Το "προζύµι" ήδη αναφέρθηκε ότι είναι σύµβολο 

ψευδοδιδασκαλίας, υποκρισίας, πλάνης, κλπ. Ο "αριθµός 3" συµβο-

λίζει στη Βίβλο την κρίση και τη θλίψη (3 παίδες στην κάµινο, 3 ακάθαρ-

τα πνεύµατα βγήκαν από το στόµα του δράκοντα, 3 είναι τα εξάρια του Αντί-

χριστου, 3 ηµέρες έµεινε ο Ιησούς στον τάφο, κλπ). Το "αλεύρι" από το 

οποίο φτιάχνουµε το ψωµί συµβολίζει τον Ιησού, ο οποίος είναι ο 

άζυµος (αναµάρτητος) άρτος της ζωής και ο Ιησούς είναι ο Λόγος του 

Θεού (Ιωάννης Α:1).   
 

 Υπάρχουν ακόµα 2 λέξεις κλειδιά που είναι το κέντρο των ενερ-

γειών της γυναίκας: "Ενέκρυψεν", που σηµαίνει "έκρυψεν εν" ("εν" = 

µέσα, εντός), δηλαδή ενήργησε µε δόλο, ώστε να µη γίνει κατανοητό 

και γνωστό αυτό που θα έκανε. "Εωσού", εδώ δείχνει χρονικά το 

αποτέλεσµα του "ενέκρυψεν", το έκανε δηλαδή µέχρι να επιτευχθεί 

ολοκληρωτικά ο στόχος της. 
 

 Η βασιλεία του Θεού µοιάζει µε τη γυναίκα (ΕΚΚΛΗΣΙΑ), που 

πήρε τη ζύµη (ΨΕΥΔΟΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ) και την έκρυψε µέσα στο αλεύρι 

(ΛΟΓΟ ΤΟΥ ΘΕΟΥ), το οποίο χώρισε στα 3 μέτρα. Ο Ιησούς είναι ο Λό-

γος και αυτό που ο ∆ιάβολος θέλει να µειώσει και να εξαφανίσει είναι 

η θεότητά Του, γι' αυτό εξαπάτησε την εκκλησία (γυναίκα), η οποία 

έβαλε την ψευδοδιδασκαλία (ζύµη) µέσα στον Λόγο (αλεύρι) και χώ-

ρισε τον Λόγο σε 3 κοµµάτια, ίσα µεταξύ τους (3 µέτρα), µε αποτέλε-

σµα ο πιστός να έχει σύγχυση για το "ποιος είναι ο Θεός" και έτσι 

να µη µπορεί να Τον λατρεύει "εν πνεύµατι και αληθεία". Ο ∆ιάβολος, 

«ο πλανών την οικουµένην όλην» (Αποκάλυψη ΙΒ:9), ενεργώντας µε µεθο-

δείες κατόρθωσε µέσα στους αιώνες να κάνει όλο το φύραµα ένζυµο, 

µε αποτέλεσµα η εκκλησία να χάσει τη δόξα και την παρουσία του 

Ιησού, να χάσει τη δύναµη του Πνεύµατος του Θεού, να επαναφέ-

ρει το ιερατείο, να δηµιουργήσει πλήθος νέων θεοτήτων µε χριστια-

νικό ένδυµα, να οδηγηθεί στο πνευµατικό σκοτάδι και αντί να δίνει 

τη λατρεία στον ΕΝΑ και ΜΟΝΑ∆ΙΚΟ ΘΕΟ που υπάρχει, εν Χριστώ 

Ιησού, σύµφωνα µε την πρώτη πασών των εντολών («... Άκουε Ισραήλ, 

Κύριος ο Θεός ηµών είναι ΕΙΣ Κύριος» - ∆ευτερονόµιο ς΄:4, Μάρκος ΙΒ:29), δίνει 

τη λατρεία στις επιταγές του Συµβόλου της Πίστεως, το οποίο απαιτεί 

λατρεία σε τριάδα θεϊκών προσώπων (3 µέτρα αλεύρου), τα οποία µε-

ταξύ τους είναι "Οµοούσια, ΣΥΝπροσκυνούµενα και ΣΥΝδοξαζόµε-

να", δίνει τη λατρεία σ' ένα δηµιούργηµα µιας σκοτεινής και πνευµα-

τικά ταραγµένης περιόδου, σ' ένα δηµιούργηµα ενός ιερατείου καταρ-

γηµένου από τον Ιησού µε τη θυσία Του, όταν είπε "τετέλεσται" και το 

καταπέτασµα του επίγειου ναού σκίστηκε από πάνω προς τα κάτω.  
 

 Εκπληρώθηκαν τα λόγια του Ιησού στην παραβολή ότι η εκκλη-

σία (γυναίκα) θα κρύψει την ψευδοδιαδασκαλία (προζύμι) µέσα σε 3 µέτρα 

του Λόγου του Θεού (άλευρου), ΜΕΧΡΙ να επιτύχει πλήρως το σκοπό 

της, που ήταν ΟΛΟ το φύραµα (όχι το µισό ή κάποια µικρή ποσότη-

τα) να γίνει ένζυµο «...ΕΩΣΟΥ ανέβη ΟΛΟΝ το φύραµα». Η λέξη "έκρυ-

ψε" φανερώνει το σχέδιο της απάτης, της υποκρισίας και της πλάνης 

που χρησιµοποίησε, για να εξαπατηθούν οι πιστοί να µην το κατα-

λάβουν. 
 

 Τελειώνοντας την τυπολογία και το συµβολισµό της ζύµης, θα 

πρέπει να διευκρινίσουµε το εδάφιο Ρωµαίους Α:16, το οποίο λέγει: 

«Και εάν η ζύµη ήναι αγία, είναι και το φύραµα· και εάν η ρίζα ήναι αγία, 

είναι και οι κλάδοι». Εδώ υπάρχει κάποια αντίφαση, πως µπορεί η 

ζύµη να είναι άγια; Το εδάφιο αυτό, όπως είναι διατυπωµένο, έχει 

µεταφραστεί λάθος από τον Ν.Βάµβα, γιατί η "ζύµη δεν µπορεί ποτέ 

να είναι άγια", γιατί συµβολίζει την αµαρτία. Το θεόπνευστο αρχαίο 

Ελληνικό κείµενο γράφει: «Ει δε η απαρχή αγία και το φύραµα και ει η 
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ρίζα άγια και οι κλάδοι». Ο Βάµβας µεταφράζει λάθος τη λέξη "απαρ-

χή", ως "ζύµη". Απαρχή είναι οι πρώτοι καρποί και έχουν σχέση µε 

την 3η εορτή του ∆ράγµατος εκ των απαρχών του θερισµού. 
 

3. Το Α-ΖΥΜΟ είναι πάντοτε σύµβολο αγιότητας και ταπείνω-

σης. Το άζυµο ψωµί δεν φουσκώνει και όταν κάποιος "φουσκώνει", 

γίνεται υπερήφανος. Ο Ιησούς ήταν ταπεινός στη διακονία Του και 

υποτακτικός στο θέληµα του Πατέρα, ήταν υπάκουος µέχρι θανάτου. 

Ο Ιησούς είναι ο «άζυµος άρτος της ζωής» από τον οποίο πρέπει 

να τρώµε καθηµερινά για να χορταίνουµε πνευµατικά:  
 

 Ο απόστολος Παύλος γράφει: «∆εν εξεύρετε ότι ολίγη ζύµη κά-

µνει ΟΛΟΝ το φύραµα ένζυµον; Καθαρίσθητε λοιπόν από της ΠΑΛΑΙΑΣ 

ΖΥΜΗΣ, διά να ήσθε νέον φύραµα, καθώς είσθε άζυµοι. Διότι το πάσχα 

ημών εθυσιάσθη υπέρ ημών, ο Χριστός· ώστε ας εορτάζωµεν ουχί µε ΖΥ-

ΜΗΝ ΠΑΛΑΙΑΝ, ουδέ µε ΖΥΜΗΝ ΚΑΚΙΑΣ και ΠΟΝΗΡΙΑΣ, αλλά µε άζυ-

µα ειλικρινείας και αληθείας» (Α' Κορινθίους Ε:6-8). 
 

 Επειδή το ένζυµο συµβολίζει την αµαρτία και το άζυµο συµβο-

λίζει την καθαρότητα και αγιότητα και επειδή θυσιάστηκε για µας ο 

"αζυμος (αναμάρτητος) Ιησούς Χριστός" και όχι ο "ενζυμος (αμαρ-
τωλός) Ιησούς", πρέπει για να µη χαλάει ο τύπος, ο χρησιµοποιού-

µενος άρτος στο δείπνο του Κυρίου να είναι άζυµος, γιατί όταν 

εκτελούµε µια εντολή του Κυρίου δεν πρέπει να την αλλοιώνουµε και 

να χαλάµε τον τύπο, γιατί κάθε τι που κάνουµε, το κάνουµε για να δι-

δασκόµαστε σωστά τον Λόγο του Θεού. 
 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ η εορτή των Αζύμων συμβολίζει: 
 

(α)  Τον Κύριο Ιησού, που είναι ο άζυµος -αναµάρτητος- άρτος (βλ. 

Α' Πέτρου Α::18-20 & Β:21-25, Λουκάς ΚΓ:13-15, Ιωάννης Η:46, κλπ). 
 

(β)  Τον κάθε πιστό που βαδίζει άζυµα (άγια), σύµφωνα µε τον 

Λόγο του Θεού (βλ. Α' Πέτρου Α:13-16, Β' Κορινθίους Ε:17, Εβραί-

ους ΙΒ:14, Β' Κορινθίους ς':14-18, Α΄ Ιωάννου Β:15-17, Ιάκωβος ∆:4, 

κλπ). 
 

(γ) Τη Νύµφη εκκλησία, η οποία θα είναι άγια, µη έχουσα ρυτίδα 

ή κηλίδα αµαρτίας (βλ. Εφεσίους Α:3-4 & Ε:25-27, Κολοσσαείς 

Α:22, Τίτος Β:11-14, Αποκάλυψη ΚΒ:14-15, κλπ) 
 
 

 
 

3η εορτή:  «∆ Ρ Α Γ Μ Α Τ Ο Σ»  -  17 Νισάν  
 

 

Λευιτικό ΚΓ:9-14, Ματθαίος ΚΗ:1, Α' Κορινθίους ΙΕ:20, Κολοσσαείς Α:18 

 (μελέτησε τα εδάφια αυτά) 
 

1. Η ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ και Η Α∆ΡΑΞΙΑ  

 Η εορτή του ∆ράγµατος άρχιζε την επόµενη ηµέρα του Σαββά-

του, που περιεχόταν µέσα στην εβδοµάδα της 2ης εορτής των Αζύ-

µων (15-21 Νισάν). Ο Ιησούς συνελήφθηκε στον κήπο της Γεθσηµα-

νής το βράδυ της ηµέρας ΤΕΤΑΡΤΗ, σταυρώθηκε την εποµένη ηµέ-

ρα ΠΕΜΠΤΗ, έµεινε επάνω στο σταυρό 6 ώρες, από 3η πρωινή έως 

9η το απόγευµα (9η πρωινή έως 3η απόγευµα δική µας) έµεινε στον τάφο 

ΠΕΜΠΤΗ - ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ - ΣΑΒΒΑΤΟ και αναστήθηκε από τους νε-

κρούς την επόµενη ηµέρα, δηλαδή την ΠΡΩΤΗ ηµέρα της εβδοµάδας, 

(βλ. ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ Νο3). Οι ηµέρες στης Εβραϊκής εβδοµάδας άρχι-

ζαν από τις 6 το απόγευµα. Κατά συνέπεια, η Πέµπτη άρχιζε από το 

απόγευµα της δικής µας ηµέρας Τετάρτη (18.00 µµ). Η ΠΡΩΤΗ ηµέ-

ρα της εβδοµάδας ήταν η ηµέρα της εορτής του ∆ΡΑΓΜΑΤΟΣ ΕΚ 

ΤΩΝ ΑΠΑΡΧΩΝ ΤΟΥ ΘΕΡΙΣΜΟΥ (17η Νισάν). Αυτή η ηµέρα ήταν η 

βάση για την µέτρηση των ΕΠΤΑ εβδοµάδων του Θερισµού, για να 

µπούµε στην επόµενη (4η κατά σειρά) εορτή της Πεντηκοστής. 
 

 Αν και έπρεπε η εορτή του ∆ράγµατος να εορτάζεται µαζί µε τις 

εορτές του Πάσχα και των Αζύµων, έπρεπε ο λαός Ισραήλ να µπει 

πρώτα στη γη  Χαναάν για να τεθεί σε εφαρµογή. Η εορτή αυτή 

αφορούσε τη σπορά, την παραγωγή και το θερισµό: «Λάλησον προς 

τους υιούς Ισραήλ και ειπέ προς αυτούς, Όταν εισέλθητε εις την γην, 

την οποίαν εγώ δίδω εις εσάς, και θερίσητε τον θερισµόν αυτής, τότε 

θέλετε φέρει εν δράγµα εκ των απαρχών του θερισµού σας προς τον 

ιερέα· και θέλει κινήσει το δράγµα ενώπιον του Κυρίου» (Λευιτ.ΚΓ:10). 
 

 Από τους πρώτους καρπούς που είχαν ωριµάσει, στάρι, κριθά-

ρι, κλπ, οι Ισραηλίτες έπρεπε να πάρουν µια αδραξιά (χούφτα) και 

να την πάνε στον ιερέα, ο οποίος την κουνούσε µπροστά στο θυσια-

στήριο και µετά την κρατούσε µέσα στο ναό. Τυπολογικά, από τους 

πρώτους καρπούς που ωρίµασαν ο Θεός πήρε την πρώτη αδραξιά 

και αυτό έγινε (πνευµατικά) όταν ο Ιησούς αναστήθηκε, όπου δεν 

αναστήθηκε µόνος Του, αλλά αναστήθηκαν και άλλοι µαζί Του: «Ο δε 
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Ιησούς πάλιν κράξας µετά φωνής µεγάλης, αφήκε το πνεύµα.  Και ιδού, 

το ΚΑΤΑΠΕΤΑΣΜΑ ΤΟΥ ΝΑΟΥ ΕΣΧΙΣΘΗ εις δύο από άνωθεν έως κάτω, 

και η ΓΗ ΕΣΕΙΣΘΗ και αι ΠΕΤΡΑΙ ΕΣΧΙΣΘΗΣΑΝ, και τα µνηµεία ηνοίχθη-

σαν και πολλά σώµατα των κεκοιµηµένων αγίων ΑΝΕΣΤΗΣΑΝ, και εξελ-

θόντες εκ των µνηµείων µετά την ανάστασιν αυτού εισήλθον εις την 

αγίαν πόλιν και ΕΝΕΦΑΝΙΣΘΗΣΑΝ εις πολλούς» (Ματθαίος ΚΖ:50-53). Έγινε 

µία συµβολική ανάσταση της ΠΡΩΤΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΗΣ του Θεού και της 

ΑΡΠΑΓΗΣ της εκκλησίας. Ήταν οι πρώτοι αναστάσιµοι καρποί που 

βγήκαν από την τρυπηµένη πλευρά του Κυρίου Ιησού, ήταν οι πρώ-

τοι καρποί της νίκης της ΖΩΗΣ επάνω στο κράτους του ΘΑΝΑΤΟΥ του 

∆ιαβόλου. 
 

 ΜΙΑ ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΑ: Την 17η του ΕΒ∆ΟΜΟΥ µήνα (πολιτικό 

ηµερολόγιο) στάθηκε η κιβωτός του Νώε επάνω στο όρος Αραράτ 

(βλ. Γένεση Η:4) και την 17η του ΠΡΩΤΟΥ µήνα (θρησκευτικό ηµερολό-

γιο), δηλαδή την ίδια ηµεροµηνία, αναστήθηκε ο Ιησούς. Τυπολογι-

κά, η ΚΙΒΩΤΟΣ ΤΟΥ ΝΩΕ, που ήταν η µόνη σωτηρία από τον κατα-

κλυσµό κάθε έµψυχου όντος, συµβολίζει την ΚΙΒΩΤΟ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗ-

ΣΙΑΣ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ που είναι η µόνη σωτηρία του ανθρώπου από τον 

θάνατο, αποδεχόµενος διά πίστεως ότι ο Ιησούς τον λύτρωσε προ-

σωπικά µε τη θυσία Του, πήρε Αυτός τη δική του θέση. 
 

2. ΣΩΜΑ ΖΩΪΚΟΝ και ΣΩΜΑ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΝ  

 Το δράγµα (η χούφτα) των καρπών που πήγαιναν οι Ισραηλί-

τες στον ιερέα, ήταν προϊόν προηγούµενης σποράς, έπρεπε δηλα-

δή ο σπόρος να ΠΕΣΕΙ στη γη, να ΤΑΦΕΙ, να ΒΛΑΣΤΗΣΕΙ και στο τέ-

λος να ΚΑΡΠΟΦΟΡΗΣΕΙ και από αυτό τον καρπό πρόσφεραν µια 

χούφτα στον ιερέα και στο ναό. Ο Ιησούς Χριστός είναι η πνευµα-

τική αυτή σπορά: Πέθανε, ετάφη και αναστήθηκε και δεν αναστήθη-

κε µόνος Του, αλλά µαζί µε άλλους πνευµατικούς καρπούς. Ο ίδιος 

είχε πει: «Εάν ο κόκκος του σίτου δεν πέση εις την γην και αποθάνη, 

αυτός µόνος µένει· εάν όµως αποθάνη, πολύν καρπόν φέρει» (Ιωάννης 

ΙΒ:24, βλ. Ματθαίος ΚΗ:1-6, Ρωµαίους Α:4, Ι∆:9, Πράξεις Β:24, κλπ). Ο απ. 

Παύλος γράφει ότι «σπείρεται σώµα ΖΩΪΚΟΝ, ανίσταται σώµα ΠΝΕΥ-

ΜΑΤΙΚΟΝ. Είναι σώµα ζωϊκόν, και είναι σώµα πνευµατικόν. Ούτως είναι 

και γεγραµµένον· Ο ΠΡΩΤΟΣ άνθρωπος Αδάµ έγεινεν εις ψυχήν ζώσαν· 

ο ΕΣΧΑΤΟΣ Αδάµ εις πνεύµα ζωοποιούν» (Α' Κορινθίους ΙΕ:44-45). Ο 

φυσικός νόµος της ζωής είναι ΣΠΟΡΑ και ΘΕΡΙΣΜΟΣ. 
 

• Στην 1η εορτή του ΠΑΣΧΑ σπάρθηκε σώµα ζωικόν.  

• Στην 3η εορτή του ΔΡΑΓΜΑΤΟΣ σπάρθηκε σώµα πνευµατικόν. 
 

3. ΑΝΑΣΤΑΣΗ "ΕΚ" ΤΩΝ ΝΕΚΡΩΝ - ΠΡΩΤΟΤΟΚΟΣ  

 Η επόµενη εορτή της Πεντηκοστής ονοµάζεται και εορτή "των 

απαρχών του θερισμού", όπου έχουµε το µεγάλο πνευµατικό θερι-

σµό ψυχών για τη βασιλεία του Θεού. Η εορτή του ∆ράγµατος είναι 

"ΕΚ των απαρχών του θερισμού", το "εκ" σηµαίνει "από", τυπολογικά 

δεν έχουµε ΓΕΝΙΚΗ ανάσταση νεκρών, αλλά έχουµε ΜΕΡΙΚΗ ανάστα-

ση από τους νεκρούς. Αυτή είναι η διαφορά µεταξύ των εορτών 

∆ράγµατος και Πεντηκοστής, οι οποίες και οι δύο ανήκουν στην κατη-

γορία των "γεωργικών" εορτών, γιατί έχουν σχέση µε την καρποφο-

ρία της γης και τυπολογικά αναφέρονται στην πνευµατική καρποφο-

ρία και θερισµό. Στην εορτή του ∆ράγµατος "εκ" των απαρχών του 

θερισµού σε πρώτη φάση έχουµε την ανάσταση του Ιησού µε τους 

λίγους που αναστήθηκαν µαζί Του και σε δεύτερη φάση έχουµε την 

ανάσταση µόνο των πιστών νεκρών που θα µετέχουν στην αρπαγή 

της εκκλησίας. Υπάρχει και µία τρίτη φάση, που είναι η ανάσταση 

των φονευθέντων από τον Αντίχριστο κατά τα πρώτα τριάµισι χρόνια 

της κυριαρχίας του. Οι αναστάσεις αυτές αποτελούν την "πρώτη ανά-

σταση" και είναι µακάριοι όσοι µετέχουν σ' αυτή.  
 

 Ο Ιησούς αναστήθηκε από τους νεκρούς και έγινε η απαρχή 

των κεκοιµηµένων: «Αλλά τώρα ο Χριστός ανέστη εκ νεκρών, έγεινεν 

ΑΠΑΡΧΗ ΤΩΝ ΚΕΚΟΙΜΗΜΕΝΩΝ. ∆ιότι επειδή ο θάνατος ήλθε δι' αν-

θρώπου, ούτω και δι' ανθρώπου η ανάστασις των νεκρών. Επειδή καθώς 

πάντες αποθνήσκουσιν εν τω Αδάµ, ούτω και πάντες θέλουσι ζωοποιηθή 

εν τω Χριστώ» (Α' Κορινθίους ΙΕ:20-22).  
 

Ο ΙΗΣΟΥΣ είναι: 
• «Πρωτότοκος ΕΚ των νεκρών» (Κολοσσαείς Α:18, Αποκάλυψη Α:5) 

• «Πρωτότοκος ΜΕΤΑΞΥ πολλών αδελφών» (Ρωµαίους Η:29) 

• «Πρωτότοκος ΠΑΣΗΣ κτίσεως...δια να γίνει Αυτός ΠΡΩΤΕΥΩΝ εις πά-

ντα» (Κολοσσαείς Α:15,18). 

• «Απαρχή των κεκοιµηµένων...» (Α' Κορινθίους ΙΕ:20). 
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 Η ανάσταση του Ιησού από τους νεκρούς ("ΕΚ νεκρών") είναι βασι-

κή διδασκαλία της Βίβλου και ταυτόχρονα είναι το κέντρο και η βάση 

της χριστιανικής πίστης και διδασκαλίας. Ο Παύλος γράφει προς τους 

Κορίνθιους πιστούς, πως είναι δυνατόν µερικοί από αυτούς να λέγουν 

ότι ανάσταση νεκρών δεν υπάρχει, όταν κηρύττεται «ότι ανέστη εκ νε-

κρών», γιατί εάν δεν αναστήθηκε ο Χριστός, τότε είναι µάταιο το κήρυγ-

µά µας και µάταια η πίστη µας (βλ. Α'  Κορινθίους ΙΕ:12-19). 
 

 Ο απόστολος Πέτρος την ηµέρα της Πεντηκοστής σαν κέντρο 

του µηνύµατός του ήταν η ανάσταση του Ιησού από τους νεκρούς και 

για να πείσει τους οµοεθνείς του Ιουδαίους, σαν επιβεβαίωση του θαυ-

µαστού αυτού γεγονότος, επικαλέστηκε τα λόγια του ∆αβίδ «...∆ιότι δεν 

θέλεις εγκαταλείψει την ψυχήν µου εν τω άδη ουδέ θέλεις αφήσει τον όσιόν 

σου να ίδη διαφθοράν...» (Ψαλµός Ις':8-11, Πράξεις Β:22-36). 
 

Η ΕΚΚΛΗΣΙΑ του Ιησού 
• «...Αλλά προσήλθετε εις όρος Σιών και εις πόλιν Θεού ζώντος, την 

επουράνιον Ιερουσαλήµ, και εις µυριάδας αγγέλων, εις πανήγυριν και 

εκκλησίαν ΠΡΩΤΟΤΟΚΩΝ καταγεγραµµένων εν τοις ουρανοίς, και 

εις Θεόν κριτήν πάντων, και εις πνεύµατα δικαίων, οι οποίοι έλαβον 

την τελειότητα» (Εβραίους ΙΒ:23). 
 

• «Εξ ιδίας αυτού θελήσεως εγέννησεν ηµάς διά του λόγου της αλη-

θείας, διά να ήµεθα ηµείς ΑΠΑΡΧΗ τις των κτισµάτων Αυτού» (Ιάκω-

βος Α:18). 
 

 Η αρπαγή της εκκλησίας είναι ανάσταση από τους νεκρούς ("ΕΚ 

νεκρών") και αυτό αναφέρεται, όχι µόνο στην Καινή ∆ιαθήκη (βλ. Α΄ Θεσ-

σαλονικείς ∆:16-17, Α΄ Κορινθίους ΙΕ:51-63, κλπ), αλλά και στην Παλαιά ∆ια-

θήκη, κάτι που τότε δεν µπορούσαν να καταλάβουν οι Ισραηλίτες. Ο 

Ησαϊας γράφει: «Οι νεκροί σου θέλουσι ζήσει, µετά του νεκρού σώµατός 

µου θέλουσιν αναστηθή· εξεγέρθητε και ψάλλετε, σεις οι κατοικούντες εν 

τω χώµατι· διότι η δρόσος σου είναι ως η δρόσος των χόρτων, και η γη 

θέλει εκρίψει τους νεκρούς» (Ησαΐας Κς':19). Εδώ λέγει ότι η γη θα "εκρί-

ψει" τους νεκρούς, η λέξη είναι σύνθετη (εκ + ρίπτω), δηλαδή η γη θα 

ρίξει "έξω" τους νεκρούς από το χώµα της.  
 

 Ο Ιησούς πολλές φορές αναφέρθηκε για την ανάσταση "εκ" νε-

κρών, όταν µιλούσε για την αρπαγή των αγίων στο ουρανό (ανάσταση 

πιστών νεκρών και µεταµόρφωση πιστών ζωντανών), τους οποίους ο ίδιος 

θα συναντήσει στο µεσουράνηµα: «Κατά τη νύχτα εκείνη, θα είναι δύο 

επί µιας ΚΛΙΝΗΣ, ο ένας παραλαµβάνεται (αρπάζεται στον ουρανό), και ο 

άλλος αφήνεται (στη Γη). ∆ύο (γυναίκες) θα ΑΛΕΘΟΥΝ µαζί, η µία παρα-

λαµβάνεται, και η άλλη αφήνεται. ∆ύο θα είναι στον ΑΓΡΟ, ο ένας παρα-

λαµβάνεται, και ο άλλος αφήνεται....» (Λουκάς ΙΖ:34-36). Στην κλίνη κοιµού-

νται οι άνθρωποι και µέσα στην Αγία Γραφή οι αποθανόντες εν Χριστώ, 

αναφέρονται ως "κοιµηθέντες" (βλ. Α΄ Θεσσαλονικείς ∆:13-18). Εδώ ο Ιησούς 

λέγει ότι αυτοί που θα είναι στην ίδια “κλίνη”, δεν θα ξυπνήσουν (ανα-

στηθούν) όλοι, αλλά ο ένας θα παραλαµβάνεται στον ουρανό και ο 

άλλος θα αφήνεται στη γη. Έχουµε δηλαδή ανάσταση "εκ" των νεκρών. 
 

Ο λαός ΙΣΡΑΗΛ 
• «Καθιέρωσον εις εµέ παν ΠΡΩΤΟΤΟΚΟΝ διανοίγον πάσαν µήτραν 

µεταξύ των υιών Ισραήλ, από ανθρώπου έως κτήνους· ιδικόν µου είναι 

τούτο» (Έξοδος ΙΓ:2). 
 

 Τα πρωτότοκα παιδιά των ΙΣΡΑΗΛΙΤΩΝ είχαν εξαγοραστεί 

από τον θάνατο µε ΤΟ ΑΙΜΑ ΤΟΥ ΑΡΝΙΟΥ που θυσίαζαν κατά την 

εορτή του Πάσχα, σύµφωνα µε το διατεταγµένο του νόµου του Μωυ-

σή. Τα πρωτότοκα παιδιά του ΘΕΟΥ έχουν εξαγοραστεί από τον 

θάνατο µε το ΤΙΜΙΟ ΑΙΜΑ το δικό Του: «∆ιότι ηγοράσθητε διά τιµής· 

δοξάσατε λοιπόν τον Θεόν διά του σώµατός σας και διά του πνεύµατός 

σας, τα οποία είναι του Θεού» (Α' Κορινθίους ς':20). Ο απόστολος Παύ-

λος γράφει: «Ο Χριστός εξηγόρασεν ηµάς εκ της κατάρας του νόµου, 

γενόµενος κατάρα υπέρ ηµών· διότι είναι γεγραµµένον· Επικατάρατος 

πας ο κρεµάµενος επί ξύλου» (Γαλάτας Γ:13 /βλ. Πράξεις Κ:28, κλπ). 
 

 Συµπερασµατικά η εορτή του ∆ράγµατος ήταν τύπος: 
 

(α) Της ανάστασης του Ιησού, ως ο πρωτότοκος εκ των νεκρών 
και των λοιπών που αναστήθηκαν µαζί Του (βλ. Κολοσσαείς 

Α:15,18, Ρωµαίους Η:29, Αποκάλυψη Α:5). 
 

(β) Του θερισµού της εκκλησίας του Ιησού, ως η απαρχή των 
κτισµάτων Του (βλ. Ιάκωβος Α:18, Εβραίους ΙΒ:23).  

 

 Στην εορτή του ∆ράγµατος υπήρχαν µόνο 2 προσφορές, δια 

"πυρός ή ολοκαύτωµα" και "εξ αλφίτων". ∆εν υπήρχε προσφορά 

"περί αµαρτίας", γιατί είχε ήδη θυσιαστεί το αρνί. Παντοτινή προσφο-

ρά για µας σήµερα είναι η προσφορά του σώµατός µας, ως θυσία 

ζωντανή, άγια και ευάρεστη στον Θεό  (Ρωµαίους ΙΒ:1-2) 
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4η εορτή:  «ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΗΣ» - Μήνας Σιβάν  
 

 

Λευιτικό ΚΓ:15-22, Δευτερονόμιο Ις':9-12, Πράξεις Β:1-4, Εφεσίους Β:11-

18 & Γ:1-7 (μελέτησε τα εδάφια αυτά) 
 
 
 

1. ΟΙ 5 ΟΝΟΜΑΣΙΕΣ ΤΗΣ 4ης ΕΟΡΤΗΣ  

  Η 4η κατά σειρά εορτή, ήταν ακριβώς 50 ηµέρες µετά την 17η 

του µήνα Νισάν, 7 εβδοµάδες µετά την εορτή του ∆ράγµατος και εορ-

ταζόταν κατά τον 3ο µήνα Σιβάν. Την ηµέρα αυτή ο Ιησούς έστειλε 

την επαγγελία του Πατέρα, έστειλε το άγιο Πνεύµα του Θεού στους 

πιστούς και την ηµέρα εκείνη µπήκαν τα πρωτογεννήµατα στην 

εκκλησία, ήταν η αρχή του µεγάλου θερισµού. Όπως η εορτή του 

∆ράγµατος, έτσι και η εορτή αυτή είχε σχέση µε τον θερισµό των δη-

µητριακών καρπών, που σηµαίνει ότι για να τεθεί σε εφαρµογή 

έπρεπε οι ισραηλίτες να εισέλθουν πρώτα στη γη Χαναάν. 
 

 Η εορτή αυτή, δεν έχει µόνο µία ονοµασία, αλλά έχει περισσό-

τερες ονοµασίες, κάθε µία από τις οποίες αντιπροσωπεύει και προσ-

διορίζει ένα σηµαντικό πνευµατικό γεγονός: 
 

(α) Εορτή των ΠΡΩΤΟΓΕΝΝΗΜΑΤΩΝ: «Και την εορτήν του θερι-

σµού, των πρωτογεννηµάτων των κόπων σου, τα οποία έσπειρας εις τον 

αγρόν· και την ΕΟΡΤΗΝ ΤΗΣ ΣΥΓΚΟΜΙΔΗΣ ΤΩΝ ΚΑΡΠΩΝ,  εις το τέλος του 

ενιαυτού, αφού συνάξης τους καρπούς σου εκ του αγρού» (Έξοδος ΚΓ:16). 

Ονοµάστηκε έτσι, γιατί τα πρώτα γεννήµατα της γης ανήκαν στον 

Κύριο, που συµβόλιζαν τα πρώτα γεννήµατα της θυσίας του Ιησού, 

που µπαίνουν µέσα στην εκκλησία Του.   
 

(β) Εορτή του ΘΕΡΙΣΜΟΥ: «Και την εορτήν του θερισµού, των 

πρωτογεννηµάτων των κόπων σου, τα οποία έσπειρας εις τον αγρόν...» 

(Έξοδος ΚΓ:16). Η είσοδος των πρωτογεννηµάτων είναι η αρχή του µε-

γάλου θερισµού, όπου ο Κύριος Ιησούς "θερίζει" πνευµατικά πι-

στούς και τους φέρνει µέσα στη βασιλεία Του. Ο πρώτος θερισµός 

έφερε 120 άτοµα, τα οποία είχαν συγκεντρωθεί στο ανώγειο και πε-

ρίµεναν την εκπλήρωση της υπόσχεσης του Ιησού (Πράξεις Α:15, Β:1-4). 

Μετά ο θερισµός έφερε 3.000 άτοµα (Πράξεις Β:41), λίγο πιο µετά ο 

αριθµός αυξήθηκε σε 5.000 άτοµα (Πράξεις ∆:4) και πιο αργότερα 

ολόκληρα πλήθη ανδρών και γυναικών (Πράξεις Ε:12-16).   
 

(γ) Εορτή των ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΩΝ: «Και θέλεις κάµει την εορτήν των 

εβδοµάδων εις Κύριον τον Θεόν σου, µετά της ανηκούσης αυτοπροαι-

ρέτου προσφοράς της χειρός σου, την οποίαν προσφέρης, όπως σε ευλό-

γησε Κύριος ο Θεός σου» (∆ευτερονόµιο Ις':10 /βλ. Β' Χρονικών Η:13, 

Λευιτικό ΚΓ:15-16). Η ονοµασία αυτή αντιπροσωπεύει τη χρονική πε-

ρίοδο των επτά εβδοµάδων, η οποία αρχίζει από την 3η εορτή του 

∆ράγµατος (17η Νισάν) µέχρι την εορτή αυτή.  
 

(δ) Εορτή των (όχι "εκ των") ΑΠΑΡΧΩΝ: «Και εν τη ηµέρα των α-

παρχών, όταν προσφέρητε νέαν εξ αλφίτων προσφοράν προς τον Κύριον, 

εις το τέλος των εβδοµάδων σας, θέλετε έχει συγκάλεσιν αγίαν· δεν 

θέλετε κάµνει ουδέν έργον δουλευτικόν» (Αριθµοί ΚΗ:26). Η ονοµασία 

"απαρχές" οφείλεται στο γεγονός ότι την ηµέρα αυτή οι Ισραηλίτες 

έφερναν τον πρώτο καρπό της γης που είχε ωριµάσει και έτσι 

εόρταζαν τον πρώτο θερισµό. 
 

(ε) Εορτή της ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΗΣ: «Και θέλετε αριθµήσει εις εαυτούς 

από της επαύριον του σαββάτου, αφ' ης ηµέρας προσφέρητε το δράγµα 

της κινητής προσφοράς, επτά ολοκλήρους εβδοµάδας· µέχρι της 

επαύριον του εβδόµου σαββάτου θέλετε αριθµήσει πεντήκοντα ηµέρας 

και θέλετε προσφέρει νέαν προσφοράν εξ αλφίτων προς τον Κύριον» 

(Λευιτικό ΚΓ:15-16). Η ονοµασία της είναι φανερή, εορταζόταν την 50ή 

ηµέρα από την εορτή του ∆ράγµατος. Την ηµέρα αυτή ο Ιησούς (50 

ηµέρες µετά την ανάστασή Του), έστειλε την επαγγελία του Πατρός, 

το άγιο Πνεύµα Του και βάπτισε όλους τους πιστούς που προσευ-

χόντουσαν (120 άτοµα) και από τότε βαπτίζει µε το Πνεύµα Του τους 

πειθαρχούντες στον Λόγο Του: «Και ότε ήλθεν η ηµέρα της Πεντηκο-

στής, ήσαν άπαντες οµοθυµαδόν εν τω αυτώ τόπω. Και εξαίφνης έγεινεν 

ήχος εκ του ουρανού ως ανέµου βιαίως φεροµένου, και εγέµισεν όλον τον 

οίκον όπου ήσαν καθήµενοι·  και εφάνησαν εις αυτούς διαµεριζόµεναι 

γλώσσαι ως πυρός, και εκάθησεν επί ένα έκαστον αυτών, και επλή-

σθησαν άπαντες Πνεύµατος αγίου, και ήρχισαν να λαλώσι ξένας γλώσ-

σας, καθώς το Πνεύµα έδιδεν εις αυτούς να λαλώσιν» (Πράξεις Β:1-4).  
 

 Με το βάπτισµα του Πνεύµατος, που εκδηλώνεται µε το υπερ-

φυσικό χάρισµα της οµιλίας των ξένων γλωσσών το σώµα µας 

γίνεται ο ναός του Θεού (Α' Κορινθίους Γ:16,17, Β' Κορινθίους ς':16) και ο 

Κύριος είναι µαζί µας, όχι πλέον "κατά σάρκα", σωµατικά, αλλά ως 
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"Πνεύµα ζωοποιούν", πνευµατικά. Ο Θεός, αφού πρώτα Τον ανά-

στησε, µετά Τον απέστειλε για να είναι µαζί µας. Αυτό ο Πέτρος το 

διακήρυξε από την πρώτη στιγµή, λέγοντας: «Προς εσάς πρώτον ο 

Θεός αναστήσας τον Υιόν αυτού Ιησούν απέστειλεν αυτόν διά να σας 

ευλογή όταν επιστρέφητε έκαστος από των πονηριών υµών....» (βλ. 

Πράξεις Γ:26, Α' Κορινθίους ΙΕ:45, Ματθαίος ΙΗ:20, ΚΗ:20, κλπ). 
 

2. ΟΙ 2 ΕΝΖΥΜΟΙ ΑΡΤΟΙ (Ιουδαίοι & Εθνικοί)  

 Στο Λευιτικό ΚΓ:17 ο Θεός είχε διατάξει: «Από των κατοικιών σας 

θέλετε φέρει εις προσφοράν κινητήν δύο άρτους· δύο δέκατα σεµιδάλεως 

θέλουσιν είσθαι· ENZYMA θέλουσιν εψηθή· πρωτογεννήµατα είναι εις τον 

Κύριον». Οι 2 άρτοι συµβόλιζαν τους Ιουδαίους (µονοθεϊστές) και τους 

Εθνικούς (ειδωλολάτρες), που τώρα µε τη θυσία του Ιησού, Ιουδαίοι 

και Εθνικοί είναι "ΕΝ (ένα) σώµα" και "ΕΙΣ (ένας) άρτος": «∆ιότι Αυτός (ο 

Ιησούς) είναι η ειρήνη µας, ο οποίος έκανε τα ∆ΥΟ µέρη ΕΝΑ και γκρέµισε 

το µεσότοιχο του φραγµού, καταργώντας την έχθρα επάνω στη σάρκα Του, 

τον νόµο των εντολών, που είναι στα διατάγµατα, ώστε, στον εαυτό Του, να 

κτίσει τους ∆ΥΟ σε ΕΝΑΝ καινούργιο άνθρωπο, φέρνοντας ειρήνη· και να 

συµφιλιώσει και τους ∆ΥΟ σε ΕΝΑ ΣΩΜΑ προς τον Θεό, διαµέσου του 

σταυρού, αφού θανάτωσε διαµέσου αυτού την έχθρα» (Εφεσίους Β:14-18 /βλ. 

Α' Κορινθίους Ι':16-17, ΙΒ:14). Το χαρακτηριστικό εδώ είναι ότι οι άρτοι 

ήσαν ΕΝζυµοι και όχι Άζυµοι, γιατί συµβόλιζαν την παλαιά σαρκική 

φύση του ανθρώπου, πριν αυτός αναγεννηθεί και γίνει ενώπιον του 

Θεού από "ένζυµος" (αµαρτωλός) σε "άζυµο" (καθαρός, άγιος).  
 

• Στην 3η εορτή του ∆ράγµατος ∆ΕΝ ΕΧΟΥΜΕ ζύµη, γιατί η εορτή 

αυτή συµβόλιζε τον αναµάρτητο (άζυµο) Ιησού Χριστό. 
 

• Στην 4η εορτή της Πεντηκοστής ΕΧΟΥΜΕ ζύµη, γιατί η εορτή αυτή 

συµβόλιζε την παλαιά αµαρτωλή φύση του ανθρώπου. 
 

 Οι 2 άρτοι δεν παρίσταναν τη δοξασµένη εκκλησία, αλλά τη 

στρατευόµενη εκκλησία, που βρίσκεται συνέχεια σε πνευµατικό πό-

λεµο και θα συνεχίζει µέχρι την εκπλήρωση της εορτής των σαλπίγ-

γων, όταν θα αρπαχτεί στον ουρανό: «Αγαπητοί, σας παρακαλώ ως 

ξένους και παρεπιδήµους, να απέχητε από των σαρκικών επιθυµιών, αι 

οποίαι ΣΤΡΑΤΕΥΟΝΤΑΙ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΨΥΧΗΣ,  να έχητε καλήν την διαγω-

γήν σας µεταξύ των εθνών, ίνα ενώ σας καταλαλούσιν ως κακοποιούς, εκ 

των καλών έργων, όταν ίδωσιν αυτά, δοξάσωσι τον Θεόν εν τη ηµέρα 

της επισκέψεως» (Α' Πέτρου Β:11-12 /βλ. Κολοσσαείς Γ:5-10, Β' Κορινθ.∆:10). 
 

3. ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ ΣΤΑΧΥΟΛΟΓΗΜΑΤΑ  

 Η εντολή του Θεού ήταν, κατά το θερισµό, να αφήνουν ότι πέ-

φτει στη γη για τον φτωχό και τον ξένο: «Και όταν θερίζητε τον θερι-

σµόν της γης σας, δεν θέλεις θερίσει ολοκλήρως τας άκρας του αγρού 

σου και τα πίπτοντα του θερισµού σου δεν θέλεις συλλέξει· εις τον πτω-

χόν και εις τον ξένον θέλεις αφήσει αυτά» (Λευιτικό ΚΓ:22). Αυτό ήταν 

το καθήκον της αγάπης του κάθε Ισραηλίτη προς τον πλησίον του, 

είτε ήταν ξένος, είτε ήταν συµπατριώτης του. Τυπολογικά είναι η 

αγάπη του πιστού για κάθε άνθρωπο, πιστό ή µη, γιατί ο καθένας 

µας έχει "χάριν και αποστολήν", που είναι να θερίζει πολύτιµες ψυχές 

στον αγρό του Κυρίου. 
 

 Η Ρουθ η Μωαβίτισσα πήγε στο χωράφι του Βοόζ και εκεί βρή-

κε χάρη και της επέτρεψε ο ίδιος ο Βοόζ να σταχυολογεί όσα περισ-

σότερα στάχυα µπορούσε. Κάθε φτωχός και ξένος έχει δικαίωµα στο 

θερισµό της χάρης του Θεού και ο Βοόζ ήταν τύπος του Ιησού, ο 

οποίος µας έκανε δώρο (χάρισµα) τη σωτηρία µας, χύνοντας το δικό 

Του αίµα και στο τέλος ο ίδιος ο Ιησούς θα είναι που θα σταχυολο-

γήσει τους εκλεκτούς. 
 

4. Η ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΕΞ ΑΛΦΙΤΩΝ  

 Στην εορτή της Πεντηκοστής ο Θεός είχε διατάξει τον λαό να 

κάνει και τις 4 προσφορές και µάλιστα οι 2 προσφορές, ολοκαυτώµα-

τος και εξ αλφίτων, είχαν ταυτιστεί και προσφέρονταν µαζί: «Και 

θέλετε προσφέρει µετά του άρτου επτά αρνία άµωµα ενιαύσια και ένα 

µόσχον εκ βοών και δύο κριούς· ολοκαύτωµα θέλουσιν είσθαι εις τον 

Κύριον µετά της εξ αλφίτων προσφοράς αυτών και µετά των σπονδών 

αυτών, προσφορά γινοµένη "διά πυρός εις οσµήν ευωδίας" προς 

τον Κύριον. Και θέλετε προσφέρει ένα τράγον εξ αιγών εις προσφοράν 

περί αµαρτίας και δύο αρνία, ενιαύσια εις θυσίαν ειρηνικής προσφοράς» 

(Λευιτικό ΚΓ:18-19). 
 

 Η προσφορά µε άλφιτα ήταν αποτέλεσµα του θερισµού της 

γης, έπρεπε να υπάρχει ΣΠΟΡΑ, για να ακολουθήσει ΘΕΡΙΣΜΟΣ. Από 

τη σπορά του σώµατος του Ιησού είχε σαν αποτέλεσµα να ακολου-

θήσει ο µεγάλος θερισµός της Πεντηκοστής και µετά. Τα 120 περί-
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που άτοµα που ήσαν στο ανώγειο της προσευχής, πολύ γρήγορα 

θέρισαν πλήθη ανδρών και γυναικών (βλ. Πράξεις Α:15, Β:1-4, 41, ∆:4, 

Ε:12-16). Στην προσφορά του ολοκαυτώµατος τα αρνιά που θα 

θυσίαζαν ήταν 7, που τυπολογικά σηµαίνει ότι η αφιέρωση του πι-

στού θα είναι συνεχής και πλήρης και αυτή η προσφορά, µαζί µε την 

εξ αλφίτων, θα ήταν «προσφορά γινοµένη "διά πυρός εις οσµήν 

ευωδίας" προς τον Κύριον» 
 

 Η ειρηνική προσφορά, που ήταν τελευταία συµβόλιζε σε 1η 

φάση τη συµφιλίωση του ανθρώπου µε τον Θεό και σε 2η φάση τη 

συµφιλίωση Ιουδαίων και εθνικών, γι' αυτό και τα αρνιά ήσαν δυο. Η 

προσφορά αυτή, ήταν επίσης τύπος της κοινωνίας των πιστών στην 

τράπεζα του Κυρίου, στο δείπνο του Κυρίου, ως σώµα Χριστού, 

Ιουδαίων και εθνικών (Πράξεις Β:42, Α' Κορινθίους ΙΑ:26). 
 

5. ΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΤΟΥ ΘΕΟΥ ΠΡΟ ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ ΚΟΣΜΟΥ 

  Στην εορτή της Πεντηκοστής, τα πρωτογεννήµατα ανήκαν στον 

Κύριο. Τυπολογικά, όταν εκπληρώθηκε η εορτή αυτή, 50 ηµέρες 

µετά την ανάσταση του Ιησού, τα πρωτογεννήµατα µπήκαν µέσα 

στην εκκλησία και αυτό ήταν αποτέλεσµα του θαυµαστού σχεδίου 

του Θεού, που ήταν ένα µυστήριο κρυµµένο πριν ακόµα δηµιουργη-

θεί ο κόσµος και η εκκλησία έγινε το κατοικητήριο του Θεού:  
 

(α) -Το σχέδιο του Θεού ήταν "προ καταβολής κόσµου"- 
 

• «...Καθώς εξέλεξεν ηµάς δι' αυτού προ καταβολής κόσµου, διά να 

ήµεθα ΑΓΙΟΙ και ΑΜΩΜΟΙ ενώπιον Αυτού...» (Εφεσίους Α:4).  
 

• «...Εξ ιδίας αυτού θελήσεως εγέννησεν ηµάς διά του λόγου της 

αληθείας, διά να ήµεθα ηµείς απαρχή τις των κτισµάτων αυτού.» 

(Ιάκωβος Α:18).  
 

• ∆ΙΑΒΑΣΕ: Α' Πέτρου Α:2, Ρωµαίους Η:29 

 

(β) -Ήταν ένα "κρυµµένο µυστήριο"- 
 

• «Το µυστήριον, το οποίον ήτο αποκεκρυµµένον από των αιώνων 

και από των γενεών, τώρα δε εφανερώθη εις τους αγίους αυτού, εις 

τους οποίους ηθέλησεν ο Θεός να φανερώση τις ο πλούτος της 

δόξης του µυστηρίου τούτου εις τα έθνη...» (Κολοσσαείς Α:26-27).  
 

• ∆ΙΑΒΑΣΕ: Ρωµαίους Ις':25-16, Εφεσίους Γ:4-7, Α' Κορινθίους Α:7 
 

(γ) -Η εκκλησία είναι το "κατοικητήριο" του Θεού- 
 

• «∆εν εξεύρετε ότι είσθε ναός Θεού και το Πνεύµα του Θεού 

κατοικεί εν υµίν;» (Α' Κορινθίους Γ:16).  
 

• ∆ΙΑΒΑΣΕ: Α' Κορινθίους ς':19-20, Β' Κορινθίους ς':16, Εφεσίους 

Β:20-21, Α' Πέτρου Β:4 
 

 (δ) -Η εκκλησία έχει "παγκόσµια" αποστολή- 
 

• «∆εν είναι πλέον Ιουδαίος ουδέ Έλλην, δεν είναι δούλος ουδέ 

ελεύθερος, δεν είναι άρσεν και θήλυ· διότι πάντες σεις είσθε ΕΙΣ 

(=ένας) εν Χριστώ Ιησού» (Γαλάτας Γ:28, βλ. Κολοσσαείς Γ:11). 
 

• «Άνδρες αδελφοί, ακούσατέ µου, ο Συµεών εφανέρωσε τίνι τρόπω 

κατ' αρχάς ο Θεός επεσκέφθη τα έθνη ώστε να λάβη εξ αυτών 

λαόν διά το όνοµα αυτού» (Πράξεις ΙΕ:14).  
 

 

 (ε) -Η εκκλησία είναι "µία" και έχει πνευµατική ενότητα- 
 

• «ΕΝΑ σώµα και ΕΝΑ Πνεύµα, καθώς και προσεκλήθητε µε µίαν 

ελπίδα της προσκλήσεώς σας» (Εφεσίους ∆:4).  
 

• «∆ιά να ήναι πάντες ΕΝΑ, καθώς συ, Πάτερ, είσαι εν εµοί και εγώ 

εν σοι, να ήναι και αυτοί εν ηµίν ΕΝΑ, διά να πιστεύση ο κόσµος 

ότι συ µε απέστειλας» (Ιωάννης ΙΖ:21, βλ. Α' Κορινθίους Ι':17).  
 

6. ΣΠΟΡΑ και ΘΕΡΙΣΜΟΣ ΥΛΙΚΩΝ ΕΥΛΟΓΙΩΝ 

 Οι 2 από τις εορτές που εξετάσαµε µέχρι τώρα, ∆ΡΑΓΜΑΤΟΣ 

και ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΗΣ, εκτός του ότι είναι "γεωργικές" εορτές, έχουν µε-

ταξύ τους ένα επί πλέον κοινό σηµείο, το οποίο είναι ότι ο Θεός απαι-

τούσε από την καρποφορία της γης να λάβει την πρώτη αδραξιά και 

τα πρώτα γεννήµατα. Η υπόσχεσή του ήταν εάν ο λαός Ισραήλ 

περπατά στα προστάγµατά του, εκτελεί και φυλάσσει τις εντολές του, 

Αυτός θα δώσει βροχές, πλούσια καρποφορία και αύξηση των γεννη-

µάτων της γης (βλ. Λευιτικό Κς':2-5, ∆ευτερονόµιο ΙΑ:13-15, κλπ). Ο Θεός 

έχει πρόνοια για όλη τη δηµιουργία του και δίνει πλούσιες υλικές ευ-

λογίες. Ο Παύλος αναφερόµενος σε αυτό το γεγονός, λέγει ότι δεν 

άφησε τον εαυτό του χωρίς µαρτυρία, αγαθοποιώντας, δίνοντάς µας 

βροχές και καρποφόρες εποχές, γεµίζοντας µε τροφή και ευφροσύνη 

τις καρδιές µας (βλ.Πράξεις Ι∆:16). Ο Θεός ζητεί να Του δώσουµε 

τους πρώτους καρπούς από τα ∆ΙΚΑ Του αγαθά. 
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 Η Βίβλος µας λέγει ότι του «Κυρίου είναι η γη και το πλήρωµα 

αυτής· η οικουµένη και οι κατοικούντες εν αυτή» (Ψαλµός Κ∆:1), ότι υ-

πάρχει επάνω στη γη Του ανήκουν, τα πάντα είναι δικά Του. Ο ίδιος 

είναι που δίνει πλούσιες και καρποφόρες βροχές, δίνει άφθονα υλικά 

αγαθά, δίνει σίτο, οίνο και έλαιο και Αυτός είναι που αυξάνει και που 

τρέφει τα ζώα, Αυτός είναι η πηγή της ζωής και ο χορηγός κάθε υλι-

κής ευλογίας. Ο Θεός όµως έκανε κάτι θαυµαστό, επάνω στη δική 

Του δηµιουργία «κατέστησε τον άνθρωπο κύριο επί τα έργα των χειρών 

του και υπέταξε τα πάντα κάτω από τα πόδια του» (Ψαλµός Η:6). 
 

 Αυτό προϋποθέτει µεγάλη υπευθυνότητα από εµάς σήµερα. 

Πρέπει να υπακούµε στον Κύριο και να Του δίνουµε αυτό που Του 

ανήκει από τα αγαθά µας: «Φέρετε ΠΑΝΤΑ τα δέκατα εις την αποθή-

κην, δια να ήναι τροφή εις τον οίκον µου» (Μαλαχίας Γ:10). Τώρα βέβαια 

δεν βρισκόµαστε στην περίοδο του ΝΟΜΟΥ της Παλαιάς ∆ιαθήκης, 

αλλά βρισκόµαστε στην περίοδο της ΧΑΡΗΣ της Νέας (Καινής) ∆ιαθή-

κης, όπου ο Ιησούς «εξηγόρασεν ηµάς εκ της κατάρας του νόµου» (Γα-

λάτας Γ:13), τώρα έχουµε εισέλθει σε µια «νέα και ζώσαν οδόν» (Εβραί-

ους Ι':20) και περπατάµε µε το νόµο του Θεού γραµµένο µέσα στις 

καρδιές µας, καθαρισµένες µε το αίµα του Ιησού. 
 

 Εάν στην περίοδο του Νόµου δίναµε το ένα δέκατο, τώρα στην 

περίοδο της χάρης, που οι ευλογίες του Θεού είναι απείρως µεγαλύ-

τερες, όλα τα υπάρχοντά µας ανήκουν σ' Αυτόν. Τα πάντα, χρή-

µατα, σπίτια, υγεία, αγαθά, κλπ, όλα ανήκουν σ' Αυτόν που µας τα 

έδωσε. ∆εν δίνουµε πλέον το ένα δέκατο των υπαρχόντων µας, αλλά 

θα ξεκινάµε µε βάση το ελάχιστο (δέκατο) και θα προσθέτουµε σ' αυ-

τό τις προσφορές ευχαριστίας και ευγνωµοσύνης µας προς τον Κύ-

ριο: «Ο σπείρων µε ΦΕΙ∆ΩΛΙΑΝ και µε φειδωλίαν θέλει θερίσει, και ο 

σπείρων µε ΑΦΘΟΝΙΑΝ και µε αφθονίαν θέλει θερίσει. Έκαστος κατά 

την προαίρεσιν της καρδίας αυτού, ουχί µε λύπην ή εξ ανάγκης· διότι τον 

ιλαρόν δότην αγαπά ο Θεός» (Β' Κορινθίους Θ:6-7). Ό,τι σπέρνουµε, αυτό 

και θερίζουµε. Ας δίνουµε στον Κύριο όχι µε λύπη ή εξ ανάγκης, ότι 

πρέπει να το κάνουµε, αλλά να δίνουµε µε καρδιά ευγνωµοσύνης και 

ευχαριστίας. Ο Κύριος θέλει την πρώτη "αδραξιά" και τα πρώτα "γεν-

νήµατα" απ' όλα τα αγαθά µας, γιατί «µακάριον είναι να δίνει κάποιος, 

παρά να λαµβάνει» (Πράξεις Κ:35).    

 

 
 

 

 

5η εορτή:  «Σ Α Λ Π Ι Γ Γ Ω Ν» - 1η Τισρί  
 

 

Λευιτικό ΚΓ:23-25,  Αριθμοί ΚΘ:1-6  και  Ι':1-10,  Έξοδος Λ:11-16,  

Α' Κορινθίους ΙΔ:8-9, ΙΕ:52,  Α' Θεσσαλονικείς Δ:16,  Ματθαίος ΚΔ:31  
 

«Και ελάλησε Κύριος προς τον Μωϋσήν, λέγων: Λάλησον προς 

τους υιούς Ισραήλ, λέγων, Τον έβδοµον µήνα, την πρώτην του 

µηνός, θέλει είσθαι εις εσάς ΣΑΒΒΑΤΟΝ, µνηµόσυνον µετά αλα-

λαγµού σαλπίγγων, ΣΥΓΚΑΛΕΣΙΣ ΑΓΙΑ. Ουδέν έργον δουλευτι-

κόν θέλετε κάµει και θέλετε προσφέρει προσφοράν γινοµένην διά 

πυρός προς τον Κύριον» (Λευιτικό ΚΓ:23-25). 

 

  Οι 4 πρώτες εορτές, που αναφέραµε (Πάσχα, Αζύµων, ∆ράγµα-

τος και Πεντηκοστής) και που έχουν ήδη εκπληρωθεί, ονοµάζονται 

ΑΠΟΛΥΤΡΩΤΙΚΕΣ ΕΟΡΤΕΣ. Οι 3 τελευταίες εορτές (Σαλπίγγων, Εξιλα-

σµού και Σκηνοπηγίας), που δεν έχουν ακόµα εκπληρωθεί, ονοµάζο-

νται ΕΣΧΑΤΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΟΡΤΕΣ.  Η εορτή των Σαλπίγγων, που είναι η 

1η από τις εσχατολογικές και η 5η κατά σειρά από όλες τις εορτές, 

εορταζόταν την 1η του έβδοµου µήνα Τισρί. Τυπολογικά εδώ βλέ-

πουµε ότι ο Θεός έχει βάλει έξι ηµέρες, που αντιστοιχούν σε έξι 

χιλιετηρίδες και την 1η ηµέρα του έβδοµου µήνα, στην αρχή δηλαδή 

της έβδοµης χιλιετηρίδας σαλπίζει η σάλπιγγα.  Η εορτή των Σαλ-

πίγγων είναι τύπος της αρπαγής της εκκλησίας. 
 

 

 Μεταξύ της 4ης εορτής της Πεντηκοστής (3ος µήνας Σιβάν) και 

της 5ης εορτής των Σαλπίγγων (7ος µήνας Τισρί) υπήρχε ένα χρονι-

κό διάστηµα απροσδιόριστης χρονικής διάρκειας. Αυτό συνέβαι-
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νε, γιατί, ενώ η εορτή των Σαλπίγγων ήταν πάντοτε την 1η του Τισρί, 

η εορτή της Πεντηκοστής το πότε ακριβώς θα εορταζόταν, εξαρτιόταν 

άµεσα από την 3η εορτή του ∆ράγµατος (17η Νισάν), που ήταν 

κινητή εορτή, αφού οι Ισραηλίτες κάθε 3 έτη πρόσθεταν και έναν 

13ο µήνα τον Βε-Αδάρ.   
 

 Η χρονική περίοδος µεταξύ των 2 εορτών (Πεντηκοστής και Σαλ-

πίγγων) αντιπροσωπεύει τη χάρη του Θεού, είναι η περίοδος στην 

οποία εµείς σήµερα ζούµε και ο Κύριος πριν εκπληρώσει την 5η 

εορτή, αρπάζοντας την εκκλησία Του, µακροθυµεί και θέλει όλοι οι 

άνθρωποι να σωθούν και να έρθουν σε επίγνωση της αλήθειας. Ο 

Ιησούς, όταν επέστρεψε «εν τη δυνάµει του Πνεύµατος» από την έρη-

µο, όπου αντιµετώπισε τους πειρασµούς του ∆ιαβόλου, πήγε στη 

συναγωγή και εκεί Του δόθηκε το βιβλίο του προφήτη του Ησαΐα, 

από το οποίο διάβασε: «Πνεύµα Κυρίου είναι επ' Εµέ, διά τούτο µε 

έχρισε· µε απέστειλε διά να ευαγγελίζωµαι προς τους πτωχούς, διά να ια-

τρεύσω τους συτετριµµένους την καρδίαν, να κηρύξω προς τους αιχµα-

λώτους ελευθερίαν και προς τους τυφλούς ανάβλεψιν, να αποστείλω τους 

συντεθλασµένους εν ελευθερία, διά να κηρύξω ευπρόσδεκτον Κυρίου 

ενιαυτόν» (Λουκάς ∆:18-19, Ησαΐας ΞΑ:1-2). Ο Ιησούς ήρθε για να κηρύξει 

"ευπρόσδεκτο χρόνο" στους ανθρώπους, να τους κηρύξει ότι τώρα 

είναι καιρός ευπρόσδεκτος σωτηρίας, τώρα είναι καιρός να εκζητή-

σουν τον Θεό στη ζωής τους. 
 

(1) ΣΑΛΠΙΓΓΕΣ από ΑΡΓΥΡΙΟ ΕΞΑΓΟΡΑΣ 

 Οι σάλπιγγες ήταν φτιαγµένες από το αργύριο εξαγοράς που 

πλήρωναν οι Ισραηλίτες για να εξαγοράσουν τα πρωτότοκα αρσενικά 

που διάνοιγαν µήτρα, ήταν το αργύριο της εξιλέωσης: «Και θέλεις 

λάβει το ΑΡΓΥΡΙΟΝ ΤΗΣ ΕΞΙΛΕΩΣΕΩΣ παρά των υιών Ισραήλ, και θέλεις 

µεταχειρισθή αυτό εις την υπηρεσίαν της σκηνής του µαρτυρίου, και 

θέλει είσθαι εις τους υιούς Ισραήλ εις µνηµόσυνον ενώπιον του Κυρίου, 

διά να γείνη εξιλέωσις υπέρ των ψυχών υµών» (βλ. Έξοδος Λ:11-16).  
 

(2) ΑΡΓΥΡΟΣ: "ΣΥΜΒΟΛΟ ΛΥΤΡΩΣΗΣ" 

 Ο άργυρος είναι σύµβολο λύτρωσης και σήµερα, στην περίο-

δο της Καινής ∆ιαθήκης (περίοδος χάρης) είµαστε εξαγορασµένοι και 

λυτρωµένοι µε το αίµα της θυσίας του Ιησού Χριστού: «Εξεύροντες 

ότι δεν ελυτρώθητε από της µαταίας πατροπαραδότου διαγωγής υµών 

διά φθαρτών, ΑΡΓΥΡΙΟΥ ή ΧΡΥΣΙΟΥ, αλλά διά του τιµίου αίµατος του 

Χριστού, ως αµνού αµώµου και ασπίλου» (Α' Πέτρου Α:18-19). Με την 

αρπαγή της νύµφης εκκλησίας, ο άνθρωπος λυτρώνεται και από τον 

τελευταίο εχθρό που είναι ο φυσικός θάνατος. Οι µοναδικοί άνθρω-

ποι που δεν θα γνωρίσουν φυσικό θάνατο θα είναι όσοι µετέχουν της 

αρπαγής της εκκλησίας. Μέχρι σήµερα δύο άνθρωποι δεν έχουν 

γνωρίσει φυσικό θάνατο, ο ένας είναι ο Ενώχ, ο έβδοµος από Αδάµ 

(Γένεση Ε:23-24) και ο άλλος είναι ο Ηλίας (Β' Βασιλέων Β:11), που αρπά-

χτηκαν ζωντανοί στον ουρανό. Ο ΕΝΩΧ αρπάχτηκε πριν την κατα-

κλυσµό και είναι τύπος της αρπαγής της "εκκλησίας της Φιλαδέλ-

φειας" (της εκκλησίας δηλ. που δεν θα περάσει µέσα στη διακυβέρ-

νηση του Αντίχριστου). Ο ΗΛΙΑΣ αρπάχτηκε µετά τον κατακλυσµό 

και είναι τύπος της ανάστασης και ανάληψης της "εκκλησίας της Λαο-

δίκειας", δηλαδή της εκκλησίας της θλίψης. 
 

(3) ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΤΩΝ ΣΑΛΠΙΓΓΩΝ: "ΝΑ ΗΧΟΥΝ..." 

 Οι σάλπιγγες «ηχούσαν για να κινηθεί το στρατόπεδο» και 

κάποτε ΗΧΗΣΑΝ ΓΙΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΦΟΡΑ, όταν οι Ισραηλίτες µπήκαν 

στη γη Χαναάν. Εµείς σήµερα, όσοι είµαστε αναγεννηµένοι και βαπτι-

σµένοι µε το άγιο Πνεύµα του Θεού, περιµένουµε να ηχήσουν οι σάλ-

πιγγες του Θεού για να µπούµε στην ουράνια κατοικία µας: «∆ιότι 

τούτο σας λέγοµεν διά του λόγου του Κυρίου, ότι ηµείς οι ζώντες, όσοι 

αποµένοµεν εις την παρουσίαν του Κυρίου, δεν θέλοµεν προλάβει τους 

κοιµηθέντας· επειδή αυτός ο Κύριος θέλει καταβή απ' ουρανού µε κέ-

λευσµα, µε φωνήν αρχαγγέλου και µε σάλπιγγα Θεού, και οι αποθανό-

ντες εν Χριστώ ΘΕΛΟΥΣΙΝ ΑΝΑΣΤΗΘΗ πρώτον, έπειτα ηµείς οι ζώντες 

όσοι αποµένοµεν ΘΕΛΟΜΕΝ ΑΡΠΑΧΘΗ µετ' αυτών εν νεφέλαις εις απά-

ντησιν του Κυρίου εις τον αέρα, και ούτω θέλοµεν είσθαι πάντοτε µετά 

του Κυρίου» (Α' Θεσσαλονικείς ∆:15-17). 
 

(4) ΣΦΥΡΗΛΑΤΕΣ ΣΑΛΠΙΓΓΕΣ (όχι κομματιαστές) 

 Οι σάλπιγγες ήσαν σφυρήλατες και όχι κοµµατιαστές. Ο 

Κύριος Ιησούς σφυρηλατεί την εκκλησία Του για να την παραλάβει 

και να είναι µία, αγία, άµωµη και χωρίς κηλίδα και όχι να είναι κοµµα-

τιασµένη, διαιρεµένη και πνευµατικά λερωµένη. Ο Ιησούς πέθανε για 

να αγιάσει την εκκλησία Του «καθαρίσας (αυτήν) µε το λουτρόν του ύδα-

τος διά του λόγου, διά να παραστήση αυτήν εις εαυτόν ένδοξον εκκλη-
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σίαν, µη έχουσαν κηλίδα ή ρυτίδα ή τι των τοιούτων, αλλά διά να ήναι 

αγία και άµωµος» (Εφεσίους Ε:26-27). Η εκκλησία πρέπει να είναι πάντα 

έτοιµη και να αγρυπνεί πνευµατικά, περιµένοντας το σάλπισµα της 

λύτρωσης. Ο Ιησούς δεν θα έρθει να παραλάβει µια κοµµατιασµένη 

εκκλησία, αλλά θα παραλάβει την ΕΚΛΕΚΤΗ Του, η οποία θα είναι 

«τροµερά ως στράτευµα µε σηµαίας» (Άσµα Ασµάτων ς':4-10). 
 

(5) ΔΥΟ ΣΑΛΠΙΓΓΕΣ - Διπλή μαρτυρία 

 Οι σάλπιγγες ήσαν ∆ΥΟ και έβγαζαν τον ίδιο ήχο. Συµβολί-

ζουν την αρπαγή των ΝΕΚΡΩΝ ΠΙΣΤΩΝ που θα αναστηθούν και των 

ΖΩΝΤΑΝΩΝ ΠΙΣΤΩΝ που θα µεταµορφωθούν τα σώµατά τους από 

θνητά σε αθάνατα: «Ιδού, µυστήριον λέγω προς εσάς· πάντες µεν δεν 

θέλοµεν κοιµηθή, πάντες όµως θέλοµεν µεταµορφωθή, εν µιά στιγµή 

(αρχ. "εν ατόµω"), εν ριπή οφθαλµού, ΕΝ ΤΗ ΕΣΧΑΤΗ ΣΑΛΠΙΓΓΙ· διότι θέλει 

σαλπίσει, και οι ΝΕΚΡΟΙ θέλουσιν αναστηθή άφθαρτοι, και ΗΜΕΙΣ θέ-

λοµεν µεταµορφωθή. ∆ιότι πρέπει το φθαρτόν τούτο να ενδυθή αφθαρ-

σίαν, και το θνητόν τούτο να ενδυθή αθανασίαν» (Α' Κορινθίους ΙΕ:51-53).  
 

(6) Σάλπιγγες ΘΕΟΥ  &  Σάλπιγγες ΑΓΓΕΛΩΝ 

 ∆εν πρέπει να συγχέουµε τις σάλπιγγες που ηχούσαν στην 

εορτή των Σαλπίγγων και που θα ηχήσουν στην αρπαγή της εκκλη-

σίας  µε την 7η σάλπιγγα που αναφέρεται στην Αποκάλυψη:  «Και ο 

έβδοµος άγγελος εσάλπισε και έγειναν φωναί µεγάλαι εν τω ουρανώ, λέ-

γουσαι· Αι βασιλείαι του κόσµου έγειναν του Κυρίου ηµών και του Χρι-

στού αυτού, και θέλει βασιλεύσει εις τους αιώνας των αιώνων» (βλ. Απο-

κάλυψη ΙΑ:15-19 και Ις':17-21). Οι πρώτες σάλπιγγες είναι ΣΑΛΠΙΓΓΕΣ 

ΘΕΟΥ που συµβολίζουν τη λύτρωση και οι δεύτερες είναι ΣΑΛΠΙΓΓΕΣ 

ΑΓΓΕΛΩΝ που συµβολίζουν την κρίση.  
 

(7) Σάλπιγγες ΚΕΡΑΤΙΝΕΣ (σύμβολο δύναμης) 

 Εκτός από τις αργυρές σάλπιγγες οι Ισραηλίτες χρησιµοποιού-

σαν και κεράτινες σάλπιγγες. Το "κέρας" είναι σύµβολο δύναµης, 

αλλά και κατάκρισης. Κατά την άλωση της Ιεριχούς οι ιερείς σάλπι-

σαν µε κεράτινες σάλπιγγες: «Και επτά ιερείς θέλουσι βαστάζει έµπρο-

σθεν της κιβωτού επτά σάλπιγγας κερατίνας· και την εβδόµην ηµέραν 

θέλετε περιέλθει την πόλιν επτάκις· και οι ιερείς θέλουσι σαλπίζει µε τας 

σάλπιγγας» (Ιησούς του Ναυή ς':4). 

 

 
 

6η εορτή:  «Ε Ξ Ι Λ Α Σ Μ Ο Υ» - 10η Τισρί  
 

 

Λευιτικό ΚΓ:26-32,  Ις':1-34,  Αριθμοί ΚΘ:7-11,  Εβραίους Θ:11-28, 

Ζαχαρίας ΙΒ:10-14, ΙΓ:1,  Α' Κορινθίους Γ:10-15,  Β' Κορινθίους Ε:10, 

Ρωμαίους ΙΔ:10 (μελέτησε τα εδάφια αυτά) 
 

 1.  ΕΞΙΛΑΣΜΟΣ και ΤΕΛΙΚΗ ΑΠΟΛΥΤΡΩΣΗ 
 Η εορτή του Εξιλασµού εορταζόταν την 10η του εβδόµου µήνα 

Τισρί. Από την 10η του πρώτου µήνα ΝΙΣΑΝ ή ΑΒΙΒ, µέχρι την 10η 

του µήνα ΤΙΣΡΙ µεσολαβούν ακριβώς 6 µήνες, που τυπολογικά συµ-

βολίζει ότι από την ΠΤΩΣΗ του "πρώτου Αδάµ", µέχρι την ΑΠΟΛΥ-

ΤΡΩΣΗ του "έσχατου Αδάµ", του Ιησού (βλ. Α' Κορινθίους ΙΕ:45) είναι 

6.000 χρόνια, δηλαδή 6 ηµέρες ή 6 χιλιετηρίδες, καθόσον σύµφω-

να µε την ερµηνεία που δίνει η ίδια η Βίβλος ΜΙΑ ηµέρα ισούται µε 

ΧΙΛΙΑ χρόνια (βλ. Β' Πέτρου Γ:8, Ψαλµός 90:4). 
 

 "Ιλασµός" σηµαίνει "σκέπασµα" και ΕΞΙΛΑΣΜΟΣ είναι η ΤΕΛΙΚΗ 

ΑΠΟΛΥΤΡΩΣΗ. Η εορτή του Εξιλασµού συµβολίζει την οριστική κάλυ-

ψη των αµαρτιών µας. Τότε είναι που θα ακουστεί αυτό που διαβά-

ζουµε στην Αποκάλυψη ΙΒ:10-11«Και ήκουσα φωνήν µεγάλην λέγου-

σαν εν τω ουρανώ· Τώρα έγεινεν η σωτηρία και δύναµις και η βασιλεία 

του Θεού ηµών και η εξουσία τον Χριστού αυτού, διότι κατερρίφθη ο 

κατήγορος των αδελφών ηµών, ο κατηγορών αυτούς ενώπιον του Θεού 

ηµών ηµέραν και νύκτα. Και αυτοί ενίκησαν αυτόν διά το ΑΙΜΑ του 

Αρνίου και διά τον ΛΟΓΟΝ της µαρτυρίας αυτών, και δεν ηγάπησαν την 

ψυχήν αυτών µέχρι θανάτου». 
 

 Η εορτή του Εξιλασµού ήταν εορτή ταπείνωσης και ο Ισραήλ, 

έπρεπε να ταπεινωθεί ενώπιον του Θεού: «Και την δεκάτην του εβδό-

µου τούτου µηνός θέλει είσθαι ηµέρα εξιλασµού· συγκάλεσις αγία θέλει 

είσθαι εις εσάς· και θέλετε ταπεινώσει τας ψυχάς σας και θέλετε 

προσφέρει προσφοράν γινοµένην διά πυρός προς τον Κύριον.... Επειδή 

πάσα ψυχή, ήτις δεν ταπεινωθή εις αυτήν ταύτην την ηµέραν, θέλει 

εξολοθρευθή εκ του λαού αυτής» (Λευιτικό ΚΓ:27-29). Το Ιωβηλαίον έτος, 

που ήταν έτος αποκατάστασης και άφεσης (Λευιτικό ΚΕ:8-19), άρχιζε 

την 10η Τισρί, οπότε στον ουρανό έχουµε ΕΞΙΛΑΣΜΟ και στη γη 

ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ, δύο θαυµαστές ενέργειες του Θεού, τόσο για την 

εκκλησία Του, όσο και για τον λαό Ισραήλ. 
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 Την ηµέρα της εορτής του Εξιλασµού, ήταν η µοναδική φορά 

όλο το χρόνο, όπου ο αρχιερέας έµπαινε µέσα στα "άγια των αγίων", 

κρατώντας το θυµιατήριο που ήταν γεµάτο κάρβουνα από το θυσια-

στήριο και έριχνε περίπου µισό κιλό θυµίαµα, έτσι ώστε ο καπνός να 

καλύψει το ιλαστήριο (το καπάκι) της Κιβωτού της ∆ιαθήκης. Αυτό 

συµβόλιζε την "άπαξ" είσοδο (µια φορά, για πάντα) του Ιησού, όχι 

πλέον σε χειροποίητα άγια των αγίων, αλλά στα αληθινά ουράνια 

"άγια των αγίων" και έτσι έγινε ο εξιλασµός µας, η λύτρωσή µας από 

τα δεσµά της αµαρτίας (Εβραίους Θ:11-14). 
 

 Στο κεφάλαιο Ις'/16 του Λευιτικού αναφέρεται όλο το τελετουρ-

γικό της εορτής του Εξιλασµού. Ο αρχιερέας, επειδή και ο ίδιος ήταν 

αµαρτωλός, πριν κάνει προσφορά για τον λαό έπρεπε να κάνει δύο 

ενέργειες για να ευαρεστήσει τον Θεό: (α) Να λουστεί µε νερό και να 

φορέσει λινά ρούχα και (β) Να θυσιάσει ένα µοσχάρι για τις δικές 

του αµαρτίες και για τις αµαρτίες της οικογένειάς του. Ο ΑΡΧΙΕΡΕΑΣ 

είναι τύπος του Ιησού, το ΝΕΡΟ είναι σύµβολο του Λόγου του Θεού 

που µας φανερώνει την αµαρτία µας και µας οδηγεί σε µετάνοια και 

σωτηρία και τα ΛΙΝΑ ΡΟΥΧΑ είναι σύµβολα αγιότητας, είναι ρούχα 

που δεν προκαλούν ιδρώτα, σύµβολο ανθρώπινου κόπου και µό-

χθου (βλ. Ιεζεκιήλ Μ∆:17-18, Αποκάλυψη ΙΕ:6). Το ιλαστήριο έπρεπε να 

καλύπτεται τελείως από το θυµίαµα για να µην πεθάνει ο αρχιερέας. 

Αυτό συµβολίζει το «ευώδες θυµίαµα»  του Ιησού, το οποίο µας καλύ-

πτει, γιατί Αυτός πέθανε στη θέση µας (Ψαλµός ΛΒ:1). 
 

 Στη συνέχεια ο αρχιερέας έπρεπε να πάρει δύο τράγους, τον 

έναν να τον θυσιάσει και τον άλλο να τον απολύσει. Προς τούτο 

έπρεπε να ρίξει κλήρους για το ποιος τράγος θα θυσιαζόταν. Ο 1ος 

τράγος θα θυσιαζόταν για να γίνει εξιλέωση των αµαρτιών του λαού, 

θα θυσιαζόταν για να ικανοποιήσει τη θεία δικαιοσύνη. Ο 2ος τράγος 

θα απολυόταν, αφού πριν ο αρχιερέας θα έβαζε επάνω στο κεφάλι 

του τα 2 χέρια του και εξοµολογείτο τις αµαρτίες του λαού του. Ο 

τράγος αυτός είναι γνωστός ως ο αποδιοπομπαίος τράγος.  
 

 Εδώ τυπολογικά έχουµε τη διπλή ενέργεια του Ιησού για τη 

σωτηρία του αµαρτωλού, όπου (α) ικανοποίησε τη θεία δικαιοσύνη 

και (β) ειρήνευσε τη συνείδηση του αµαρτωλού ανθρώπου. Ας προ-

σέξουµε τον συµβολισµό του παρακάτω εδαφίου: «∆ιά τούτο θέλω 

δώσει εις αυτόν (το Μεσσία) µερίδα µετά των µεγάλων και τους ισχυρούς 

θέλει µοιρασθή λάφυρον, ∆ΙΟΤΙ (1) παρέδωκε την ψυχήν αυτού εις θάνα-

τον και µετά ανόµων ελογίσθη και (2) αυτός εβάστασε τας αµαρτίας 

πολλών και θέλει µεσιτεύσει υπέρ των ανόµων» (Ησαΐας ΝΓ:12). Στην 1η 

περίπτωση έχουµε τον συµβολισµό του θυσιασθέντα τράγου ("παρέ-

δωκε την ψυχήν αυτού εις θάνατον") και στη 2η περίπτωση τον συµβολι-

σµό του απολυθέντα τράγου ("εβάστασε τας αμαρτίας πολλών").  
 

 Εδώ συναντήθηκαν και συνεργάστηκαν 2 θαυµαστές ιδιότητες 

του Θεού «Έλεος και αλήθεια ΣΥΝΑΠΗΝΤΗΘΗΣΑΝ· δικαιοσύνη και ει-

ρήνη ΕΦΙΛΗΘΗΣΑΝ. Αλήθεια εκ της γης θέλει αναβλαστήσει· και δικαιο-

σύνη εξ ουρανού θέλει κύψει» (Ψαλµός ΠΕ:10-11). 
 

 Στο τέλος του τελετουργικού µέρους, όταν γινόταν η απόλυση 

του τράγου στην έρηµο, ο αρχιερέας έβγαζε τη λινή στολή, λουζόταν 

και ντυνόταν τη συνηθισµένη στολή του και πρόσφερε ολοκαύτωµα, 

που συµβολίζει την τέλεια παραχώρηση στον Θεό. Την 1η του µήνα 

Νισάν ξεχώριζαν το αρνί της θυσίας, ήταν η εορτή της ΛΥΤΡΩΣΗΣ. 

Στις 10 του µήνα Τισρί ήταν η εορτή της ΤΑΠΕΙΝΩΣΗΣ και καθαρι-

σµού µε προορισµό την "ανάπαυση", που θα ερχόταν µε την επόµε-

νη εορτή της Σκηνοπηγίας. 
 

 Ολοκληρωτική όµως εκπλήρωση αυτού του εξιλασµού θα είναι, 

όταν θα βρεθούµε στην άγια παρουσία του Θεού, όπου θα µας δε-

χτεί, επειδή δέχεται τη µεσιτεία του Ιησού, δέχεται τη θυσία του 

Ιησού ότι είναι το σκέπασµά µας και έτσι για τον Θεό λογιζόµαστε 

άγιοι και καθαροί. Είναι η αναγνώριση ότι οι αµαρτίες µας πραγµατι-

κά σκεπάστηκαν από τον Ιησού. Όµως δεν θα είναι µόνο αυτό, αλλά 

θα είναι και όταν βρεθούµε (ως λυτρωµένοι) µπροστά στο βήµα της 

κρίσης του Χριστού (βλ. Ρωµαίους Ι∆:10, Β' Κορινθίους Ε:10, Ματθαίος 

ΚΕ:11, Αποκάλυψη Κ:13). 
 

2. ΠΡΟΦΗΤΙΚΗ ΕΚΠΛΗΡΩΣΗ ΤΗΣ ΕΟΡΤΗΣ 

 Μετά το προσκλητήριο της εορτής των ΣΑΛΠΙΓΓΩΝ, έρχεται η 

εορτή του ΕΞΙΛΑΣΜΟΥ, σαν αναγκαία προϋπόθεση για την απόλαυ-

ση της εορτής της ΣΚΗΝΟΠΗΓΙΑΣ. Με τη εορτή των Σαλπίγγων η 

εκκλησία του Ιησού αρπάζεται στον ουρανό και µε την εορτή του Εξι-

λασµού οι πιστοί βρίσκονται µπροστά στο βήµα του Ιησού για να 

λάβουν τον µισθό τους: «∆ιότι πρέπει πάντες να εµφανισθώµεν έµπρο-
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σθεν του βήµατος του Χριστού, διά να ανταµειφθή έκαστος κατά τα 

πεπραγµένα διά του σώµατος καθ' ά έπραξεν, είτε αγαθόν είτε κακόν» (Β' 

Κορινθίους Ε:10, βλ. Ρωµαίους Ι∆:10) 
 

 Για να µη γίνεται σύγχυση, θα πρέπει να γνωρίζουµε ότι ως λυ-

τρωµένοι πιστοί δεν θα είµαστε µπροστά στο λευκό θρόνο (Αποκάλυ-

ψη Κ:11), αλλά θα είµαστε µπροστά στο Βήµα του Χριστού, το οποίο 

θα στηθεί για τα πεπραγµένα των πιστών µέσα στην εκκλησία (Α' Κο-

ρινθίους Γ:10-15). Ο πιστός δεν κρίνεται "περί αµαρτίας", αλλά "περί 

πνευµατικών έργων", ο Ιησούς δεν θα µας κρίνει για να µας καταδι-

κάσει, γιατί τη δική µας κρίση και αµαρτία την πήρε Αυτός µε τη δική 

Του θυσία επάνω στον σταυρό του Γολγοθά: «Αληθώς, αληθώς σας 

λέγω ότι ο ακούων τον λόγον µου και πιστεύων εις τον πέµψαντά µε έχει 

ζωήν αιώνιον και εις κρίσιν δεν έρχεται, αλλά µετέβη εκ του θανάτου 

εις την ζωήν» (Ιωάννης Ε:24). Ο πιστός δεν έρχεται σε κρίση, ο Ιησούς 

θα µας "κρίνει", για να µας δώσει τον ανάλογο µισθό: «ΕΑΝ δε τις 

εποικοδοµή επί το θεµέλιον τούτο χρυσόν, άργυρον, λίθους τιµίους, ξύλα, 

χόρτον, καλάµην· εκάστου το έργον θέλει φανερωθή· διότι η ηµέρα 

θέλει φανερώσει αυτό, επειδή διά πυρός ανακαλύπτεται· και το πυρ θέλει 

δοκιµάσει το έργον εκάστου οποίον είναι. ΕΑΝ το έργον τινός, το οποίον 

επωκοδόµησε µένη, θέλει λάβει µισθόν· ΕΑΝ το έργον τινός κατακαή, 

θέλει ζηµιωθή, αυτός όµως θέλει σωθή, πλην ούτως ως διά πυρός» (Α' 

Κορινθίους Γ:12-15) 
 

 Η εορτή του Εξιλασµού είναι και η εορτή της απονοµής του 

βραβείου µας. Εδώ είναι που εκπληρώνεται η παραβολή των ταλά-

ντων που δίδαξε ο Ιησούς (Ματθαίος ΚΕ:14-30, Λουκάς ΙΘ:13-15).   
 

3. Ο ΛΑΟΣ ΙΣΡΑΗΛ στη ΓΗ 

 Ενώ στον ΟΥΡΑΝΟ η εκκλησία θα βρίσκεται µπροστά στο βή-

µα του Ιησού και θα παίρνει τον µισθό της, η κατάσταση για τον λαό 

Ισραήλ στη ΓΗ θα είναι δραµατική, καθόσον η ανθρωπότητα ολόκλη-

ρη θα βρίσκεται µέσα στο σύστηµα της παγκόσµιας διακυβέρνησης 

του Αντίχριστου. Κάτω από τη φοβερή πίεση των γεγονότων, ο λαός 

Ισραήλ θα εννοήσει τα λόγια του Ψαλµού ΚΒ και του Ησαΐα ΝΓ, που 

αναφέρονται προφητικά στη σταυρική θυσία του Μεσσία. Θα καταλά-

βουν οι Ισραηλίτες ότι αφορούν Εκείνον του οποίου πριν πολλά 

χρόνια την πλευρά "εξεκέντησαν", θα Τον εκζητήσουν και θα πενθή-

σει κάθε τάξη, κανένας δεν θα µείνει έξω από το µεγάλο πένθος:  
 

 «Και θέλω εκχέει επί τον οίκον ∆αβίδ και επί τους κατοίκους της 

Ιερουσαλήµ πνεύµα χάριτος και ικεσιών· και θέλουσιν επιβλέψει προς 

Εµέ, τον οποίον ΕΞΕΚΕΝΤΗΣΑΝ, και θέλουσι πενθήσει δι' Αυτόν ως 

πενθεί τις διά τον µονογενή αυτού, και θέλουσι λυπηθή δι' Αυτόν, ως ο 

λυπούµενος διά τον πρωτότοκον αυτού. 

  Εν τη ηµέρα εκείνη θέλει είσθαι πένθος µέγα εν Ιερουσαλήµ ως 

το πένθος της Αδαδριµµών εν τη πεδιάδι Μεγιδδών.  

 Και θέλει πενθήσει η γη, πάσα οικογένεια καθ' εαυτήν· η οικογέ-

νεια του οίκου ∆ΑΒΙ∆ καθ' εαυτήν και αι γυναίκες αυτών καθ' εαυτάς, η 

οικογένεια του οίκου ΝΑΘΑΝ καθ' εαυτήν και αι γυναίκες αυτών καθ' 

εαυτάς, η οικογένεια του οίκου ΛΕΥΙ καθ' εαυτήν και αι γυναίκες αυτών 

καθ' εαυτάς, η οικογένεια ΣΙΜΕΪ καθ' εαυτήν και αι γυναίκες αυτών 

καθ' εαυτάς, πάσαι αι εναπολειφθείσαι οικογένειαι, εκάστη οικογένεια 

καθ' εαυτήν και αι γυναίκες αυτών καθ' εαυτάς» (Ζαχαρίας ΙΒ:10-14).  
 

 Ο οίκος του ∆αβίδ είναι η βασιλική τάξη, ο οίκος Νάθαν είναι 

προφητική τάξη, ο οίκος Λευί είναι η ιερατική τάξη και ο οίκος Σιµεΐ 

είναι όλος ο λαός. Το πένθος θα είναι µέγα, όλοι θα συµµετέχουν 

και µπροστά στη κραυγή του λαού Του ο Κύριος θα έρθει µε µία 

ενέργεια που θα φανερώνει την παντοδυναµία Του. Θα έρθει και θα 

πατήσει επάνω στο όρος Ελαιών από το οποίο κάποτε αναλήφθηκε 

στους ουρανούς και το όρος θα σχιστεί στη µέση: «Και οι πόδες Αυ-

τού θέλουσι σταθή κατά την ηµέραν εκείνην επί του όρους των Ελαιών, 

του απέναντι της Ιερουσαλήµ εξ ανατολών· και το όρος των Ελαιών 

θέλει σχισθή κατά το µέσον αυτού προς ανατολάς και προς δυσµάς και 

θέλει γείνει κοιλάς µεγάλη σφόδρα...» (Ζαχαρίας Ι∆:4). Πρόκειται για ένα 

συγκλονιστικό γεγονός που θα συµβεί µέσα στην ιστορία, όχι µόνο 

του λαού Ισραήλ, αλλά και ολόκληρης της ανθρωπότητας, ο Ιησούς 

θα είναι και πάλι σωµατικά στη Γη. 

 
 

 

50 49 



 
 

7η εορτή:  «ΣΚΗΝΟΠΗΓΙΑΣ» -  15 - 21 Τισρί 
  

 

Λευιτικό ΚΓ:33-36,  Αριθμοί ΚΘ:12-38,  Εβραίους Θ:11-28,  Δευτερονόμιο 

Ις':13-15,  Ζαχαρίας ΙΔ:16-21  (μελέτησε τα εδάφια αυτά) 
 

1.  Η εορτή της Σκηνοπηγίας άρχιζε την 15η του έβδοµου µήνα 

Τισρί και διαρκούσε επτά συνεχείς ηµέρες και συµβόλιζε µία κατά-

σταση, η οποία θα ήταν στην πληρότητά της και θα ήταν συνεχής. 

Επτά ηµέρες ήταν και η 2η εορτή των Αζύµων, η οποία συµβόλιζε 

την πληρότητα του αγιασµού µας σ' όλη την πληρότητα της ζωής 

µας. Η εορτή αυτή, έχει και άλλες ονοµασίες, οι οποίες αντιπροσω-

πεύουν και προσδιορίζουν ένα σηµαντικό πνευµατικό γεγονός: 
 

(α) Εορτή των ΣΚΗΝΩΝ: «Και ελάλησε Κύριος προς τον Μωϋσήν, 

λέγων, Λάλησον προς τους υιούς Ισραήλ, λέγων, την δεκάτην πέµπτην 

ηµέραν του εβδόµου τούτου µηνός θέλει είσθαι η εορτή των σκηνών 

επτά ηµέρας εις τον Κύριον» (Λευιτικό ΚΓ:33-34, βλ. Νεεµίας Η:14-15).  
 

(β) Εορτή της ΣΚΗΝΟΠΗΓΙΑΣ:  

• «Και πας όστις υπολειφθή εκ πάντων των εθνών, των ελθόντων 

κατά της Ιερουσαλήµ, θέλει αναβαίνει κατ' έτος διά να προσκυνή 

τον Βασιλέα· τον Κύριον των δυνάµεων, και να εορτάζη την εορτήν 

της σκηνοπηγίας» (Ζαχαρίας Ι∆:16).  
 

• «Θέλεις κάµνει την εορτήν της σκηνοπηγίας επτά ηµέρας, αφού 

συνάξης τον σίτον σου και τον οίνον σου...» (Λευιτικό Ις΄:13). 
 

• «Επλησίαζε δε η εορτή των Ιουδαίων, η σκηνοπηγία» (Ιωάννης Ζ:2). 
 

 Οι όροι "εορτή των Σκηνών" και "εορτής της Σκηνοπηγίας" είναι 
συνώνυµοι και αναφέρονται στο γεγονός ότι ο λαός Ισραήλ έµενε σε 
σκηνές και στις 7 ηµέρες που διαρκούσε η εορτή. 

 

(γ) Εορτή ΣΥΓΚΟΜΙ∆ΗΣ ΤΩΝ ΚΑΡΠΩΝ: «Και την εορτήν του 

ΘΕΡΙΣΜΟΥ, των πρωτογεννηµάτων των κόπων σου, τα οποία έσπειρας 

εις τον αγρόν· και την εορτήν της συγκοµιδής των καρπών, εις το τέλος 

του ενιαυτού, αφού συνάξης τους καρπούς σου εκ του αγρού» (Έξοδος 

ΚΓ:16). Εδώ αναφέρονται 2 εορτές, που έχουν σχέση µε τη συγκοµιδή 

των καρπών, είναι η εορτή του ΘΕΡΙΣΜΟΥ ή των ΠΡΩΤΟΓΕΝΝΗΜΑ-

ΤΩΝ και η εορτή της ΣΥΓΚΟΜΙ∆ΗΣ ΤΩΝ ΚΑΡΠΩΝ, που συµβόλιζαν τα 

πρώτα γεννήµατα της θυσίας του Ιησού, που µπαίνουν µέσα στην 

εκκλησία Του και την απόλαυση των καρπών από τη θυσία αυτή, 

που εκφραζόταν από την πλούσια συγκοµιδή των καρπών 
 

 Η εορτή αυτή δεν είναι τίποτα άλλο, παρά ο τύπος της µεγάλης 

εορτής που θα στηθεί στον ουρανό, για όλους αυτούς που έχουν 

θεριστεί. Μέχρι τότε όµως, θα έχει έρθει η Μεγάλη Θλίψη κάτω στη 

γη και οι δύο µάρτυρες που αναφέρονται στο ΙΑ' κεφάλαιο της  Απο-

κάλυψης (που θα είναι η εκκλησία της Λαοδίκειας, ή σε άλλη τυπολογία θα 

είναι οι 5 φρόνιµες παρθένες) θα έχουν αρπαχτεί στον ουρανό, όπως 

επίσης θα έχουν ανέβει στον ουρανό και οι 144.000 Ισραηλίτες. Κατά 

µία άλλη ερµηνεία και άποψη, ίσως η εορτή αυτή να αναφέρεται και 

σ' όλους αυτούς, που θα έχουν σωθεί στη χιλιετή βασιλεία του Κυ-

ρίου Ιησού. 
 

 Η τελική εκπλήρωση της εορτής αυτής στον ουρανό, θα είναι ο 

µεγάλος δείπνος που µας έχει υποσχεθεί ο Κύριος Ιησούς, όταν ο 

ίδιος έκανε τον τελευταίο δείπνο, λίγο πριν συλληφθεί: «Σας λέγω δε 

ότι, δεν θέλω πίει εις το εξής εκ τούτου του γεννήµατος της αµπέλου έως 

της ηµέρας εκείνης, όταν πίνω αυτό νέον ΜΕΘ' ΥΜΩΝ εν τη βασιλεία 

του Πατρός µου» (Ματθαίος Κς':29). Ο Θεός είχε διατάξει τους Ισραηλί-

τες κατά τη διάρκεια της εορτής της Σκηνοπηγίας να ΕΥΦΡΑΙΝΟΝΤΑΙ, 

θέλοντας να φανερώσει τυπολογικά αυτή ακριβώς την χαρά και την 

ευφροσύνη που θα υπάρχει σ' εκείνον τον µεγάλο δείπνο. 
 

2. Ο Θεός είχε διατάξει τους Ισραηλίτες κατά την εορτή αυτή να 

κατοικούν σε ΣΚΗΝΕΣ (εξ' ού και ΣΚΗΝΟΠΗΓΙΑ), οι οποίες ήσαν φτιαγµένες 

από κλαδιά αγριελιάς, ελιάς, µυρσίνης, φοίνικα και ιτιάς: «Και εύρη-

καν γεγραµµένον εν τω νόµω, τον οποίον προσέταξεν ο Κύριος διά του 

Μωυσέως, να κατοικήσωσιν οι υιοί Ισραήλ εν σκηναίς εν τη εορτή του 

εβδόµου µηνός· και να δηµοσιεύσωσι και να διακηρύξωσιν εις πάσας 

τας πόλεις αυτών και εις την Ιερουσαλήµ, λέγοντες, Εξέλθετε εις το όρος 

και φέρετε κλάδους ελαίας και κλάδους αγριελαίας και κλάδους µυρ-

σίνης και κλάδους φοινίκων και κλάδους δασυφύλλων δένδρων, 

διά να κάµητε σκηνάς, κατά το γεγραµµένον» (Νεεµίας Η:14-15). Ο Θεός 

τους έβαζε να τα κάνουν όλα αυτά, για να θυµούνται από που τους 

ΕΒΓΑΛΕ (από την Αίγυπτο), να θυµούνται το ταξίδι στην έρηµο και 

τέλος να θυµούνται που τους ΕΒΑΛΕ (στη γη Χαναάν).  
 

 Οι συµβολισµοί των παραπάνω δένδρων είναι: 
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ΑΓΡΙΕΛΑΙΑ: Αµαρτία και κατάρα - Η πικρή ζωή στην έρηµο. Βασικό σύµ-

βολο του κατά σάρκα λαού Ισραήλ (Ρωµαίους ΙΑ:17,24). 
 

       ΕΛΑΙΑ: Ευλογία στην παρούσα ζωή. Ως "καλλιελαία" είναι σύµβο- 

λο του  πνευµατικού Ισραήλ, της εκκλησίας (Ρωµαίους ΙΑ:24). 
 

  ΜΥΡΣΙΝΗ: Ευφροσύνη που εκφράζεται µε το βάπτισµα εν Πνεύµατι. 

ΦΟΙΝΙΚΑΣ: Σύµβολο νέας ζωής και θριάµβου. 

ΙΤΙΑ: ∆οκιµασίες και θλίψεις στη ζωή αυτή (Ψαλµός ΡΛΖ:1-3). 
 

 Αυτός είναι ο τύπος της πορείας της εκκλησίας σήµερα: 
 

  Θυµόµαστε την αµαρτία και την κατάρα που κάποτε βρισκόµα-

στε, όταν είµαστε κάτω από την εξουσία του άρχοντα του κόσµου 

τούτου (αγριελιά) και ότι την κατάρα ο Θεός την έκανε ευλογία, όταν 

µας αναγέννησε δια του Λόγου και του Πνεύµατός Του (ελιά). Είµα-

στε πλέον και εµείς "καλλιελαία" που κεντριστήκαµε (µπολιαστήκαµε) 

από την "ελαία" του Ισραήλ «Επειδή εάν συ απεκόπης από της φυσικής 

αγριελαίας και παρά φύσιν ενεκεντρίσθης εις καλλιελαίαν, πόσω µάλλον 

ούτοι οι φυσικοί θέλουσιν εγκεντρισθή εις την ιδίαν αυτών ελαίαν» (Ρω-

µαίους ΙΑ:24).  
 

 Θυµόµαστε που στη συνέχεια µας βάπτισε µε το άγιο Πνεύµα 

Του και µας έδωσε χαρίσµατα και δυνάµεις κατά των πονηρών σκο-

τεινών δυνάµεων, καθώς και πλούσιες αποκαλύψεις και ευλογίες 

(µυρσίνη). Στη συνέχεια µας οδήγησε µέσα στην έρηµο του κόσµου, 

όπου υπήρχαν θλίψεις και δοκιµασίες (ιτιά). Ο προορισµός είναι η 

πνευµατική Χαναάν, όπου υπάρχει νίκη και θρίαµβος (φοίνικας). 

Φοίνικες έστρωσαν στον Ιησού κατά τη θριαµβευτική του είσοδο στην 

Ιερουσαλήµ, καθήµενος επί πώλου όνου (Ιωάννης ΙΒ:12-15). Ο Κύριος 

Ιησούς µέσα στις θλίψεις, τις δοκιµασίες και τα προβλήµατα που µας 

δηµιουργεί ο ∆ιάβολος, φέρνει τη νίκη και τον θρίαµβο.               
 

3. Η εορτή της Σκηνοπηγίας εορταζόταν µετά τη συγκοµιδή του 

σίτου και του οίνου, συµµετείχαν όλοι στην εορτή (οικογένεια, δούλοι, 

ξένοι, κλπ) και θα εορταζόταν σε τόπο τον οποίο είχε εκλέξει ο ίδιος ο 

Θεός: «Θέλεις κάµνει την εορτήν της σκηνοπηγίας επτά ηµέρας, αφού 

συνάξης τον ΣΙΤΟΝ σου και τον ΟΙΝΟΝ σου· και θέλεις ευφρανθή εν τη 

εορτή σου, συ και ο υιός σου και η θυγάτηρ σου και ο δούλος σου και η 

δούλη σου και ο Λευΐτης και ο ξένος και ο ορφανός και η χήρα, οίτινες 

είναι εντός των πυλών σου. Επτά ηµέρας θέλεις εορτάζει εις Κύριον τον 

Θεόν σου, εν τω τόπω όντινα εκλέξη ο Κύριος· διότι Κύριος ο Θεός σου 

θέλει σε ευλογεί εις πάντα τα γεννήµατά σου και εις πάντα τα έργα των 

χειρών σου· και θέλεις εξάπαντος ευφρανθή» (∆ευτερονόµιο Ις':13-15). 
 

 Εδώ υπάρχει µια θαυµαστή τυπολογία µε τον σίτο και τον οίνο, 

που µας δείχνουν το τι θα συµβαίνει στον ΟΥΡΑΝΟ (σίτος), όταν αρπα-

χτεί στον ουρανό η εκκλησία και το τι θα συµβαίνει στη ΓΗ (οίνος), 

τόσο µε τον λαό Ισραήλ, όσο και µε τον υπόλοιπο κόσµο, που θα βρί-

σκεται µέσα στο σύστηµα του Αντίχριστου και θα το υπηρετεί.   
 

 ΣΙΤΟΣ: Είναι σύµβολο του ΙΗΣΟΥ, ο οποίος είπε: «Εγώ είµαι ο 

άρτος της ζωής» (Ιωάννης ς':35,48). Σε κάποια άλλη περίπτωση ο Ιησούς 

παροµοιάζει τον εαυτό Του µε κόκκο σίτου και αναφέρεται προφητικά 

στον θάνατό Του, την ταφή Του και την ανάστασή Του: «Εάν ο κόκκος 

του σίτου δεν πέση εις την γην και αποθάνη, αυτός µόνος µένει· εάν όµως 

αποθάνη, πολύν καρπόν φέρει» (Ιωάννης ΙΒ:24). 
 

 Ο σίτος επίσης συµβολίζει τους ΠΙΣΤΟΥΣ, που είναι αποτέλεσµα 

του µεγάλου θερισµού: «Αφήσατε να συναυξάνωσιν αµφότερα µέχρι του 

ΘΕΡΙΣΜΟΥ, και εν τω καιρώ του θερισµού θέλω ειπεί προς τους θερι-

στάς· Συλλέξατε πρώτον τα ζιζάνια και δέσατε αυτά εις δέσµας διά να 

κατακαύσητε αυτά, τον δε σίτον συνάξατε εις την αποθήκην µου» (Ματ-

θαίος ΙΓ:30, βλ. Γ:12). 
 

 Μετά το θερισµό, µετά δηλαδή τη συγκοµιδή του καρπού, έρχεται 

η αρπαγή, όπου ο λαός του Θεού γίνεται η σκηνή Του, το κατοικητή-

ριό Του: «Ιδού, η σκηνή του Θεού µετά των ανθρώπων, και θέλει σκη-

νώσει µετ' αυτών, και αυτοί θέλουσιν είσθαι λαοί αυτού, και αυτός ο 

Θεός θέλει είσθαι µετ' αυτών Θεός αυτών» (Αποκάλυψη ΚΑ:3, βλ. Λευιτικό 

Κς':11-13, Αποκάλυψη Ζ:15-17). 

 

 ΟΙΝΟΣ: Εκτός από σύµβολο ευφροσύνης είναι και σύµβολο κρί-

σης και εδώ αναφέρεται στην κρίση των εθνών και όχι στην κρίση 

των πιστών, γιατί ο πιστός δεν κρίνεται, ο Θεός έριξε την κρίση Του 

επάνω στον άµωµο Αµνό, τον Υιό Του και έγινε Αυτός κατάρα για 

µένα και για σένα: «Αληθώς, αληθώς σας λέγω ότι ο ακούων τον λόγον 

µου και πιστεύων εις τον πέµψαντά µε έχει ζωήν αιώνιον, και εις κρίσιν 

δεν έρχεται, αλλά µετέβη εκ του θανάτου εις την ζωήν» (Ιωάννης Ε:24). 
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 Πρώτα συλλέγεται ο ΣΙΤΟΣ και µετά πατιέται ο ΟΙΝΟΣ και στη 

συνέχεια είναι η εορτή της Σκηνοπηγίας. Θερίζεται, αρπάζεται στον 

ουρανό η εκκλησία (σίτος), όπου θα βρεθεί µπροστά στο βήµα του 

Χριστού για να λάβει τον µισθό της (εξιλασµός) και στη γη έχουµε την 

κρίση των εθνών (οίνος). "Σίτος" στον ουρανό, "οίνος" στη γη, ευ-

λογία στον ουρανό, κρίση στη γη. Πρόκειται για την προετοιµασία 

της νύµφης εκκλησίας και των αγίων της θλίψης που θα αναστηθούν, 

για να µετέχουν στη µεγάλη εορτή της Σκηνοπηγίας που θα στηθεί 

στον ουρανό. Είναι συγκλονιστικές οι εικόνες που µας παρουσιάζει η 

Αγία Γραφή για τον "ληνόν της οργής του Θεού" κατά των εθνών, όπου 

κάνει κρίση εναντίον τους για να σώσει το υπόλοιπο του λαού Ισραήλ: 
 

• ΗΣΑΪΑΣ ΚΓ:1-4 «Τις ούτος, ο ερχόµενος εξ Εδώµ, µε ιµάτια ερυθρά 

εκ Βοσόρρας; ούτος ο ένδοξος εις την στολήν αυτού, ο περιπατών εν 

τη µεγαλειότητι της δυνάµεως αυτού; Εγώ (είµαι) ο λαλών εν δικαιοσύ-

νη, ο ισχυρός εις το σώζειν ....Επάτησα µόνος τον ληνόν, και ουδείς 

εκ των λαών ήτο µετ' εµού· και κατεπάτησα αυτούς εν τω θυµώ µου 

και κατελάκτισα αυτούς εν τη οργή µου· και το αίµα αυτών ερραντί-

σθη επί τα ιµάτιά µου και εµόλυνα όλην µου την στολήν...»  
 

• ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ Ι∆:14-20 «Και είδον, και ιδού, νεφέλη λευκή, και επί 

της νεφέλης εκάθητό τις όµοιος µε υιόν ανθρώπου, έχων επί της κεφα-

λής αυτού στέφανον χρυσούν και εν τη χειρί αυτού δρέπανον κοπτερόν 

....Και ο καθήµενος επί της νεφέλης έβαλε το δρέπανον αυτού επί την 

γην, και εθερίσθη η γη. Και άλλος άγγελος εξήλθεν εκ του ναού του εν 

τω ουρανώ, έχων και αυτός δρέπανον κοπτερόν ...Πέµψον το δρέπα-

νόν σου το κοπτερόν και τρύγησον τους βότρυας της αµπέλου της 

γης, διότι ωρίµασαν τα σταφύλια αυτής. Και έβαλεν ο άγγελος το δρέ-

πανον αυτού εις την γην και ετρύγησε την άµπελον της γης και έρριψε 

τα τρυγηθέντα εις τον µεγάλον ληνόν του θυµού του Θεού.  
 

 Ο Θεός θα επιφέρει κρίση κατά της ανοµίας των εθνών, όταν 

αυτά συγκεντρωθούν στην κοιλάδα του Αρµαγεδδώνα εναντίον του 

Ισραήλ για να δώσουν την τελική µάχη (Αποκάλυψη Ις':16, Ψαλµός Β, κλπ).  

Τότε είναι που ο λαός Ισραήλ θα επικαλεσθεί τον Κύριο Ιησού και Αυ-

τός θα έρθει και θα πατήσει επάνω στο όρος Ελαιών. Είναι η περίο-

δος που θα αρχίσει η αληθινή βασιλεία ειρήνης και δικαιοσύνης του 

Κυρίου Ιησού επί της γης: «Και πας όστις υπολειφθή εκ πάντων των 

εθνών, των ελθόντων κατά της Ιερουσαλήµ, θέλει αναβαίνει κατ' έτος διά 

να προσκυνή τον Βασιλέα· τον Κύριον των δυνάµεων, και να εορτάζη την 

εορτήν της ΣΚΗΝΟΠΗΓΙΑΣ» (Ζαχαρίας Ι∆:16).  
 

 Για την εκκλησία η Σκηνοπηγία είναι ή ΟΥΡΑΝΙΑ Ιερουσαλήµ, 

για τον λαό Ισραήλ είναι η ΕΠΙΓΕΙΑ Ιερουσαλήµ. Είναι συγκλονιστική η 

περιγραφή που δίνει ο Ησαΐας για την επίγεια Ιερουσαλήµ:  
 

«1.  ∆ιά την Σιών δεν θέλω σιωπήσει και διά την Ιερουσαλήµ δεν θέλω 

ησυχάσει, ΕΩΣΟΥ η δικαιοσύνη αυτής εξέλθη ως λάµψις και η 

σωτηρία αυτής (εξέλθη) ως λαµπάς καιοµένη. 

2.  Και θέλουσιν ιδεί τα έθνη την ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΝ σου και πάντες οι βασι-

λείς την ∆ΟΞΑΝ σου· και θέλεις ονοµασθή µε νέον όνοµα, το οποίον 

του Κυρίου το στόµα θέλει ονοµάσει. 

3.  Και θέλεις είσθαι στέφανος δόξης εν χειρί Κυρίου και διάδηµα βασι-

λικόν εν τη παλάµη του Θεού σου. 

4.  ∆εν θέλεις πλέον ονοµασθή, Εγκαταλελειµµένη· ουδέ η γη σου θέλει 

πλέον ονοµασθή, Ηρηµωµένη· αλλά θέλεις ονοµασθή, Η ευδοκία µου 

εν αυτή· και η γη σου, Η νενυµφευµένη· διότι ο Κύριος ηυδόκησεν 

επί σε, και η γη σου θέλει είσθαι νενυµφευµένη. 

5.  ∆ιότι καθώς ο νέος νυµφεύεται µε παρθένον, ούτως οι υιοί σου θέ-

λουσι συνοικεί µετά σού· και καθώς ο νυµφίος ευφραίνεται εις την 

νύµφην, ούτως ο Θεός σου θέλει ευφρανθή εις σε» (Ησαΐας ΞΒ:1-5). 
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Κεφάλαιο ΤΡΙΤΟ 
 

Η 8η ΗΜΕΡΑ & Ο ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 
 

 
 

 

(α) ΛΕΥΙΤΙΚΟ ΚΓ:36  «....Επτά ηµέρας θέλετε προσφέρει προσφο-

ράν γινομένην διά πυρός προς τον Κύριον· την ογδόην ηµέραν 

θέλει είσθαι εις εσάς ΣΥΓΚΑΛΕΣΙΣ ΑΓΙΑ, και θέλετε προσφέρει 

προσφοράν γινομένην διά πυρός προς τον Κύριον· είναι σύναξις 

επίσηµος· ουδέν έργον δουλευτικόν θέλετε κάμει»  
 

(β) ΙΩΑΝΝΗΣ Ζ:2,37-39 «Επλησίαζε δε η εορτή των Ιουδαίων, η 

σκηνοπηγία ....Κατά δε την ΤΕΛΕΥΤΑΙΑΝ ΗΜΕΡΑΝ την μεγάλην της 

εορτής ίστατο ο Ιησούς και έκραξε λέγων: "Εάν τις διψά, ας έρχη-

ται προς εμέ και ας πίνη. Όστις πιστεύει εις Εµέ, καθώς είπεν η 

Γραφή, ποταμοί ύδατος ζώντος θέλουσι ρεύσει εκ της κοιλίας 

αυτού". Τούτο δε είπε περί του Πνεύματος, το οποίον έμελλον να 

λαμβάνωσιν οι πιστεύοντες εις Αυτόν...»  
 

        Η εορτή της Σκηνοπηγίας, αντί να τελειώνει την 7η ηµέρα (21 

Τισρί) και να είναι η ηµέρα αυτή "σάββατον αναπαύσεως" από κάθε 

δουλευτικό έργο, συνεχιζόταν για µία ακόµα ηµέρα, την 8η ηµέρα, η 

οποία όµως ήταν η ΠΡΩΤΗ µετά τη λήξη των επτά προηγουµένων 

που αποτελούσαν την εορτή της Σκηνοπηγίας. Η ΟΓΔΟΗ ΗΜΕΡΑ ή-

ταν «σύναξις αγία και ουδέν δουλευτικόν έργον» θα γινόταν. Η προσθή-

κη της όγδοης ηµέρας στην εορτή της Σκηνοπηγίας (τελευταίας 

εορτής από όλες τις εορτές) είναι σύµβολο ΝΕΑΣ ΑΡΧΗΣ, συµβολίζει 

στην τυπολογία την αιωνιότητα και όπου συναντάµε στην Αγία Γραφή 

τον αριθµό ΟΚΤΩ, σε όλες τις περιπτώσεις συµβολίζει κάτι το νέο, µία 

νέα αρχή, µία νέα κατάσταση: 
 

(1) Οκτώ άτοµα σώθηκαν από τον παγκόσµιο κατακλυσµό, µέσα 

στην κιβωτό που κατασκεύασε ο Νώε σύµφωνα µε τις οδηγίες 

που του είχε δώσει ο ίδιος ο Θεός. Η ζωή πριν τον κατακλυ-

σµό, ξεκίνησε µε 2 άτοµα, µετά τον κατακλυσµό ξεκίνησε µε 8 

άτοµα (Γένεση, κεφ.Ζ'). 
 

(2) Όγδοο έτος  ήταν το Ιωβηλαίον έτος, ή το έτος της αφέσεως, 

το οποίο ήταν κάθε 50 χρόνια, ήταν για το Θεό "έτος ανάπαυ-

σης", ήταν "σάββατο ανάπαυσης". Μετά από 7 εβδοµάδες 

ΕΤΩΝ, ήταν ένα ακόµα έτος ανάπαυσης, το έτος της αφέσεως 

(Λευιτικό ΚΕ:2-9). 
 

(3) Την όγδοη ηµέρα ήταν και η Πεντηκοστή, που εορταζόταν 50 

ηµέρες από  τις 17 Νισάν, που ήταν η εορτή του ∆ράγµατος. 

Μετά από 7 εβδοµάδες ΗΜΕΡΩΝ, ήταν µία ακόµα ηµέρα, η 

50ή κατά σειρά, η οποία ήταν η όγδοη ηµέρα της τελευταίας 

εβδοµάδας. 
 

(4) Την όγδοη ηµέρα έγινε επάνω στο όρος η µεταµόρφωση του 

Κυρίου Ιησού (Λουκάς Θ:28). 
 

(5) Την όγδοη ηµέρα, που ήταν και η ΠΡΩΤΗ της εβδοµάδας 

αναστήθηκε ο Ιησούς. Συµβολίζει την αρχή της πνευµατικής 

δηµιουργίας, είναι η ηµέρα της ανάπαυσης του Ιησού από το 

έργο της λύτρωσης. 
 

(6) Όγδοη ήταν και η τελευταία ηµέρα της εορτής της Σκηνοπη-

γίας, που προφητικά - τυπολογικά θα σηµάνει την ανάπαυση 

του Θεού επί του ολοκληρωµένου πλέον έργου Του. 
 

 Ο λαός Ισραήλ  ακολουθούσε το Σεληνιακό έτος, το οποίο 

αποτελείτο από 354 ηµέρες και για να το συγχρονίζουν µε το Ηλιακό 

έτος, το οποίο ακολουθούµε εµείς σήµερα και περιλαµβάνει 365 1/4 

ηµέρες, πρόσθεταν κάθε δύο ή τρία χρόνια και έναν 13ο µήνα, τον 

Βε-Αδάρ. Γι' αυτό, µετά τον 7ο µήνα Τισρί (που τελείωναν όλες οι 

εορτές), ακολουθούσαν µέχρι τον 1ο µήνα Νισάν (που άρχιζαν οι 

εορτές), άλλοτε ΠΕΝΤΕ και άλλοτε ΕΞΙ µήνες, υπήρχε δηλαδή µία 

χρονική περίοδος απροσδιόριστη, µία χρονική περίοδος που δεν είχε 

κάθε χρόνο σταθερή χρονική διάρκεια και η οποία συµβολίζει την 

ατελεύτητη αιωνιότητα.   
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Κεφάλαιο ΤΕΤΑΡΤΟ 
 

ΑΡΧΑΙΕΣ ∆ΟΞΑΣΙΕΣ και ΠΑΡΑ∆ΟΣΕΙΣ 
 

 

 
        Σήµερα ζούµε στην περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης, στην περίο-

δο της ΧΑΡΗΣ του Ιησού Χριστού και όχι στην περίοδο του ΝΟΜΟΥ,  

όλες τις εορτές που είχε θεσπίσει ο ίδιος ο Θεός στην Παλαιά ∆ιαθή-

κη εκπληρώθηκε ο τύπος τους και δεν εφαρµόζονται πλέον στην 

µετά Χριστό εποχή, καµιά εορτή πλέον δεν µας επιβάλλει ο Λόγος 

του Θεού να τηρούµε. Ο απόστολος Παύλος που είναι ο δογµατικός 

απολογητής της χριστιανικής πίστης γράφει: «Ας µη σας κρίνη λοιπόν 

µηδείς διά φαγητόν ή διά ποτόν ή ∆ΙΑ ΛΟΓΟΝ ΕΟΡΤΗΣ, ή ΝΕΟΜΗΝΙΑΣ, 

ή ΣΑΒΒΑΤΩΝ, τα οποία είναι σκιά των µελλόντων, το σώµα όµως είναι 

του Χριστού» (Κολοσσαείς Β:16-17). Ο Ιησούς Χριστός µε τη θυσία Του 

στον σταυρό του Γολγοθά, µας εξαγόρασε από την κατάρα του 

νόµου και κάθε αναγεννηµένος γνήσιος πιστός, δεν χρειάζεται πλέον 

τις εορτές για να έχει µόνο µερικές ηµέρες το χρόνο ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΤΟ 

ΘΕΟ και ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕΤ' ΑΛΛΗΛΩΝ, αλλά µε το αληθινό "σάββατο" 

στη ζωή του, που είναι το βάπτισµα του αγίου Πνεύµατος του Θεού 

έχει κάθε ηµέρα επικοινωνία µε τον Θεό µέσα από το πρόσωπο του 

µοναδικού σωτήρα και µεσίτη Ιησού Χριστού. 
 

 Η αποστολική και µεταποστολική εκκλησία δεν τηρούσε καµιά 

από τις εορτές του νόµου του Μωυσή, ούτε είχε καθιερώσει νέες 

εορτές, παρά µόνο εφάρµοζε (σύµφωνα µε την Καινή ∆ιαθήκη) σαν 

"τελετουργικές" πράξεις (1) το «βάπτισµα στο νερό» στο όνοµα του 

Κυρίου Ιησού, όχι σε όλους, αλλά µόνο σε όσους αποδέχονταν τον 

Ιησού ως προσωπικό τους σωτήρα και (2) το «δείπνο του Κυρίου» 

(γνωστό, ως "θεία κοινωνία"), που είναι το αναµνηστικό "πάσχα" των χρι-

στιανών, σαν µαρτυρία ότι ο Ιησούς πρόσφερε το ΣΩΜΑ Του (άρτος) 

και το ΑΙΜΑ Του (οίνος) για τις δικές µας αµαρτίες. 
 

 Όλες οι εορτές που υπάρχουν σήµερα είναι αποτέλεσµα της 

φθίνουσας πορείας που ακολούθησε η εκκλησία από τον 3ο µ.Χ. 

αιώνα και αποτελούν προϊόν αναβίωσης αρχαίων δοξασιών που 

αναµίχτηκαν µε τη χριστιανική διδασκαλία. Ο Μέγας Θεοδόσιος, ο τε-

λευταίος αυτοκράτορας της ενιαίας Ρωµαϊκής αυτοκρατορίας (379-395 

µ.Χ.), ήταν ο πιο σκληρός πολέµιος των ειδωλολατρών, τους ο-

ποίους ανάγκαζε δια της βίας να ασπαστούν στον χριστιανισµό, µε 

αποτέλεσµα να φέρνουν µαζί τους τα ήθη και τα έθιµα των θρησκευ-

τικών τους λατρειών. Ήδη ο Μέγας Κωνσταντίνος είχε προετοιµάσει 

το έδαφος, καθόσον στην απέραντη Ρωµαϊκή αυτοκρατορία, µε το 

διάταγµα των Μεδιολάνων περί ανεξιθρησκείας το 313 µ.Χ. ήσαν 

ανεκτές όλες οι θρησκευτικές δοξασίες, ειδωλολατρικές και χριστιανι-

κές, και αυτό είχε σαν αποτέλεσµα η εκκλησία σταδιακά να µην ακο-

λουθεί την υγιαίνουσα διδασκαλία του Κυρίου Ιησού και των αποστό-

λων Του. Ο ίδιος ο Κωνσταντίνος, ως γνήσιος Ρωµαίος, γιος του α-

ξιωµατικού Φλάβιου Βαλέριου Κωνστάντιου, κατά τη διάρκεια της 

αυτοκρατορίας του (306-337 µ.Χ.), όχι µόνο δεν είχε απαρνηθεί τις ει-

δωλολατρικές δοξασίες του, αλλά ήταν από τους υποστηρικτές της 

Περσικής λατρείας του Μίθρα και στην Α΄ Οικουµενική Σύνοδο της 

Νίκαιας το 325 µ.Χ. προήδρευσε µε τον τίτλο του "Pontifex Maxi-

mus", δηλαδή  του Μεγάλου Αρχιερέα των ειδωλολατρών.  
 

 Το ότι οι σηµερινές εορτές είναι αναβίωση αρχαίων λατρευτι-

κών δοξασιών φαίνεται, τόσο από την ονοµασία των εορτών αυτών, 

που µέχρι σήµερα διατηρούν την ειδωλολατρική τους ρίζα (προέλευ-

ση), όσο και από το γεγονός ότι σε πλείστες περιπτώσεις ο λατρευτι-

κός χαρακτήρας πολλών "χριστιανικών εορτών", είναι πανοµοιό-

τυπος µε εκείνων των αρχαίων "ειδωλολατρικών εορτών", όπως:    
 

(1) ΠΑΣΧΑ: Το «Πάσχα» στην Αγγλική γλώσσα είναι γνωστό ως 

«EASTER» και στη Γερµανική «OSTERN», ονοµασίες που έχουν κα-

θαρά ειδωλολατρική προέλευση. «Easter» και «Ostern» είναι το όνο-

µα της σατανικής θεάς που λάτρευαν οι Γερµανικές και Τευτονικές 

φυλές κατά την Εαρινή Ισηµερία, αλλά είναι και το όνοµα της θεάς 

Αστάρτης των Φοινίκων, την οποία οι αρχαίοι Έλληνες ταύτιζαν µε 

τη θεά Αφροδίτη και η οποία αναφέρεται στην Παλαιά ∆ιαθήκη, ως 

θεά των Σιδωνίων (βλ. Α' Βασιλέων ΙΑ:5,33, Β' Βασιλέων ΚΓ:13). 
 

 «Πάσχα» είναι Εβραϊκή λέξη, προέρχεται από τη ρίζα «πεσάχ» 
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και σηµαίνει «ΠΡΟΣΠΕΡΑΣΗ» και «ΠΕΡΑΣΜΑ», που στην περίοδο της 

Παλαιάς ∆ιαθήκης ήταν η «προσπέραση» του αγγέλου εξολοθρευτή 

από τα σπίτια των Εβραίων και δεν θα θανάτωνε τα πρωτότοκα τους 

και ήτο το «πέρασµα» του λαού Ισραήλ από τη σκλαβιά των Αιγυ-

πτίων στην ελευθερία και στη πορεία προς τη Γης της επαγγελίας 

Στην περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης, σαν παιδιά του Θεού, αναγεννη-

µένα και πλυµένα µε το αίµα του Ιησού Χριστού εορτάζουµε το 

«πάσχα», το οποίο τυπολογικά είναι η "προσπέραση" της κρίσης του 

Θεού από τα παιδιά Του και το "πέρασµά" µας από τη σκλαβιά του 

∆ιαβόλου στην ελευθερία του Κυρίου Ιησού, µε την τέλεση του «δεί-

πνου του Κυρίου», µε τη λήψη δηλ. του άρτου και του οίνου (βλ. Α' 

Κορινθίους, κεφ.ΙΑ'). Αυτό είναι σήµερα το πραγµατικό «πάσχα» που 

πρέπει να εορτάζουν οι αναγεννηµένοι πιστοί: «Καθαρίσθητε λοιπόν 

από της ΠΑΛΑΙΑΣ ΖΥΜΗΣ (=αµαρτία), διά να ήσθε νέον φύραµα, καθώς 

είσθε ΑΖΥΜΟΙ (=άγιοι, καθαροί). ∆ιότι το ΠΑΣΧΑ ηµών εθυσιάσθη υπέρ 

ηµών, ο Χριστός» (Α' Κορινθίους Ε:7) 
 

(2)  Α∆ΩΝΙΣ και ΕΠΙΤΑΦΙΟΣ: Τα Αδώνια ήταν ετήσια γιορτή σε 

ανάµνηση του θανάτου και της ανάστασης του θεού Άδωνι, που γι-

νόταν σε όλες σχεδόν τις πόλεις της Ελλάδας. Όλο το τελετουργικό 

του "επιταφίου" κατά τη Μ.Παρασκευή, στηρίζεται στο τελετουργικό 

του θανάτου και της ανάστασης του Άδώνη (Αδώνιδος). Ο ποιητής 

Θεόκριτος, που έζησε τον 3ο αιώνα π.Χ. και ήταν ένας από τους ση-

µαντικότερους ποιητές της Ελληνιστικής εποχής, περιγράφει µε εξαί-

σιο τρόπο στο 15ο ειδύλλιό του µε τίτλο «Συρακουσίαι ή Αδωνιασταί» 

την ατµόσφαιρα της νεκρικής περιφοράς του ξύλινου οµοιώµατος του 

Άδωνι, την  ταφή του και την ανάστασή του. Κατά την περιφορά του 

νεκρικού σώµατος του Άδωνη (επιτάφιος), έψαλλαν ΕΓΚΩΜΙΑ και 

ΘΡΗ-ΝΟΥΣ, τα οποία περιγράφει λεπτοµερώς ο Θεόκριτος στο έργο 

του «Επιτάφιος Αδώνιδος», τα οποία προσαρµοσµένα στη χριστιανι-

κή θρησκεία, αποδίδονται στον θάνατο του Ιησού και ψάλλονται κάθε 

Μ. Παρασκευή ("Η ζωή εν τάφω", "Αι γενεαί πάσαι", "Άξιον εστί", κλπ). 
 

(3)  ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ - ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑ: Η εορτή των Χριστουγέν-

νων στις 25 ∆εκεµβρίου εγκαινιάστηκε για πρώτη φορά στη Ρώµη 

κατά το έτος 354 µ.Χ. και από εκεί µεταφέρθηκε στην Ανατολή, περί-

που το 378-381 µ.Χ.. Πριν εορταζόταν στις 6 Ιανουαρίου, µαζί µε τη 

βάπτιση του Ιησού (Θεοφάνεια). Αργότερα, περίπου τον 4
ο
 µ.Χ. αιώ-

να µεταφέρθηκε στις 25 ∆εκεµβρίου. Αιτία της αλλαγής ήταν ότι οι 

Ρωµαίοι από τις 17 - 25 ∆εκεµβρίου εόρταζαν τα «Σατουρνάλια», 

προς τιµή του θεού ΚΡΟΝΟΥ (στα Λατινικά ο Κρόνος είναι “Saturnus”) και 

της θεάς ∆ΗΜΗΤΡΑΣ, γι’ αυτό έκαναν θυσίες χοίρων για την ευφορία 

της γης, ένα έθιµο το οποίο αργότερα το πήραν και οι «χριστιανοί». 

Όλοι οι ειδωλολατρικοί λαοί της εποχής εκείνης εόρταζαν στις 25 ∆ε-

κεµβρίου τον Φρυγικό θεό ΑΤΤΗ και τον Περσικό θεό ΜΙΘΡΑ, που 

είναι ο θεός Ήλιος, γιορτή την οποία πήραν αργότερα οι Ρωµαίοι και 

την ηµέρα αυτή την αποκαλούσαν «DIES NATALIS INVICTI SOLIS», που 

σηµαίνει «Γενέθλια ηµέρα του αήττητου Ήλιου». Τα γενέθλια του θεού 

Ήλιου µετατράπηκαν αργότερα σε γενέθλια του Υιού του Θεού.   
   

 Κατά την περίοδο των εορτών οι Ρωµαίοι έκαναν και τα λεγό-

µενα "sterna", δηλαδή τα "δώρα", τα οποία συνεχίστηκαν και στη 

µεταχριστιανιακή περίοδο, γι' αυτό και σήµερα, ειδικά την πρωτοχρο-

νιά, υπάρχει το έθιµο της προσφοράς των δώρων. Έθιµα Χριστου-

γέννων και πρωτοχρονιάς, που έχουν ειδωλολατρική προέλευση και 

που µε την πάροδο των αιώνων υιοθετήθηκαν από τον χριστιανισµό 

και ο άνθρωπος ταυτίστηκε πλήρως µε αυτά, είναι και τα παρακάτω: 

Το χριστουγεννιάτικο δέντρο, που στην κορυφή του συνήθως είναι 

η µασονική-σατανική πεντάλφα (τίποτα δεν είναι τυχαίο), τα χριστόψω-

µα, τα χριστοκούλουρα, οι βασιλόπιτες, τα κάλαντα, ο κλήδονας 

(τρόπος µαντείας), οι καλικάντζαροι (ειδικά δαιµόνια από τον Άδη, που εµ-

φανίζονται από τις 25 ∆εκεµβρίου µέχρι τις 6 Ιανουαρίου), οι αϊ-Βασίληδες 

(δεν έχουν καµιά σχέση µε τον πραγµατικό άγιο Βασίλειο, που σε άλλα µέρη του 

κόσµου είναι ο «Σάντα Κλάους», δηλαδή ο άγιος Νικόλαος), η χαρτοπαιξία 

την πρωτοχρονιά (όλοι γνωρίζουµε ότι οι µάγισσες, τα µέντιουµ, οι χαρτορί-

χτρες και γενικά όλοι οι αποκρυφιστές «ρίχνουν» τα χαρτιά και αυτό, γιατί ο ∆ιά-

βολος εργάζεται µέσα από αυτά), το ποδαρικό, η τύχη, τα γούρια,  κλπ. 
 

(4)  Εορτασµός ΚΥΡΙΑΚΗΣ ή ΣΑΒΒΑΤΟΥ: Ο εορτασµός της έ-

βδοµης ηµέρας του ΣΑΒΒΑΤΟΥ της Παλαιάς ∆ιαθήκης, ουδέποτε µε-

ταφέρθηκε στην ΚΥΡΙΑΚΗ, πρώτη ηµέρα της εβδοµάδας στην περίοδο 

της Καινής ∆ιαθήκης. Οι ειδωλολάτρες αποκαλούσαν την πρώτη η-

µέρα της εβδοµάδας (τη σηµερινή Κυριακή) "ηµέρα του θεού Ήλιου" 

και στα Λατινικά την ονόµαζαν «DIΕ DOMINIKA», που κατά γράµµα 
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σηµαίνει «ΗΜΕΡΑ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ», ορολογία την οποία αργότερα χρη-

σιµοποίησαν και οι εκκλησιαστικοί πατέρες για λόγους σκοπιµότητας, 

δηλ. για να προσελκύσουν στη χριστιανική πίστη τους ειδωλολάτρες. 

Η ονοµασία αυτή έχει επικρατήσει µέχρι και σήµερα σε διάφορες 

γλώσσες του κόσµου, όπως στην Αγγλική γλώσσα η πρώτη ηµέρα 

της εβδοµάδας ονοµάζεται «SUN-DAY» (=Ηµέρα του Ήλιου), ή στη 

Γερµανική «SONG-TAG» (Sonne=Ήλιος και Tag=Ηµέρα). Επίσης το 

Σάββατο (7η
 ηµέρα της εβδοµάδας) στην Αγγλική ονοµάζεται «SATUR-

DAY» (=Ηµέρα του Σατούρνου, δηλαδή του Κρόνου).  
 

 Το Σάββατο, ως εβδοµαδιαία ηµέρα λατρείας του Κυρίου στην 

περίοδο της Παλαιάς ∆ιαθήκης, ούτε µεταφέρθηκε στην επόµενη 

πρώτη ηµέρα της εβδοµάδος στην µετά Χριστό περίοδο, ούτε κα-

ταργήθηκε, αλλά εκπληρώθηκε ο τύπος της. "Σάββατο" σηµαίνει 

"ανάπαυση" και στην περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης η ανάπαυση του 

πιστού είναι όταν ο πιστός βαπτιστεί µε το άγιο Πνεύµα του Θεού 

(ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Λεπτοµέρειες για την "Κυριακή ηµέρα" και το "Σάββατο", ο ενδια-

φερόµενος µπορεί να διαβάσει το βιβλίο των εκδόσεών µας µε τίτλο "Η ΚΥ-

ΡΙΑΚΗ ΗΜΕΡΑ").                               

 

 (5)  Η ΜΗΤΕΡΑ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ΜΑΣ: Στη µητέρα του Κυρίου Ιη-

σού, που η Βίβλος την ονοµάζει η κεχαριτωµένη και ευλογηµένη 

ανάµεσα σε όλες τις γυναίκες, της έχουν δώσει ονοµασίες και τίτλους 

που ανήκουν σε αρχαίες θεότητες. Η Βαβυλώνια θεά Σεµίραµις, έ-

φερε τον τίτλο «η βασίλισσα των ουρανών» και αυτό το βλέπουµε και 

µέσα στην Αγία Γραφή (βλ. Ιερεµίας Μ∆:17-19). Η Σεµίραµις είναι µέλος 

τριαδικής θεότητας (σύζυγος του Νεµβρώδ και µητέρα του Θαµµούζ) είχε 

διάφορα ονόµατα και συνήθως εικονίζεται µαζί µε τον γιο της. Οι 

αρχαίοι λαοί άρχισαν να λατρεύουν «τη Μητέρα και το Γιο», µία 

λατρεία που µεταφέρθηκε από τον 3
ο
 αιώνα µ.Χ. και στον χριστιανι-

σµό και πλέον αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της σύγχρονης λα-

τρείας. Την λατρεία της Σεµίραµις, τους τίτλους της και τις ιδιότητές 

της, στην χριστιανική περίοδο, τα βρίσκουµε όλα συγκεντρωµένα στο 

πρόσωπο της Μαριάµ. Αντί ο άνθρωπος την αγνή κόρη της Βη-

θλεέµ, την αγία µητέρα του Κυρίου µας Ιησού, την κεχαριτωµένη και 

ευλογηµένη µεταξύ όλων των γυναικών, να της αποδίδει την πρέ-

πουσα τιµή και σεβασµό, όπως πρέπει και σ' όλους του αγίους, αντί 

να προσπαθεί να της µοιάσει στην αγιότητα και στην καθαρότητα, 

την υποβιβάζει, ταυτίζοντάς την µε αρχαίες θεότητες. Ο τίτλος και 

µόνον που της αποδίδουν «ΠΑΝ-αγία», δηλαδή «αγία πάντων», 

είναι τίτλος ανώτερος και από τον τίτλο που έχει ο ίδιος ο Θεός, ο πα-

ντοκράτωρ, ο Κύριος των δυνάµεων, αυτός που δηµιούργησε το σύ-

µπαν ολόκληρο, ο οποίος µέσα σ' ολόκληρη την Αγία Γραφή δεν 

αποκαλείται ούτε µία φορά «πανάγιος», αλλά παντού βλέπουµε να 

έχει τον τίτλο «άγιος» (βλ. Ησαΐας ς΄:3, κλπ).  
 

(6)  ΕΟΡΤΕΣ ΑΓΙΩΝ και ΜΑΡΤΥΡΩΝ: Οι ειδωλολάτρες όταν α-

σπάζονταν τον χριστιανισµό από φόβο, για να µη θανατωθούν, έφερ-

ναν µαζί τους τα ήθη και τα έθιµά τους, τα οποία µε την πάροδο του 

χρόνου αλλοίωσαν το καθαρό µήνυµα του ευαγγελίου, µε ολέθρια 

αποτελέσµατα, τα οποία µας ακολουθούν µέχρι σήµερα και µάλιστα 

σε µεγάλο βαθµό: ∆εν προσκυνάµε πλέον το θεό Ποσειδώνα σαν 

προστάτη της θάλασσας, αλλά τον άγιο Νικόλαο, όχι τον Άρη σαν 

θεό του πολέµου, αλλά την αγία Βαρβάρα, την αγία Ειρήνη και τον 

άγιο Μηνά, σαν προστάτες στρατού και αστυνοµίας, όχι τη θεά Α-

φροδίτη, σαν θεά της αγάπης και του έρωτα, αλλά τον άγιο Βα-

λεντίνο και το ζευγάρι Ακύλα και Πρίσκιλλα, όχι την Αστάρτη σαν 

βασίλισσα των ουρανών, αλλά την αγία µητέρα του Κυρίου µας 

Ιησού, όχι τη θεά Ήρα σαν τη θεά της γονιµότητας, αλλά την Ειρή-

νη της Χρυσοβαλάντου και ο κατάλογος δεν έχει τελειωµό.  
 

 Όπως στην αρχαιότητα κάθε πόλη είχε µία θεότητα για προ-

στάτη (πχ η Αθήνα είχε τη θεά Αθηνά), το ίδιο και στη χριστιανική περίο-

δο κάθε πόλη έχει και τον πολιούχο προστάτη άγιό της (πχ. η Πάτρα 

τον άγιο Ανδρέα, η Θεσσαλονίκη το άγιο ∆ηµήτριο, κλπ, κλπ), που όπως 

µας αποκαλύπτει ο Λόγος του Θεού στο βιβλίο του προφήτη ∆ανιήλ, 

δεν πρόκειται για τους πραγµατικούς άγιους, αλλά για πρίγκιπες του 

σκότους, που έχουν πάρει τα ονόµατα των αγίων του Κυρίου (βλ. 

∆ανιήλ Ι':13, κλπ). Όλοι οι άγιοι της πίστης µας, βρίσκονται µέσα 

στην ένδοξη παρουσία του Θεού στον ουρανό. Εµείς πρέπει να 

τους αγαπάµε, να τους τιµάµε, να τους ευλογούµε και να προσπα-

θούµε να τους µιµηθούµε, ακολουθώντας το παράδειγµά τους που 

ήταν ο Ιησούς Χριστός και όχι να τους µειώνουµε και να τους ταυτί-

ζουµε µε ψεύτικες αρχαίες θεότητες, πρέπει να τους δίνουµε τη σω-

στή θέση στην καρδιά µας, όπως αρµόζει σε αγίους του Θεού. 
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(7)  ΑΠΟΚΡΙΕΣ και ΣΑΡΑΚΟΣΤΗ: Η περίοδος του εορτασµού των 

αποκριάτικων εκδηλώσεων διαρκεί 3 εβδοµάδες (αρχίζει από την Κυ-

ριακή του Τελώνου και του Φαρισαίου και τελειώνει µε την Κυριακή 

της Τυρινής. Η περίοδος της Σαρακοστής διαρκεί 7 εβδοµάδες, αρχί-

ζει από την εποµένη της Κυριακής της Τυρινής και τελειώνει την Κυ-

ριακή του Πάσχα. Στην περίοδο της αποκριάς υπάρχει ΞΕ-ΦΡΕΝΟ 

ΓΛΕΝΤΙ (=χωρίς φρένες), στο οποίο οι συµµετέχοντες δεν αποστερούν 

τους εαυτούς τους από τίποτα. Όλα επιτρέπονται: Οι ηθικοί κανόνες 

αναστέλλονται, τα ταµπού, οι φόβοι και οι απαγορεύσεις παραµερί-

ζονται και όλες οι εκτροπές επιτρέπονται. Απαραίτητη προϋπόθεση 

των καρναβαλικών εκδηλώσεων είναι ο ΧΟΡΟΣ και κυρίως η ΜΕΤΑΜ-

ΦΙΕΣΗ (µασκαράδες, µπούλες, γιανίτσαροι, κλπ). Οι καρναβαλικές εκ-

δηλώσεις τελειώνουν την «Κυριακή της Τυρινής» µε την παρέλαση 

αρµάτων, µε τιµητική την παρέλαση του «Βασιλιά Καρνάβαλου», 

που συνήθως εικονίζεται ο Βάκχος, ο Θεός του κρασιού, που είναι η 

αντιπροσώπευση του ∆ιαβόλου προ Χριστού (αρχαιότητα). 
 

 Όλες οι καρναβαλικές εκδηλώσεις έχουν καθαρά ειδωλολατρι-

κή προέλευση και είναι αναβίωση αρχαίων δοξασιών και λατρειών, 

όπως είναι: ΑΝΘΕΣΤΗΡΙΑ (γλέντια και λατρεία των νεκρών. Σήµερα είναι 

και τα «ψυχο-Σάββατα»). ΔΙΟΝΥΣΙΑ (3ήµερη λατρεία του ∆ιόνυσου, των σα-

τύρων και των νεκρών), ΕΛΕΥΣΙΝΙΑ ΜΥΣΤΗΡΙΑ (προς τιµή της θεάς ∆ήµη-

τρας και της Περσεφόνης, µε χαρακτηριστικό της λατρείας την βωµολοχία). 

Αν και η επίσηµη Ελλαδική εκκλησία δεν είναι υπέρ των καρναβαλι-

κών εκδηλώσεων, όλο το "χριστεπώνυµο" πλήθος συµµετέχει σύσ-

σωµο και ενεργά στις εκδηλώσεις αυτές, ταυτίζεται και γίνεται "ένα" µε 

αυτές, τις ηµέρες εκείνες ζει µόνο για τη διασκέδαση. Στις εκδηλώσεις 

αυτές συµµετέχουν ακόµα και συνειδητοί πιστοί, που έχουν δεχτεί τον 

Ιησού ως προσωπικό τους σωτήρα (βέβαια ελάχιστοι στον αριθµό) 

και αυτό το κάνουν, είτε από πνευµατική άγνοια, είτε γιατί οι ίδιοι 

ζουν µια πνευµατικά χλιαρή ζωή και δεν έχουν τη δύναµη να πάνε 

ενάντια στο ρεύµα και στο σύστηµα του κόσµου, είτε επιτρέποντας τα 

παιδιά τους να ντυθούν "µασκαράδες", γιατί δεν µπορούν αυτά να ξε-

χωρίζουν από τους συµµαθητές τους, είτε γιατί το τίµηµα είναι βαρύ 

να χαρακτηριστούν οπισθοδροµικοί, αντικοινωνικοί και ιδιόρρυθµοι. 
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• Τι αναφέρει η Βίβλος για την «έβδοµη ηµέρα ή Σάββατο» και  

      για την «πρώτη ηµέρα» της εβδοµάδας; 

• Τι είναι τα «δύο Σάββατα;» 

• Είναι καλό να τηρούµε σαν «άγια ηµέρα» το Σάββατο; 

 

Τα 2 βιβλία «Η ΚΥΡΙΑΚΗ ΗΜΕΡΑ» και «ΟΙ ΕΟΡΤΕΣ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ», 
αποτελούν µια θαυµαστή ενότητα, καθόσον  

το ένα συµπληρώνει το άλλο και αποτελούν "ένα βιβλίο" 
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Κεφάλαιο ΠΕΜΠΤΟ 
 

ΕΞΕΛΘΕΤΕ ΕΚ ΜΕΣΟΥ ΑΥΤΩΝ 
 

 
 

1.    ΟΙ ΕΟΡΤΕΣ ΣΤΙΣ ΗΜΕΡΕΣ ΜΑΣ 

 Οι εορτές που σήµερα έχουν καθιερωθεί, εφόσον δεν έχουν θε-

σπιστεί από τον Ιησού και τους αποστόλους, ο άνθρωπος δεν έχει 

καµιά υποχρέωση να τις τηρεί. Βλέπουµε όµως, ότι στις περιπτώ-

σεις που οι άνθρωποι συµµετέχουν στις εορτές αυτές, πολλές φορές 

ταυτίζονται πλήρως µε το σύστηµα και τις καταστάσεις που τις έχουν 

δηµιουργήσει, µε αποτέλεσµα να είναι δέσµιοι των καταστάσεων 

αυτών, που έµµεσα ή άµεσα αντικατοπτρίζουν την ηθική και πνευµα-

τική πτώση του ανθρώπου, ο οποίος έχει µεν τη «µορφή ευσέβειας, 

αλλά αρνείται τη δύναµη αυτής» (Β' Τιµόθεου Γ:5), παρουσιάζεται δη-

λαδή σαν θρησκευόµενος, σαν πιστός, αλλά τα γεγονότα και οι κατα-

στάσεις τον διαψεύδουν. Οι εορτές σήµερα, όπως εορτάζονται από 

τον άνθρωπο, δεν έχουν καµιά σχέση µε τον τρόπο εορτασµού 

που ο Θεός είχε διατάξει στον λαό Του στην περίοδο της Παλαιάς 

∆ιαθήκης. Είναι καθαρά κοινωνικές και κοσµικές εκδηλώσεις, µε ένα 

όµορφο και ευπαρουσίαστο θρησκευτικό περιτύλιγµα. Παραδείγµατα 

µέσα από την καθηµερινότητα έχουµε πολλά και θα αναφέρουµε 

µερικές χαρακτηριστικές περιπτώσεις: 
 

(1) Όταν κάποιος έχει την ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΗ ΕΟΡΤΗ του, η ηµέρα εκεί-

νη είναι ηµέρα αργίας από την εργασία του, είναι ηµέρα επισκέ-

ψεων και δώρων, είναι ηµέρα κούρασης και ταλαιπωρίας και εί-

ναι µια ακόµα ευκαιρία για να ανανεώσει τις δηµόσιες σχέσεις του. 

Η εορτή γι' αυτόν είναι µία κοινωνική εκδήλωση και ταυτόχρονα µια 

κοινωνική υποχρέωση, που εάν δεν την τηρήσει, το πιο πιθανόν είναι 

να έχει την κατακραυγή από το περιβάλλον του, µε τη δηµιουργία 

πολλών αρνητικών σχολίων, όπως ότι είναι αγενής ή αντικοινωνικός 

ή φανατισµένος θρησκευτικά, ή οπισθοδροµικός, κλπ, κλπ.. Οι εορ-

τές, όπως έχουν σήµερα καθιερωθεί, δεν έχουν καµιά απολύτως 

σχέση µε αυτό που ο Θεός είχε διατάξει να γίνεται στις δικές Του 

εορτές, δηλαδή να υπάρχει αγιασµός και καθαρότητα ενώπιόν Του. 

Οι εορτές στην Παλαιά ∆ιαθήκη ήταν "άγιες συγκαλέσεις" και δεν γι-

νόταν καµιά εργασία, αλλά αφιέρωναν την ηµέρα εκείνη αποκλειστικά 

και µόνο στον Θεό. Εάν επίσης ρωτήσουµε τον "εορτάζοντα", να µας 

πει λίγα λόγια για τη ζωή του αγίου, του οποίου το όνοµα φέρει, το 

πιο πιθανό είναι να µας κοιτάξει µε αµηχανία και απορία και να ισχυ-

ριστεί ότι "αυτά είναι για τους παπάδες" και αυτός ο άνθρωπος θεω-

ρεί τον εαυτό του ότι είναι ένας "καλός και ευσεβής χριστιανός". 
 

(2)  Στις µεγαλουπόλεις και στις κωµοπόλεις, στους χώρους 

γύρω από τον ιερό ναό που εορτάζει, γίνονται εµποροπανηγύρεις για 

τρεις συνεχείς ηµέρες, όπου οι διάφοροι έµποροι (είτε είναι άθεοι, είτε 

είναι χριστιανοί των τύπων και της "ταυτότητας", είτε είναι αδιάφοροι, 

είτε είναι θρησκευόµενοι) για ΝΑ ΤΙΜΗΣΟΥΝ τον "άγιο" του οποίου η 

µνήµη τιµάται στον εκεί ναό, γεµίζουν τις τσέπες τους µε τον "Μαµω-

νά", που είναι ο θεός του χρήµατος. Ο Ιησούς, όταν έκαναν το ίδιο 

και οι οµοεθνείς Του έµποροι στο ναό του Σολοµώντα στην Ιερουσα-

λήµ, πήρε ένα µαστίγιο και µε θεία οργή για τη βεβήλωση του ναού, 

τους πέταξε έξω. Αυτό που έκανε ο Ιησούς έχει τυπολογικό συµβολι-

σµό για το κάθε γνήσιο παιδί του Θεού: Όπως ο ίδιος έδιωξε τους 

εµπόρους και τις πραµάτειες τους (ζώα, είδη, κλπ) από τον επίγειο 

ναό της Ιερουσαλήµ, έτσι και εµείς πρέπει να διώξουµε µέσα από το 

ναό της καρδιάς µας ότι βεβηλώνει τον άγιο ναό του Θεού που είναι 

σώµα µας (βλ. Α' Κορινθίους Γ:17, Β' Κορινθίους ς':16, κλπ). 
 

(3)  Στην επαρχία στις προηγούµενες κυρίως δεκαετίες όταν εόρ-

ταζε ο τοπικός ιερός ναός, εκτός από τις γνωστές εµποροπανηγύρεις 

γινόταν προς τιµήν του άγιου και πανηγύρι µε µουσικά όργανα, όπου 

αντί να ακούγονται τραγούδια δοξολογίας και λατρείας προς το Θεό, 

ακούγονταν τραγούδια µε περιεχόµενο που δεν συνάδει µε τη χρι-

στιανική πίστη και διδασκαλία (για παράδειγµα ..."βρε µελαχρινάκι, µε 

πότισες φαρµάκι", ή "για το χατίρι σου µπεµπέκα µου, απόψε θα το σκάσω 

από τη γυναίκα µου", ή "έβαλε ο διαβολάκος την ουρά του πάλι και µου 

πήρε το µυαλό µέσα από το κεφάλι", κλπ, κλπ.). Οι συµµετέχοντες µεθάνε 

από το πολύ πιοτό, πληρώνουν "έξτρα" την ωραία τραγουδίστρια, 

σπάνε µπουκάλια για να κάνουν το κέφι τους και στο τέλος πηγαί-
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νουν στο σπίτι µ' ένα βαρύ κεφάλι, µ' άδεια την τσέπη και µε ήσυχη 

τη συνείδηση ότι "εόρτασαν" τον άγιο, όπως το απαιτούσε η ηµέρα. 

Αυτά τα πανηγύρια, που γινόντουσαν σε διάφορους δηµόσιους χώ-

ρους, λόγω της µεγάλης αλλαγής της κοινωνικής δοµής τείνουν να 

εκλείψουν, αλλά έχουν αντικατασταθεί από µικρότερες οµάδες που 

κάνουν τους εορτασµούς και τα γλέντια σε σπίτια ή σε δηµόσια κέ-

ντρα, αλλά τώρα γίνονται πιο συχνά. Αυτό όµως µας δίδαξε ο Ιησούς 

να κάνουµε; Έτσι τιµάµε τους αγίους Του, που έδωσαν τη ζωή τους 

για την πίστη τους; Αυτά έκαναν οι απόστολοι και οι µαθητές του 

Ιησού και γενικά  η πρώτη αποστολική εκκλησία;    
 

 Πολλές περιπτώσεις θα µπορούσαµε να αναφέρουµε για τον 

τρόπο που ο άνθρωπος εορτάζει τις εορτές, έχοντας αποµακρυνθεί 

από τις αλήθειες της Αγίας Γραφής. Ο Θεός έδωσε τις εορτές στην 

Παλαιά ∆ιαθήκη για ένα συγκεκριµένο σκοπό, τις έδωσε για να απει-

κονίσει µια µελλοντική κατάσταση, η οποία όταν θα εκπληρωνόταν, 

θα έπαυε η τέλεση της εορτής. Η τελευταία εορτή που έχει εκπληρω-

θεί είναι της Πεντηκοστής (η 4η κατά σειρά από τις 7 ετήσιες εορτές του 

Κυρίου) και µε τη µελλοντική αρπαγή της νύµφης εκκλησίας θα 

εκπληρωθεί και η 5η κατά σειρά εορτή των Σαλπίγγων. 
 

02.  Ο ΣΥΜΒΙΒΑΣΜΟΣ ΤΟΥ ΠΙΣΤΟΥ 

 Ο αναγεννηµένος πιστός "πιστεύει" ότι βρίσκεται έξω από τα 

θρησκευτικά κατεστηµένα ειδωλολατρικά συστήµατα, επειδή έχει 

απορρίψει την προσκύνηση των ειδώλων (εικόνων, γλυπτών, κλπ), 
γιατί σύµφωνα µε την Βίβλο «η προσκύνηση ανήκει µόνο στον αληθινό 

Θεό» (Λουκάς ∆:8, Αποκάλυψη ΙΘ:10, κλπ), επειδή δεν ακολουθεί πλέον το 

ιερατείο, εφόσον ο Ιησούς το κατήργησε µε τη σταυρική Του θυσία, 

επειδή δεν δέχεται τη µεσιτεία των αγίων, γιατί ο Ιησούς είναι «ο 

µόνος µεσίτης Θεού και ανθρώπων» (Α' Τιµόθεου Β:5) και επειδή πι-

στεύει (κατά τη δική του άποψη) ότι ακολουθεί το "σωστό", γνωρίζο-

ντας τι είναι και τι δεν είναι σύµφωνο µε την Βίβλο. Αναφέρω παρα-

κάτω 5 χαρακτηριστικές και πολύ γνωστές περιπτώσεις, που ο πι-

στός έχει συµβιβαστεί µε το εορταστικό σύστηµα του κόσµου και έχει 

ενεργό µέρος στις λατρευτικές εκδηλώσεις: 
 

α) ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ:  Είναι αδιανόητο για πολλούς πιστούς να µη 

στολίσουν τα Χριστούγεννα το χριστουγεννιάτικο δένδρο, στην 

κορυφή του οποίου τοποθετούν σε αρκετές περιπτώσεις (όχι πάντα) 

την µασονική πεντάλφα, που είναι ένα καθαρά σατανικό σύµβολο και 

θέλω να πιστεύω ότι το κάνουν από άγνοια, θεωρώντας ότι συµβολί-

ζει το αστέρι που οδήγησε τους µάγους από την ανατολή. Γενικά σ' 

όλη την περίοδο των εορτών ταυτίζονται και γίνονται "ένα" µε το 

λατρευτικό πρόγραµµα των ηµερών εκείνων. 
 

β) ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑ: Ένα άλλο πολύ τραγικό γεγονός που συµβαί-

νει την ηµέρα της πρωτοχρονιάς, είναι ότι αναγεννηµένοι πιστοί τη-

ρούν κατά γράµµα το έθιµο της βασιλόπιττας µε το "τυχερό" φλου-

ρί, γνωρίζοντες ότι αυτό είναι καθαρή µαγεία, δικαιολογούµενοι ότι 

αυτό το κάνουν "χωρίς να το πιστεύουν" όπως οι άλλοι άνθρωποι 

που δεν έχουν γνωρίσει τον Κύριο και το κάνουν επειδή αγαπούν το 

τσουρέκι. Αυτό θυµίζει, όλους αυτούς, που ασχολούνται όλη την 

ηµέρα µε τα ζώδια και όταν τους πεις ότι εσύ τα απορρίπτεις, είτε 

γιατί ο Λόγος του Θεού ρητά το απαγορεύει, είτε γιατί όλα αυτά που 

παρουσιάζουν τα περιοδικά, οι εφηµερίδες κλπ είναι απάτη, λέγουν 

«εµείς, δεν τα πιστεύουµε αυτά, έτσι το κάνουµε», αλλά την ίδια στιγ-

µή ασκούν ισχυρή πίεση επάνω σου για να µάθουν την ακριβή ηµε-

ροµηνία γέννησής σου, για να δουν ποιο είναι το ζώδιό σου και µετά 

να αρχίσουν να "προφητεύουν" για το µέλλον σου, εάν ειπωθεί η 

ηµεροµηνία γέννησής σου.  
 

γ) ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΕΣ ΕΟΡΤΕΣ: Εκείνο που είναι συγκλονιστικό εάν το 

σκεφτεί κάποιος, είναι το γεγονός που ο αναγεννηµένος πιστός πολύ 

εύκολα οµολογεί µε τα χείλη του ότι έχει απορρίψει το ιερατείο και ότι 

δεν δέχεται τη µεσιτεία των αγίων, αλλά επίσης πολύ εύκολα έχει 

δεχτεί και έχει υιοθετήσει ότι έχει καθιερώσει το ιερατείο της κατεστη-

µένης εκκλησίας, σχετικά µε τις ονοµαστικές εορτές, µε αποτέλε-

σµα να τηρεί απαρέγκλιτα την ονοµαστική του εορτή, που είναι αφιε-

ρωµένη σε κάποιον "άγιο" (τον οποίο δεν δέχεται ως µεσίτη), µε το 

πρόσχηµα ότι γι' αυτόν είναι απλά µία κοινωνική εκδήλωση και τίπο-

τα παραπάνω, ισχυριζόµενος ότι εάν "ανοιχτά" καταργήσει την ονο-

µαστική του εορτή, θα θεωρηθεί αντικοινωνικός και ότι προς τους 

έξω δεν θα δίνει καλή µαρτυρία. Λίγοι είναι οι πιστοί που έχουν κα-

ταργήσει τελείως την ονοµαστική τους εορτή, όταν αναγεννήθηκαν 

και όχι µόνο δεν είναι αντικοινωνικοί, αλλά δίνουν µια πολύ όµορ-

φη και ευλογηµένη µαρτυρία προς τους έξω, γιατί φέρονται µε 
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σύνεση και σοφία την ηµέρα της υποτιθέµενης εορτής τους. Προ-

σωπικά, όταν αναγεννήθηκα σε ηλικία 21 ετών, έπαυσα αµέσως να 

τηρώ την ονοµαστική µου εορτή και ποτέ - ποτέ δεν είχα προβλήµα-

τα µε το γύρω περιβάλλον µου, γιατί είχα βάλει στόχο να αρέσω στον 

Κύριό µου και σωτήρα Ιησού και όχι στους ανθρώπους. Στις περι-

πτώσεις αυτές, όταν κάποιος µας δίνει ευχές, µε ευγένεια τον ευχαρι-

στούµε και ανταποδίδουµε την ευχή του "να είναι πάντα καλά". Εάν 

µας ρωτήσει, πως θα εορτάσουµε την ηµέρα εκείνη, πάλι µε ευγένεια 

απαντούµε για ποιο λόγο δεν τηρούµε το εορτολόγιο της κατεστηµέ-

νης εκκλησίας, προσπαθώντας πάντα µε αγάπη να µη θίξουµε και 

µη σκανδαλίσουµε τον συνοµιλητή µας, ο οποίος µη έχοντας επίγνω-

ση της Βίβλου, τηρεί τη δική του ονοµαστική εορτή. 
 

 Στόχο µας σαν πιστοί, δεν είναι να πούµε στους ανθρώπους 

να µην τηρούν τις εορτές τους, γιατί αυτό θα ήταν ένα µεγάλο 

λάθος από µέρος µας και ίσως να δηµιουργήσουµε σκάνδαλο, στό-

χος µας είναι να πούµε «γιατί ΕΜΕΙΣ δεν τηρούµε τις εορτές» και 

µέσα από αυτό, να µας δοθεί µια θαυµάσια ευκαιρία να οµολογή-

σουµε το έργο που έχει κάνει µέσα µας ο Ιησούς Χριστός επάνω 

στον σταυρό του Γολγοθά. Πιστεύω ότι είναι λάθος να προσπαθή-

σουµε να πείσουµε έναν µη αναγεννηµένο να µην τηρεί τις εορτές 

του, εκείνο που πρέπει να του δείξουµε είναι ο δρόµος της σωτηρίας 

δια του αίµατος του Ιησού και εφόσον αναγεννηθεί, µετά ο Κύριος θα 

τον οδηγήσει «εις πάσαν την αλήθειαν». 
 

δ) ΑΠΟΚΡΙΕΣ - ΚΑΡΝΑΒΑΛΙΑ: Το ίδιο συµβαίνει και κατά την πε-

ρίοδο της Αποκριάς, όπου πιστές οικογένειες συµµετέχουν στις καρ-

ναβαλικές παγανιστικές εκδηλώσεις µε διάφορους τρόπους, είτε 

επιτρέποντας τα παιδιά τους να ντυθούν "µασκαράδες", γιατί δεν 

µπορούν αυτά να ξεχωρίζουν από τους συµµαθητές τους, είτε γιατί 

τα παιδιά τους το απαιτούν επίµονα, είτε γιατί οι ίδιοι αρέσκονται 

στην ευχάριστη ατµόσφαιρα των εορταστικών εκδηλώσεων, που 

όπως υποστηρίζουν «δίνουν χαρά και δεν έχουν κάτι το κακό». Η 

Βίβλος µας προειδοποιεί: «Μη ΣΥΜµορφόνεσθε µε τον αιώνα τούτον, 

αλλά ΜΕΤΑµορφόνεσθε διά της ανακαινίσεως του νοός σας, ώστε να 

δοκιµάζητε τι είναι το θέληµα του Θεού, το αγαθόν και ευάρεστον και 

τέλειον» (Ρωµαίους ΙΒ:2). 
  

δ) ΠΑΣΧΑ: θεωρείται πολύ µεγάλη εορτή και θα πρέπει να εορτα-

στεί µε περισσή µεγαλοπρέπεια, γεγονός που σηµαίνει ότι και ο ανα-

γεννηµένος πιστός, που δεν έχει οριοθετήσει ποια είναι η σχέση του 

µε τον κόσµο, ταυτίζεται µε τις εορταστικές εκδηλώσεις των ηµερών 

εκείνων, όπως να βάψει κόκκινα αυγά, να φτιάξει κουλουράκια, µα-

γειρίτσα, κλπ., έθιµα τα οποία έχουν ειδωλολατρική προέλευση. Φυ-

σικά, δεν είναι αµαρτία να φάει κάποιος αρνί ή µαγειρίτσα, δεν το 

απαγορεύει ο Θεός, αλλά είναι αµαρτία ότι ΠΡΕΠΕΙ να τα κάνει όλα 

αυτά, γιατί το απαιτεί το έθιµο και γιατί το σύστηµα θα τον κατακρίνει. 
 

 Το πιο τραγικό για τον αναγεννηµένο πιστό είναι οι ευχές που 

δίνονται το Πάσχα και τις οποίες έχει υιοθετήσει µε το πρόσχηµα ότι 

πολλές από αυτές είναι σύµφωνες µε τον Λόγο του Θεού. Προσωπι-

κά έχω ακούσει πιστούς ανθρώπους να εύχονται "καλή ανάσταση", 

ενώ οι ίδιοι διακηρύττουν ότι ο Ιησούς αναστήθηκε πριν 2 χιλιάδες 

χρόνια περίπου. Παρεξηγηµένη είναι η ευχή "Χριστός ανέστη", όταν 

βγαίνει από χείλη αµαρτίας. Ο Θεός είναι άγιος και θέλει άγια χείλη 

να Τον δοξάζουν. Η συντριπτική πλειοψηφία του κόσµου, όταν λέ-

γουν "Χριστός ανέστη" και τους ρωτήσεις, εάν αυτό που λέγουν το 

πιστεύουν µε την καρδιά τους, η απάντηση είναι «Ποιος τα είδε αυτά 

και ποιος τα πιστεύει». Τον ρωτάς: «Αφού δεν το πιστεύεις, τότε γιατί 

το λές». Η απάντηση είναι πάντα στερεότυπη: «Εάν δεν το κάνω, θα 

παρεξηγηθώ». Έτσι λένε ότι τιµούν την ανάσταση του Ιησού!!    
 

03.    Η ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΣΟΥ ΘΕΣΗ ΕΥΘΥΝΗΣ 
 Ο ειλικρινής άνθρωπος που αγαπά τον Θεό, που θέλει να γνω-

ρίζει την αλήθεια και να είναι µέσα στο θέληµά Του, θα πρέπει να 

πάρει µια υπεύθυνη θέση απέναντι σε όλα αυτά. ∆εν πρόκειται, όσες 

προσπάθειες και να κάνει να αλλάξει τον κόσµο, γιατί ο ίδιος ο Ιησούς 

είπε ότι ο ∆ιάβολος είναι «ο πλανών την οικουµένην όλην» (Αποκάλυψη 

ΙΒ:9), είναι ο θεός και ο άρχοντας του κόσµου τούτου, που ενεργεί 

επάνω στους υιούς της απείθειας (βλ. Β' Κορινθίους ∆:4, Ιωάννης ΙΒ:31, 

Ι∆:30, Εφεσίους Β:2, Ε:6, κλπ) και εφόσον ο ∆ιάβολος έχει κάτω από 

την εξουσία του και την κυριαρχία του τον κόσµο ολόκληρο, αυτό ση-

µαίνει ότι και όλα τα συστήµατα (θρησκευτικά, κοινωνικά, πολιτικά, 

φιλοσοφικά, κλπ) βρίσκονται κάτω από το δικό του έλεγχο. Κατά 

συνέπεια, όλες οι εορταστικές εκδηλώσεις, πριν και µετά τον Χριστό 
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φέρουν τη δική του σφραγίδα, απλά οι ονοµασίες αλλάζουν. 
 

 Τον κόσµο ο άνθρωπος δεν µπορεί να τον αλλάξει, αλλά µπο-

ρεί να αλλάξει ο ίδιος, να αλλάξει τον εαυτό του. Ο Θεός θέλει να 

αποχωριστεί απ' όλα αυτά, να γίνει "φως" µέσα σε µια γενιά σκολιά 

και διεστραµµένη και να λάµπει ως φωστήρας µέσα στον κόσµο 

(Φιλιππησίους Β:15). Η πρόσκληση που κάνει ο Κύριος Ιησούς δεν είναι 

"γενική", αλλά είναι "ατοµική-προσωπική", γιατί Αυτός πέθανε προ-

σωπικά για µένα και για σένα. Ο άνθρωπος που πραγµατικά αρέ-

σκεται να εκτελεί το θέληµα του Θεού και να υπακούει στον Λόγο 

Του οφείλει να αποχωριστεί από όλα αυτά και τότε θα πληµµυρίσει η 

ζωή του από τη δόξα της παρουσίας του Κυρίου Ιησού. Αυτό είναι 

µια εντολή του Λόγου του Θεού και ο αληθινά πιστός θα πρέπει να 

βγει έξω από όλα τα θρησκευτικά συστήµατα, που έχουν τη σφραγί-

δα του "άρχοντα του κόσµου τούτου", που είναι ο "πατέρας του ψεύ-

δους" και να µην συγκοινωνεί µε τα άκαρπα και αµαρτωλά έργα του 

κόσµου, δεν πρέπει να παίρνει µαζί του ούτε και τα "καλά" του έργα, 

γιατί είναι πλέον µολυσµένα: «Εξέλθετε εκ µέσου αυτών και αποχω-

ρίσθητε, λέγει Κύριος, και µη εγγίσητε ακάθαρτον, και εγώ θέλω σας 

δεχθή, και θέλω είσθαι Πατήρ σας, και σεις θέλετε είσθαι υιοί µου και 

θυγατέρες, λέγει Κύριος παντοκράτωρ»  (Β' Κορινθίους ς':17-18). 
 

 Πρέπει, εφόσον οµολογούµε ότι είµαστε παιδιά του Θεού, να 

µην ταυτιζόµαστε και να µη συµµετέχουµε στα λατρευτικά συστήµατα 

του κόσµου, γιατί εκούσια ή ακούσια γινόµαστε "εχθροί του Θεού", 

αλλά επειδή ο Κύριος βλέπει την καρδιά µας που επιθυµεί να Τον 

ευαρεστεί και επειδή είναι αγάπη, µακροθυµεί και περιµένει την αλλα-

γή πορείας της καρδιάς µας. Όταν όµως γνωρίζουµε την αλήθεια και 

δεν την τηρούµε, τότε θερίζουµε από τους καρπούς της ανυπακοής 

µας. Η Βίβλος είναι πολύ αυστηρή σ' αυτό και µας προειδοποιεί να 

µην ερωτοτροπούµε µε τον κόσµο και να είµαστε πνευµατικά µοιχοί: 

«Μοιχοί και µοιχαλίδες, δεν εξεύρετε ότι η φιλία του κόσµου είναι 

έχθρα του Θεού; όστις λοιπόν θελήση να ήναι φίλος του κόσµου, εχθρός 

του Θεού καθίσταται» (Ιάκωβος ∆:4). Τα λόγια αυτά είναι συγκλονι-

στικά και πρέπει να αναλογιστούµε σε ποια κατηγορία θέλουµε να 

ανήκουµε. Θέλουµε να είµαστε "φίλοι του κόσµου και εχθροί του 

Θεού" ή να είµαστε "φίλοι του Θεού και εχθροί του κόσµου;"                                                            
 

 Πιστεύω ότι ο κάθε άνθρωπος θα πρέπει να προβληµατιστεί µε 

όσα βλέπει να γίνονται κατά τη διάρκεια των εορτών, ΤΙΣ ΟΠΟΙΕΣ ΔΕΝ 

ΘΕΣΠΙΣΕ Ο ΘΕΟΣ, να πάρει σωστή θέση ενώπιον του Θεού και να στα-

µατήσει να είναι "φίλος του κόσµου" και να γίνει "φίλος του Θεού". Θα 

έχεις -αγαπητέ αναγνώστη- τη δύναµη να αλλάξεις πορεία και να 

απορρίψεις το ειδωλολατρικό σύστηµα που επικρατεί κατά τη 

διάρκεια των εορτών, ή θα φοβάσαι την καταφρόνια και την α-

πόρριψη του κόσµου;  Μην ξεχνάς ότι στη ζωή µας ερχόµαστε 

αντιµέτωποι µε πολλές κρίσιµες αποφάσεις, που όταν κάνουµε τη 

σωστή ή λάθος επιλογή, αυτό µας συνοδεύει σε όλη την υπόλοιπη 

ζωή µας. Στα πράγµατα όµως του Θεού, εάν κάνεις το λάθος, αυτό 

θα σε συνοδεύει σε µια αιωνιότητα, είτε εσύ πιστεύεις πως υπάρχει 

άλλη ζωή, είτε όχι, δεν πρόκειται να αλλάξει την πραγµατική κατάστα-

ση που η Βίβλος περιγράφει. Ο Λόγος του Θεού είναι ΝΑΙ και ΑΜΗΝ, 

η εκλογή είναι δική σου. Σε προτρέπω, όταν θα είσαι µόνος στο σπίτι 

σου, να γονατίσεις και µε ταπεινή καρδιά να εκζητήσεις τον Ιησού να 

έρθει στη ζωή σου. Πες Του µε απλά λόγια:  
 

 «Κύριε Ιησού, ξέρω ότι δεν ακολουθούσα το θέληµά Σου και είχα 
άγνοια του Λόγου Σου, του ευαγγελίου Σου. Από µικρή ηλικία είχα οδη-
γηθεί έξω από την αλήθειά Σου και τώρα βλέπω ότι υπάρχουν πράγµα-
τα που δεν µπορούν να γεµίσουν το κενό της καρδιάς µου.  
 

 Αν όλα αυτά που διάβασα για τις εορτές είναι η αλήθεια, θέλω Εσύ 
να µου αποκαλυφθείς προσωπικά, να µε οδηγήσεις µε το Πνεύµα Σου 
σε όλη την αλήθεια και να αρχίσω να γιορτάζω µαζί Σου κάθε ηµέρα, 
γιατί µε τη δική Σου παρουσία στη ζωή µου κάθε ηµέρα θα είναι άγια 
και ευλογηµένη ενώπιόν Σου.  
 

 Κάθε ηµέρα για µένα θα είναι "χριστούγεννα", γιατί Εσύ γεννήθη-
κες για µένα, για να µε λυτρώσεις από την αµαρτία και το ∆ιάβολο.  
 

 Κάθε ηµέρα για µένα θα είναι "πάσχα", γιατί Εσύ πήρες τη δική 
µου θέση επάνω στο σταυρό του Γολγοθά, έπρεπε εγώ να πεθάνω και 
να πληρώσω το τίµηµα των αµαρτιών µου.  
 

 Κάθε ηµέρα για µένα θα είναι "σάββατο"(=ανάπαυση), γιατί το 
Πνεύµα Σου θα αναπαύεται µέσα µου και θα µε οδηγεί σε όλη την αλή-
θεια, ώστε να µην εκκλίνω από το θέληµά Σου..  
 

 Σε ευχαριστώ Κύριε Ιησού, γιατί πιστεύω ότι Εσύ θα κάνεις πολύ 
περισσότερα απ' ότι ζήτησα, ξέρω ότι Εσύ είσαι ΦΩΣ και εγώ θα περ-
πατώ µέσα στο ΦΩΣ Σου.....» 
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